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АНОТАЦІЯ 

 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методично-

організаційних та практичних аспектів обліку та контролю оборотних активів 

підприємства, спрямованих на забезпечення керівників інформацією для уп-

равління на мікро- та макрорівнях. 

Об’єктом дослідження є оборотні активи, чинна система їх обліку на 

сільськогосподарських підприємствах, зокрема СФГ «Явір» с. Сьомаки Хміль-

ницького району Вінницької області. 

Мета дипломної роботи полягає у поглибленні теоретичних засад та роз-

робці практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку та контролю обо-

ротних активів підприємства. Для досягнення поставленої мети визначені та 

реалізовані наступні завдання: розкрити економічну сутність та зміст оборот-

них активів, а також їх класифікації як об’єкта обліку та аудиту; дослідити су-

часний стан обліку та контролю оборотних активів; розробити практичні про-

позиції з удосконалення обліку та контролю оборотних активів підприємства 

через удосконалення документування як елементу методу бухгалтерського об-

ліку та розробку алгоритмів проведення аудиту. 

За результатами дослідження розроблено та впроваджено рекомендації 

щодо вдосконалення діючої організації і методики обліку та аудиту оборотних 

активів з урахуванням національних стандартів бухгалтерського обліку та фі-

нансової звітності. 

Одержані результати можуть бути використані в практичній діяльності 

сільськогосподарських підприємств. 

Ключові слова: облік, аудит, оборотні активи, строк позовної давності, 

оцінка, пасиви, звітність. 

Магістерська робота містить 140 сторінок, 37 таблиць та 32 рисунки, 

список використаних джерел включає 123 джерела, 6 додатків. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Оборотні активи підприємства набули нових істот-

них змін у формуванні джерел їх фінансування і, в першу чергу, за рахунок но-

вих фінансових інструментів, що найбільш сильно вплинули на процес прий-

няття тактичних та стратегічних управлінських рішень. Все це і ускладнює ві-

дображення в обліку господарських операцій та пошук практичних рішень, які 

впливають на умови і фактори руху оборотних активів. 

Проблеми методології, теоретичного та практичного обґрунтування пи-

тань, пов’язаних з обліком, аналізом та контролем оборотними активами знай-

шли відображення у працях багатьох вітчизняних вчених. Проте, відсутня єди-

на методика аналізу оборотних активів підприємств, яка вимагає подальших 

досліджень і наукових розробок. Існує необхідність у створенні такої методики 

обліку та аналізу оборотних активів, яка б дозволила не тільки чітко визначити 

їх фінансовий стан, а й була б доступною у використанні, зрозумілою та еко-

номічно ефективною з точки зору співвідношення “вигода - витрати”. Зазначе-

не вище ще раз підтверджує актуальність теми дослідження та практичну зна-

чимість роботи. 

Дослідженню цих проблем присвятили свої роботи вітчизняні вчені, такі 

як С.Л. Береза, Ф.Ф. Бутинець, О.О.Василик, А.М.Герасимович, І.О.Власова,  

О.Н. Волкова, С.Ф.Голов, Н.М.Давиденко, Д.А.  Єндовицький, В.П. Завгород-

ній, В.М. Івахненко, В.М. Костюченко, М.М. Коцупатрий, М.В. Кужельний, 

А.М. Кузьмінський, І.Д.  Лазаришина, Н.М. Малюга,  Є.В. Мних, О.А.Петрик, 

О.М. Петрук, М.С. Пушкар,  В.В. Сопко, Л.В. Чижевська, М.Г.Чумаченко та ін. 

Проблемам обліку та контролю оборотних активів підприємства прис-

вятили свої праці науковці Вінницького національного аграрного універси-

тету Бурко К.В. [10], Гудзенко Н.М. [26], Здирко Н.Г. [36,37],  Коваль Л.В. 

[47, 48], Коваль Н.І. [49], Лепетан І.М. [60], Любар О. О. [62], Мулик Т. О. 

[70, 71], Подолянчук О. А. [86, 87], Правдюк М.В. [91], Правдюк Н. Л. [92, 

93], Томашук І.В. [102], Томчук О. Ф. [70, 104, 105, 106], Федоришина Л. І. 

[70, 109], Фостолович В.А. [103] та інші.  
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Проведене дослідження наукових праць провідних вчених-економістів та 

практики господарської діяльності свідчить про те, що окремі теоретичні по-

ложення щодо трактування оборотних активів є дискусійними, а низка важли-

вих аспектів класифікації, визнання, оцінки, методики їх обліку та аналізу пот-

ребують уточнення та подальшого вдосконалення.  

Отже, необхідність теоретичного обґрунтування й розробки системи ін-

формаційного забезпечення управління оборотними активами підприємства 

зумовили вибір теми дослідження та її актуальність. 

Мета і задачі дослідження. Мета дипломної роботи полягає у поглиб-

ленні теоретичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо удоскона-

лення обліку та контролю оборотних активів підприємства. Для досягнення по-

ставленої мети визначені та реалізовані наступні завдання: 

- розкрити економічну сутність та зміст оборотних активів, а також їх 

класифікації як об’єкта обліку та аудиту; 

- дослідити сучасний стан обліку та контролю оборотних активів; 

- розробити практичні пропозиції з удосконалення обліку та контролю 

оборотних активів підприємства через удосконалення документування як еле-

менту методу бухгалтерського обліку та розробку алгоритмів проведення ау-

диту. 

Предмет і об’єкт дослідження. Предметом дослідження є сукупність те-

оретичних, методично-організаційних та практичних аспектів обліку та конт-

ролю оборотних активів підприємства, спрямованих на забезпечення керівни-

ків інформацією для управління на мікро- та макрорівнях. 

Об’єктом дослідження є оборотні активи, чинна система їх обліку на 

сільськогосподарських підприємствах, зокрема СФГ «Явір» с. Сьомаки Хміль-

ницького району Вінницької області. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених у роботі завдань 

використано такі загальнонаукові та спеціальні методи пізнання: теоретичного 

узагальнення, групування, класифікації й порівняння – під час розгляду 

теоретичних основ обліку та контролю оборотних активів підприємств у 

сучасних умовах господарювання; індукції, дедукції, спостереження, 
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зіставлення, аналізу та системного підходу – для вивчення проблемних 

аспектів організації і методики обліку та контролю; формалізації та 

моделювання – для побудови бухгалтерського обліку оборотних активів 

підприємств. Табличний та графічний прийом використовувалися для відпові-

дної ілюстрації одержаних результатів. 

Інформаційною базою дослідження стали: первинна документація, регіс-

три обліку, фінансова звітність підприємства, нормативно-правові акти, стати-

стичні матеріали Держкомстату України. У процесі дослідження використано 

дані бухгалтерського обліку та звітності СФГ «Явір» с. Сьомаки Хмільницько-

го району Вінницької області. 

Практичне значення одержаних результатів. На базі теоретичного 

дослідження та вивчення практичної діяльності сільськогосподарських 

підприємств, розроблено та впроваджено рекомендації щодо вдосконалення 

діючої організації та методики обліку і контролю оборотних активів у базовому 

СФГ «Явір» с. Сьомаки Хмільницького району Вінницької області. 

Особистий внесок здобувача. Основні положення, пропозиції та 

висновки, викладені у магістерській дипломній роботі є результатом 

самостійного наукового дослідження, комплексом теоретичних і практичних 

питань, пов’язаних з обліком та контролем оборотних активів підприємства. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у теоретичному  об-

ґрунтуванні та розробці методичних підходів і практичних рекомендацій щодо 

удосконалення обліку та контролю оборотних активів на сільськогосподарсь-

кому підприємстві. 

Апробація результатів дослідження. Магістерська дипломна робота 

складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел, 

додатків. Загальний обсяг роботи складає 140 сторінок. Магістерська дипломна 

робота містить 37 таблиць та 32 рисунки. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ ТА КОНТРОЛЮ ОБОРОТНИХ  

АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВА  

 

1.1. Сутність оборотних активів як об’єкту обліку та контролю 

В умовах становлення та розвитку економічних відносин процес форму-

вання стійкої ринкової інфраструктури висуває нові вимоги щодо механізмів 

формування та використання фінансових ресурсів, в тому числі і оборотних ак-

тивів. За для забезпечення безперервного процесу виробництва та реалізації 

продукції, кожне підприємство повинно мати чітко сформований механізм уп-

равління оборотними активами, але це неможливо без розуміння сутності цієї 

категорії. Адже у процесі теоретичного вивчення цього поняття стає можливим 

виявлення існуючих взаємозв’язків серед найважливіших та найвпливовіших 

факторів виробничо-господарської діяльності. Тому питання теоретичного до-

слідження визначення сутності «оборотних активів» не втрачає своєї актуаль-

ності. Наукову громадськість дедалі більше хвилюють питання економічної 

сутності оборотних активів.  

У сучасній практиці існує багато суміжних з ними понять, таких як «обо-

ротний капітал», «оборотні кошти», «поточні активи», стосовно сутності яких 

економісти ведуть тривалу полеміку.  

В економічній літературі немає єдиного підходу щодо визначення еко-

номічної сутності оборотних активів. Найчастіше їх трактують, як механічне 

поєднання різних за роллю в процесі кругообороту економічних категорій, або 

як активів, які протягом одного виробничого циклу можуть бути перетворені 

на гроші. Активами підприємства є ресурси, контрольовані підприємством у 

результаті минулих подій, використання яких, як очікується, приведе до над-

ходження економічної вигоди у майбутньому.  

Поняття «оборотний капітал» та «оборотні активи» часто використову-

ються як синоніми, хоча оборотні активи у процесі виробничої діяльності підп-

риємства споживаються і витрачаються, на відміну від оборотного капіталу, що 
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лише авансується. Але слід зазначити, що на капітал перетворюється не весь 

обсяг авансованих грошових коштів, а лише той, що забезпечує економічний, 

соціальний або екологічний ефект. Тому, можна зробити висновок, що оборот-

ні активи й оборотний капітал це дві категорії, які характеризують одні й ті ж 

об`єкти: грошові кошти, короткострокові фінансові вкладення, дебіторську за-

боргованість і запаси. 

Погоджуючись з думкою Пархоменка О. П. [82] хибність ототожнення 

оборотних активів з оборотними коштами полягає в тому, що загальноприйня-

тий поділ оборотних коштів на оборотні фонди та фонди обігу не враховує та-

кої складової господарських засобів підприємства, як короткострокові фінан-

сові вкладення. До оборотних активів включаються як матеріальні, так і гро-

шові ресурси, тому, поняття оборотних активів є дещо ширшим, ніж поняття 

оборотних коштів. 

За результатами проведеного дослідження були виділені різні визначення   

вчених-науковців. Результати їх узагальнення наведені у табл. 1.1: 

Таблиця 1.1 

Підходи до визначення поняття «оборотні активи» 

№ Автор Визначення 

1 2 3 

1 НП(С)БО 1  «Загальні 

вимоги до фінансової 

звітності»  

[72] 

 

Оборотні активи - грошові кошти та їх еквіваленти, що не об-

межені у використанні, а також інші активи, призначені для 

реалізації чи споживання протягом операційного циклу чи 

протягом дванадцяти місяців з дати балансу. Значну частку 

оборотних активів на підприємствах складають запаси. 

2 Слав'юк Р.А. 

[100, с. 4] 

Оборотні активи - ресурси, які належать підприємству і які на-

певно буде перетворено на гроші чи використано іншим чином 

протягом року з дати складання бухгалтерського балансу. 

3 Нашкерська Г.В. 

[73, c.317] 

Оборотні активи - це грошові кошти, що вкладені для ство-

рення оборотних виробничих фондів та фондів обігу з метою 

забезпечення безперервного процесу виробництва і реалізації 

продукції 

4 Демченко Т. А. 

[28, с.179] 

Оборотні активи - сукупність оборотних фондів і фондів обі-

гу, які використовуються для фінансування поточної госпо-

дарської діяльності і виражені в грошовій формі. 

5 Ковальов В. В. 

[46, c. 256] 

Оборотні активи – активи, що споживаються у ході виробни-

чого процесу протягом року або звичайного операційного ци-

клу, що перевищує 12 міс. через  специфіку технологічного 

виробництва, і тому такі, що повністю переносять свою вар-

тість виготовленої продукції. 
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Продовження табл. 1.1 

1 2 3 

6 Бланк І. О. 

[4, c. 162] 

Оборотні активи – сукупність майнових цінностей підприємс-

тва, що забезпечують поточну виробничо-комерційну діяль-

ність підприємства та, що повністю споживаються у процесі 

одного виробничо-комерційного циклу. 

7 Ермасова Н. Б. 

[33, c. 78] 

Оборотні активи – засоби, інвестовані підприємством в пото-

чні операції під час кожного операційного циклу. 

8 Усатов І. А. 

[108, c. 120] 

Оборотні активи – грошові кошти та мобільні активи, які пе-

ретворяться в грошові кошти впродовж одного виробничого 

циклу, що забезпечує безперервність процесу виробництва, 

обороту та отримання прибутку. 

9 Крейніна М. Н. 

[55, c. 35] 

Оборотні активи – це мобільна частина майна підприємства, 

тобто вся вартість тих оборотних активів, які при нормальних 

умовах роботи протягом року (або навіть коротшого періоду) 

перетворюються в грошові кошти в результаті отримання ви-

ручки від реалізації, обігу цінних паперів. 

10 Брейлі Р., 

Майєрс С. 

[7, c. 740] 

Оборотні активи – це такі активи, які компанія в найближчо-

му майбутньому збирається перетворити в грошові кошти. 

11 Білик М. Д. 

[2, c. 161] 

Оборотні активи – група мобільних активів із періодом вико-

ристанні до одного року, що безпосередньо обслуговують 

операційну діяльність підприємства і внаслідок високого рів-

ня їх ліквідності мають забезпечувати його платоспромож-

ність за поточними фінансовими зобов’язаннями. 

12 Русак Н.А. 

[96, c. 216] 

Оборотні активи – мобільні активи підприємства, що є грошо-

вими коштами або можуть бути перетворені в них протягом 

року або одного виробничого циклу. 

13 Ільєнкова С. Д. 

[38, c. 173] 

 

Оборотні активи – фінансові ресурси, вкладені в об’єкти, ви-

користання яких здійснюється фірмою або в рамках одного 

відтворювального циклу, або в рамках відносно короткого пе-

ріоду часу. 

14 Володькіна М. В. 

[20, c. 46] 

Оборотні активи – це частина активів підприємства, яка 

включає оборотні кошти та короткострокові фінансові інвес-

тиції. 

Джерело: узагальнено автором 

 

Проаналізувавши інформацію, наведену у табл. 1.1, можна виділити декіль-

ка підходів до трактування сутності поняття «оборотні активи». 

Перша група авторів,  Демченко Т. А. Кірєйцев Г. Г. [29, 56] визначають 

оборотні активи як сукупність оборотних фондів та фондів обігу або авансова-

них у них коштів. Таке визначення відображає сутність оборотних активів як вар-

тісної категорії, та є досить обґрунтованим, так як до складу оборотних фондів 

входять виробничі запаси, незавершене виробництво, напівфабрикати власного 
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виробництва та витрати майбутніх періодів, а в фонди обігу включають готову 

продукцію, дебіторську заборгованість і грошові кошти. 

На основі виділення саме грошової природи оборотних активів, ґрунтують-

ся визначення таких вчених, як  Нашкерська Г.В., Брейлі Р., Майєрс С. та Роберт 

Мертон [73, 8]. Подібним визначенням, але з уточненням терміну використання 

оборотних активів, оперують Крейніна М. Н., Усатов І. А. та Русак Н.А. [108, 55, 

96], які визначають їх як грошові кошти та їх еквіваленти, а також інші активи, що 

використовують в одному операційному циклі. 

Найпоширенішою точкою зору серед таких науковців як Слав'юк Р.А., 

Бланк І. О., Ермасова Н. Б., Білик М. Д., Ільєнкова С. Д. [100, 4, 33, 3], у якій ак-

центується увага на термін використання оборотних активів, є їх розуміння як су-

купності майнових цінностей, які обслуговують поточну господарську діяльність 

підприємства і повністю споживаються протягом одного операційного циклу. 

В роботах Ковальова В. В. та  Філімоненкова О. С. [46, 111] оборотні активи 

трактуються як натурально-речовинна категорія, тобто як засоби підприємства, 

які повністю переносять свою вартість на вартість виготовленої продукції. Разом з 

тим в умовах існування товарно-грошових відносин матеріальні засоби підпри-

ємств виражаються не лише в натуральній, а й у вартісній формі. 

На основі аналізу визначень різних авторів запропоновано авторське визна-

чення категорії «оборотні активи». За економічною сутністю під оборотними ак-

тивами слід розуміти сукупність матеріальних цінностей, що використовуються у 

виробничому процесі, перетворюються на грошові кошти та переносять свою вар-

тість на готову продукцію, протягом одного операційного циклу. 

Проведені теоретичні дослідження поняття оборотних активів та отримане 

уточнене визначення цієї категорії визначають ключові аспекти в формуванні їх 

дефініції як економічної категорії. Чітке розуміння сутності оборотних активів 

має велике практичне значення, адже правильне сприйняття економічної терміно-

логії, спрощує роботу кожного підприємця, допомагає прослідкувати та виявити 

взаємозалежності між різними факторами виробничо-господарської діяльності, 

що у подальшому дозволить не лише раціонально споживати наявні фінансові ре-

сурси, а й будувати обґрунтовані економічні прогнози щодо доцільності викорис-
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тання та управління оборотними активами підприємства. 

Отже, основними складовими оборотних активів, виходячи з досліджень, є 

запаси, грошові кошти та дебіторська заборгованість. 

Слід зазначити, теоретичні засади формування у бухгалтерському обліку 

інформації про запаси й розкриття її у фінансовій звітності висвітлено в 

П(С)БО № 9 «Запаси» та М(С)БО № 2 «Запаси» [67, 89]. 

Для всебічного аналізу категорії «запаси» звернемось до наукової літера-

тури, де зустрічається багато різних понять вчених, економістів, пов'язаних із 

запасами. Так, у науковому аспекті часто застосовується поняття «запаси», за-

мінене поняттям «ресурси», «матеріали», «предмети праці», «предмети спожи-

вання», «товари» і таке інше. Проаналізуємо тлумачення цього поняття у нау-

ковому просторі та спростуємо його, запропонувавши власне найбільш влучне 

визначення поняття «запаси». Трактування поняття «запаси» з точки зору су-

часних вітчизняних авторів згруповано й подано в таблиці 1.2. 

Таблиця 1.2  

Трактування поняття «запаси» в наукових джерелах 

Автор Визначення 

1 2 

Лень В.С., 

Гливенко В.В. 

[59, с.153] 

Запаси виступають активами, що придбані зі сторони або самостійно ви-

готовлені й утримуються підприємством для продажу, використання у 

процесі виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг, обслу-

говування виробництва та адміністративних потреб за умови їх повного 

споживання в одному операційному циклі 

Чабанова Н.М. 

[116, с. 344] 

Запаси є складовою частиною групи матеріальних ресурсів, які формують 

економічні (виробничі) ресурси підприємства, становлять основу продук-

ції, що виготовляється, та сприяють процесу її виготовлення або поліп-

шують властивості готової продукції 

Нашкерська 

Г.В. 

[74, с. 208] 

Запаси - це сукупність предметів праці, які знаходяться на підприємстві у 

вигляді складських запасів основних та допоміжних матеріалів, а також 

палива, запасних частин, зворотних відходів, тари та інших матеріалів, які 

призначені для використання як у виробничому процесі, так і для будь-

яких інших потреб підприємства за умови їх повного споживання в одно-

му операційному циклі 

Н.І. Коваль 

[49, с. 94] 

Запаси є складовою частиною групи матеріальних ресурсів, які формують 

виробничі ресурси підприємства 

О.А. Подо-

лянчук 

[86, с. 89] 

Запаси - це матеріальні оборотні активи, які протягом операційного циклу 

використовуються в повному обсязі для створення продукції, товарів, на-

дання послуг, виконання робіт, а також для будь-яких господарських чи 

управлінських потреб підприємства 
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Продовження табл. 1.2 

1 2 

Пушкар М.С. 

[94, с. 207] 

До   запасів   відносять предмети праці, які призначені  для  використання у 

виробництві  для виготовлення  продукції та господарських потреб, прид-

бані для подальшого перепродажу або використовуються для обслугову-

вання виробництва, виконання робіт чи надання послуг і потреб управлін-

ня 

Кочерга С.В., 

Пилипенко 

К.А. 

[53, с. 69] 

Товарно-матеріальні   запаси   вміщують   в   собі значну частину активів 

підприємства, призначених для  здійснення основної діяльності, а також  є 

основним джерелом доходу і відіграють важливу роль в утворенні прибут-

ку 

Карпенко 

О.В., 

Хоменко Н.В., 

Верига Ю.А. 

[113, с. 15] 

Запаси – це різні речові елементи, що використовуються у процесі фінан-

сово-господарської  діяльності  як  предмети  праці, а відповідно повинні 

споживатися в кожному господарському циклі і повністю переносити свою 

вартість  на витрати підприємства та вартість продукції  або  товарів,  що 

виготовляється  або реалізується 

Верхоглядова 

Н.І., 

Шило В. П., 

Ільїна С. Б. 

[14, с. 114] 

Вважають, що найбільш характерним є термін «товарно-виробничі запа-

си», суть яких полягає в обробленні у процесі  виробництва, формування 

основи виробів. Запаси відносяться до матеріальних економічних ресурсів і 

можуть перебувати як у сфері виробництва, так і у сфері обігу 

 

Мочерний 

С.В., 

Ларіна Я.С., 

Устенко О.А., 

Юрій С.І. 

[69, с. 463] 

Матеріальні ресурси – основні й оборотні засоби, які використовуються 

(або можуть бути використані) у виробничому процесі та формують його 

матеріально-речову базу. 

Запаси – наявність відповідних матеріальних ресурсів, до яких  належать 

засоби  виробництва, предмети споживання, інші цінності, необхідні для 

забезпечення розширеного відтворення, обслуговування сфери нематеріа-

льного виробництва та задоволення потреб населення, і ще не використо-

вуються  

Джерело: узагальнено автором 

 

Згідно з П(С)БО 9 «Запаси», запаси – це активи, що:  

– утримуються для подальшого продажу (розподілу, передачі) за умов 

звичайної господарської діяльності; 

– перебувають у процесі виробництва для подальшого продажу продукту 

виробництва; 

– утримуються для споживання під час виробництва продукції, виконан-

ня робіт та надання послуг, а також управління підприємством/установою. 

П(С)БО 9 «Запаси» детально регламентує загальні принципи організації 

бухгалтерського обліку запасів і по-новому вирішує питання визначення та об-

ліку первісної (балансової) вартості запасів, що сприяє об'єктивному відобра-



14 

 

женню в бухгалтерському обліку фактичної собівартості використаних запасів, 

точному визначенню фінансових результатів господарсько-фінансової діяльно-

сті підприємств. Отже, перш ніж дати характеристику оцінці запасів, вважаємо 

за доцільне навести їх склад у відповідності до П(С)БО 9 «Запаси» (рис. 1.3).  

 

Рис. 1.1. Склад запасів згідно з П(С)БО 9 «Запаси» 

Джерело: узагальнено автором на основі [89] 

СКЛАД ЗАПАСІВ ЗГІДНО З П(С)БО 9 «ЗАПАСИ» 

сировина, основні та 

допоміжні матеріалі, 

комплектуючі вироби 

та інші матеріальні цін-

ності 

 

призначені до виробництва продукції, виконання 

робіт, надання послуг, обслуговування виробницт-

ва та адміністративних потреб 

 

незавершене виробницт-

во у вигляді незакінче-

них та незібраних дета-

лей, вузлів та незакінче-

них технологічних про-

цесів 

таке виробництво на підприємствах, що викону-
ють роботи й надають послуги, складається з ви-

трат на виконання незавершеного виробництва, 

робіт (послуг), з яких ще не визнано доходу  

готова продук-
ція, виготовлена 

на підприємстві 

 

призначена для продажу, що відповідає технічним 

та якісним характеристикам, передбачених дого-

вором або іншими нормативно-правовими актами 

товари у вигляді матеріа-

льних цінностей 

придбані (отримані) та утримуються підприємст-

вом для продажу 

 

малоцінні та швидкозно-

шувані предмети 

використовують не більше одного року або протя-

гом нормального операційного циклу, якщо він не 

більше року 

 

поточні біологічні 

 активи 

 

якщо їх оцінюють згідно із цим стандартом, а та-

кож сільськогосподарська продукція і продукція 

лісового господарства після її первинного ви-

знання 

 

матеріали 

сільськогосподарського 

призначення 

насіння, корми, посадковий матеріал як власного 

виробництва, так і куплений 
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Вважаємо за доцільне навести структуру П(С)БО 9 «Запаси» (табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 

Структуру П(С)БО 9 “Запаси» 

Розділи Зміст 

П. 1-4. Загальні положення Визначено сферу дії положення та терміни, що в 

ньому використовуються 

П. 5-15. Визначення та первісна оцін-

ка запасів 

Наведено порядок визнання запасів активами, 

склад запасів для цілей бухгалтерського обліку, 

порядок визнання первісної вартості запасів при 

їх надходженні 

П. 16-23. Оцінка вибуття запасів Схарактеризовано методи оцінки при вибутті за-

пасів,  порядок списання вартості МШП 

П. 24-28. Оцінка запасів на дату ба-

лансу 

Наведено порядок оцінки запасів на дату скла-

дання звітності та уцінки запасів 

П. 29. Розкриття інформації про запа-

си у примітках до бухгалтерської зві-

тності 

Визначено інформацію, яка обов’язково  наво-

диться  в  примітках  до фінансової звітності 

Джерело: [89] 

 

Далі вважаємо за доцільне розглянути сутність грошових коштів. Відпо-

відно до НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності», «грошові кош-

ти (гроші) – готівка, кошти на рахунках у банках та депозити до запитання». 

У Інструкції про переміщення готівки і банківських металів через митний 

кордон України № 148 від 27.05.2008 р. (у редакції від 28.12.2017 р.) зазначено, 

що «готівка – це готівкова валюта України і готівкова іноземна валюта у ви-

гляді банкнот і монет, що перебувають в обігу та є законним платіжним засо-

бом на території відповідної держави, банкноти та монети, вилучені з обігу або 

такі, що вилучаються з нього, але підлягають обмінові на грошові знаки, які 

перебувають в обігу (крім монет, що належать до банківських металів), і доро-

жні чеки» [41]. 

Проведені дослідження економічних джерел інформації дозволяють кон-

статувати, що не існує єдиної думки серед науковців, економістів, бухгалтерів, 

державних та приватних аудиторів щодо трактування поняття «грошові кош-

ти», оскільки кожне його визначення охоплює декілька критеріїв, ознак та вла-

стивостей цих активів [119, с. 146]. 

Доцільно конкретизувати підходи до визначення поняття «грошові кош-
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ти», наведені у наукових публікаціях авторами. Результати дослідження узага-

льнено у табл. 1.4. 

Таблиця 1.4  

Визначення поняття «грошові кошти» у публікаціях науковців 

№з/п Джерело Визначення 

1 

С. М. Остафійчук 

[78] 

Грошові кошти – готівка в касі підприємства, депозити до за-

питання, кошти на банківських рахунках, які характеризують-

ся абсолютною ліквідністю, тобто можуть у будь-який мо-

мент бути використані для здійснення розрахунків або обмі-

няні на законні платіжні засоби 

2 

Г. В. Осовська  

[77] 

Грошові кошти – це доходи і надходження, що акумулюються 

у грошовій формі на рахунках підприємства, організації, ус-

танови у банках і використовуються для забезпечення їх вла-

сних потреб або розміщення у вигляді ресурсів банків 

3 
О. С. Філімоненко 

[112] 

Грошові кошти – це кошти у вигляді грошей, які знаходяться 

в касі підприємства, на рахунках в установах банку, в акреди-

тивах, у підзвітних осіб та на депозитах до запитання 

4 

О. С. Височан  

[17] 

Грошові кошти – це кошти в касі, електронні гроші, кошти на 

поточних та інших рахунках у банках, які можуть бути вико-

ристані у будь-який момент для проведення розрахунків у 

процесі здійснення господарських операцій 

5 
В. І. Єфіменко  

[35] 

Грошові кошти – це готівка, яка зберігається на підприємстві, 

гроші в банках (на рахунках), банківські векселі, грошові чеки 

та перекази від клієнтів 

6 

Ф. Ф. Бутинець 

 [13] 

Грошові кошти – форма існування грошей, використовується 

як засіб обігу та платежу; грошові знаки національної валюти 

України – банкноти і монети, у тому числі пам'ятні та юві-

лейні монети, що знаходяться в обігу і є дійсними платіжними 

засобами 

7 Н. М. Ткаченко  

[101] 
Грошові кошти – касова готівка, кошти на рахунках у банках, 

інші грошові кошти 

Джерело: узагальнено автором 

 

Рух грошових коштів має реальний економічний зміст, бо обслуговує у 

процесі відтворення рух товарів у їхньому натурально-речовому виразі. Окремі 

грошові операції суб’єктів економічних відносин спричинюють відповідне пе-

реміщення між ними реальної вартості. Оскільки процес суспільного відтво-

рення як макроекономічне явище відбувається безперервно, то безперервним є 

й рух грошей, що його обслуговує. 

В Україні виокремлюють два види грошового обігу: готівковий та безго-
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тівковий. Разом безготівкові і готівкові кошти створюють єдиний грошовий 

обіг, який сприяє: 

– перерозподілу грошових засобів між суб’єктами ринку та різними сек-

торами економіки; 

– задоволенню потреб економіки у грошових засобах завдяки регулю-

ванню грошової маси в обігу. 

Положенням № 148 [90] передбачено можливості здійснення підприємс-

твом збору готівкової виручки (готівки), отриманої від реалізації продукції (то-

варів, робіт, послуг), для подальшого її здавання до банку з використанням 

комплексу технічних та програмних засобів, розташованих у місці здійснення 

готівкових розрахунків, які б забезпечували безпечне передавання коштів з ро-

бочих місць касирів до спеціально обладнаного приміщення для зберігання та 

подальшого здавання готівки до кас банків. А також здавання готівкової виру-

чки (готівки) до банку через відповідні служби, яким, згідно із законодавством, 

надано право на перевезення валютних цінностей та інкасацію коштів, або че-

рез підприємства, які отримали ліцензію Національного банку України на на-

дання банкам послуг з інкасації; застосування, у разі наявності, сертифіката ві-

дкритого/посиленого ключа електронного цифрового підпису під час надання 

послуг у електронній формі або під час здійснення інформаційного обміну з 

іншими суб’єктами електронної взаємодії. 

Крім того, викладено і норму про обмеження готівкових розрахунків. 

Відтепер суб’єкти господарювання мають право здійснювати розрахунки готі-

вкою протягом одного дня за одним чи кількома платіжними документами: 

– між собою – у розмірі до 10000 грн. включно; 

– із фізичними особами – у розмірі до 50000грн. включно.  

Згідно зі ст. 99 Конституції України грошовою одиницею України є гри-

вня. Безготівковий обіг являє собою частину грошового обігу, в якому рух 

грошових коштів здійснюється у безготівковій формі та у порядку їх перераху-

вання (переказу) з рахунку платника у банку на рахунок одержувача шляхом 

заліку взаємних вимог, а також з використанням інших банківських операцій. 



18 

 

Таким чином бачимо, що ознайомлення з теоретичними напрацюваннями 

зарубіжних та вітчизняних економістів свідчить про відсутність єдиного підхо-

ду до визначення поняття «грошові кошти». Це пов’язано з тим, що інформація 

про грошові кошти використовується для різних цілей, адже саме вони проду-

кують набір функцій, які виконуються грошовими коштами в ринкових умовах 

господарювання. 

 

Рис. 1.2. Функції грошових коштів 

Джерело: [56, с. 469] 

 

Законність здійснення операцій із грошовими потоками регламентується 

чинним законодавством України й визначається на основі нормативно-

правових документів. Рівні нормативного регулювання бухгалтерського обліку 

грошових потоків можна схематично представити як ієрархічну таблицю із чо-

тирьох рівнів (табл. 1.5.). 

На сучасному етапі функціонування української економіки відбуваються 

істотні зрушення, що призводять до змін у веденні бухгалтерського обліку. Це, 

насамперед, пов’язано з намаганням наблизити національні Положення (стан-

дарт) бухгалтерського обліку до міжнародних стандартів, тому Міжнародні 

стандарти бухгалтерського обліку (МСБО) та Міжнародні стандарти фінансова 

звітності (МСФЗ) мають значний вплив на національну систему нормативного 

регулювання. 

Основними нормативними документами, що регламентують бухгалтер-

ський облік операцій з грошовими коштами, є закони України, і в першу чергу, 

Закон України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні». Ци-

вільний кодекс України регулює питання щодо використання грошових коштів, 

Функції грошових коштів 

Міра вартості 

Засіб обігу 

Засіб платежу 

Засіб накопичення 

Світові гроші 
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які знаходяться на банківських рахунках, а також питання щодо строку позов-

ної давності дебіторської заборгованості. 

Таблиця 1.5 

Система нормативно-правового регулювання бухгалтерського обліку 

грошових коштів та їх еквівалентів 

1 рівень - Міжнародні нормативно-правові акти 

МСБО 7 «Звіт про рух гро-

шових коштів» 

МСБО 21 Вплив змін валют-

них курсів 

МСБО 29 Фінансова звітність в 

умовах гіперінфляції 

2 рівень - Підзаконні нормативно-правові акти 

Закон України 

«Про 

бухгалтерський 

облік та фінан-

сову 

звітність в 

Україні» 

Закон 

України 

«Про банки 

і 

банківську 

ДІЯЛЬ-

НІСТЬ» 

Закон України 

«Про 

застосування 

реєстраторів 

розрахункових 

операцій в сфері 

торгівлі, 

громадсь кого 

харчування та 

послуг» 

Податко 

вий кодекс 

Закон України 

«Про 

Національний 

банк України» 

Господарський 

кодекс 

3 рівень - Підзаконні нормативно-правові акти 

НП(С)БО 1 «Загальні вимо-

ги до 

фінансової звітності» 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку № 22 

«Вплив інфляції» 

Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку № 21 

«Вплив змін валютних курсів» 

4 рівень - Інструкції, положення державного рівня 

Інструкція про 

застосування 

Плану рахунків 

бухгалтер-

ського 

обліку активів, 

капіталу, 

зобов'язань і 

господарських 

операцій 

підприємств 1 

організацій. 

Положення 

про веден-

ня 

касових 

операцій у 

національ 

ній валюті 

в 

Україні 

Інструкція 

№146 «Про 

порядок 

відкриття та 

використання 

рахунків у 

національній 

та 

іноземній 

валюті» 

Постанова 

Правління 

Національ 

ного банку 

України 

«Про 

встановлен 

ня граничної 

суми 

розрахунків 

готівкою» 

Методичні 

рекомендації 

ЩОДО 

заповнення 

форм 

фінансової 

ЗВІТНОСТІ 

Інструкція по 

інвентаризації 

основних 

засобів, 

нематеріальних 

активів, коштів і 

документів та 

розрахунків 

Джерело: [99, с. 106] 

 

На основі проведеного дослідження визначено, що основними пробле-

мами формування якісної обліково-аналітичної інформації в бухгалтерському 

обліку грошових коштів та їхніх потоків є: відсутність нормативних актів, що 

регулюють бухгалтерський облік монетарних активів, недосконалість нормати-
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вного регулювання бухгалтерського обліку складових монетарних активів, що, 

водночас, призводить до викривлення інформації про монетарні активи в наці-

ональній валюті. На сьогодні в Україні існує досить багато нормативно-

правових актів, що регламентують облік грошових коштів та їх потоків. Проте 

для більш ефективної організації обліку необхідно здійснити гармонізацію 

українського законодавства відповідно до вимог МСФЗ. 

Далі розглянемо сутність дебіторської заборгованості та її вплив на стій-

кість підприємства. Основним нормативно-правовим документом, який регла-

ментує відображення дебіторської заборгованості в бухгалтерському обліку є 

Положення (стандарт) бухгалтерського обліку № 10 «Дебіторська заборгова-

ність (далі – П(С)БО 10), який визначає її як суму заборгованості дебіторів під-

приємству на певну дату. Слід відмітити, що сутність поняття «дебіторська за-

боргованість» розкривається як в нормативно-законодавчій базі, так і в науко-

во-економічній літературі. Дослідження поняття дебіторської заборгованості 

проводилося багатьма вченими, про що свідчать чисельні публікації (табл. 1.6). 

Таблиця 1.6 

Визначення сутності поняття «дебіторська заборгованість»  

за різними джерелами 

№ 

п/п 
Джерело Сутність підходу 

1 2 3 

1. 
Матицина Н.О. 

[64] 

Розмір неспроможності суб'єкта підприємницької діяльності 

виконати грошові зобов'язання перед підприємством після на-

стання встановленого договором строку оплати їх 

2. Білик М.Д. [3]  
Це матеріальні ресурси, не оплачені контрагентами, або готівка, 

що вилучена у підприємства. 

3. 

Гнатенко Є., 

Мельниченко С. 

[24] 

Показник фінансового стану підприємства, який являє собою 

суму заборгованості на користь підприємства на певну дату за 

наданий комерційний та споживчий кредити покупцям, а також 

авансування постачальників, щодо яких у підприємства 

з’являється майнове право вимоги оплати боргу. При цьому такі 

взаємовідносини мають документальне підтвердження  

4. Дубровська Є. [32] 

Неоплачені юридичними та фізичними особами товари (роботи, 

послуги) та/або вилучені кошти з кругообігу підприємства, що 

мають документальне підтвердження, яке надає право на отри-

мання боргу у вигляді грошових коштів, їх еквівалентів  
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Продовження табл. 1.6 

1 2 3 

5. Гуня В.О. [27] 

Одна з найважливіших складових кредитної діяльності підпри-

ємства, як один з елементів для розрахунку показників її ре-

зультативності 

6. 
Хрущ Н., Білик І. 

[114] 

Це фінансовий актив, який є контрактивним правом отримувати 

грошові кошти або цінні папери від іншого підприємства визна-

ється як актив, коли підприємство стає стороною контракту і, 

внаслідок цього, має юридичне право  отримувати грошові ко-

шти. 

7. 
Лищенко О., 

Бескота Г. [61] 

Фінансовий актив, який є контрактним правом отримувати 

грошові кошти або цінні папери від іншого підприємства  

8. Момот Т. [68] Безвідсоткова позика контрагентам  

9. Олійник С. [76] 

Сума заборгованостей дебіторів підприємства на певну дату, 

що виникає внаслідок надання коштів, продажу інших активів, 

робіт, послуг безпосередньо боржникові та не є фінансовим ак-

тивом, призначеним для продажу  

10. 
Войнаренко М.П. 

[19] 

Це сума боргів юридичних та фізичних осіб, що виникли вна-

слідок минулих подій і зафіксовані на певну дату. 

11. Кірейцев Г.Г. [45] 

Дебіторська заборгованість - це складова оборотного капіталу, 

яка є комплексом вимог до фізичних чи юридичних осіб щодо 

оплати товарів, продукції, послуг. 

12. 
Федорченко О. 

[110] 

Сума боргів юридичних і фізичних осіб підприємству в готівко-

вій та безготівковій формах, яка виникає внаслідок господарсь-

ких операцій, що відбулися в результаті минулих подій та під-

лягають погашенню у майбутньому 

Джерело: узагальнено автором 

 

Дефініція поняття «дебіторська заборгованість» згідно П(С)БО 10 є не-

повною, з нашої точки зору, оскільки не виявляє економічної сутності поняття. 

А М.Д. Білик [1] розглядає готівку та майно як окремі частини. Але, готівка, 

відзначимо, що є частиною майна, розглядаючи це визначення з точки зору 

структури балансу. 

Наукові дослідження стверджують, що дебіторська заборгованість – ви-

лученні гроші. Проте, слід відмітити, що до формування дебіторської заборго-

ваності входять не тільки грошові засоби. 

Отже, різні автори по різному трактують визначення дебіторської забор-

гованості, але при цьому не змінюється її сутність. Дебіторська заборгованість 

визначається авторами як сума боргу підприємству від інших дебіторів, яка 

утворюється в процесі господарської діяльності. 
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1.2. Класифікація та оцінка оборотних активів  

Головним аспектом, що гарантує успішне ведення бізнесу, виступає до-

статня кількість запасів у наявності підприємства. Якщо раціонально викорис-

товувати ці оборотні активи, здійснювати контроль за їх рухом, правильно вес-

ти бухгалтерський облік, можна досягти позитивного фінансового результату, 

що є на меті у більшості компаній [6, с. 64]. Раціональна організація обліку 

оборотних активів потребує економічно обґрунтованої їх класифікації. Їх кла-

сифікація необхідна для правильної організації складського господарства, ве-

дення аналітичного обліку, а також для нормування, планування, обліку, аналі-

зу й управління оборотними активами на підприємстві. Узагальнюючи вище-

викладене, вважаємо за доцільне навести основні характеристики запасів у від-

повідності до П(С)БО 9 «Запаси» та МСБО 2 «Запаси» (табл. 1.7). 

Таблиця 1.7 

Характеристика ПСБО 9 «Запаси» та МСБО 2 «Запаси» 

П(С)БО 9 «Запаси» МСБО 2 «Запаси» 

1 2 

Склад активів, які визначаються стандартами як запаси 

До складу запасів входять: сировина й допоміжні ма-

теріали, комплектуючі вироби та інші матеріальні цін-

ності, що призначені для виробництва продукції, ви-

конання робіт, надання послуг, обслуговування виро-

бництва й адміністративних потреб. До цієї групи 

включають також незавершене виробництво, готову 

продукцію, що вироблена на підприємстві і призначе-

на для продажу, товари у вигляді матеріальних ціннос-

тей, що придбані та утримуються підприємством з ме-

тою подальшого продажу, малоцінні та швидкозношу-

вані предмети, молодняк тварин і тварини на відгодів-

лі, якщо вони оцінюються за цим стандартом. 

До складу запасів входять: 

утримуються для продажу у 

звичайному ході бізнесу; пере-

бувають у процесі виробницт-

ва для такого продажу або іс-

нують у формі основних чи 

допоміжних матеріалів для 

споживання у виробничому 

процесі або при наданні пос-

луг. 

Оцінка запасів при витрачанні 

Собівартість перших за часом надходження запасів 

(ФІФО), ідентифікована собівартість, середньозваже-

на собівартість, нормативні затрати; ціни продаж 

Допускається метод стандарт-

них витрат або метод роздріб-

них цін 

Оцінка запасів на дату балансу 

Найменша з двох оцінок: первісна вартість або чиста 

вартість реалізації. 
Чиста вартість реалізації 

Облік запасів придбаних за умови відстрочки платежу 

Спеціальних правил не встановлено Елемент фінансування має бу-

ти визнаний витратами на про-

тязі періоду фінансування 
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Продовження табл. 1.7 
1 2 

Оцінка запасів при надходженні 

Собівартість формується з таких витрат: 

1 .При придбанні у постачальника. 

Суми, що сплачуються згідно з договором постачаль-

нику (продавцю) за вирахуванням непрямих податків; 

суми ввізного мита; суми непрямих податків у зв’язку 

з придбанням запасів, які не відшкодовуються підп-

риємству; транспортно-заготівельні витрати; інші ви-

трати. 

2. При виготовлені власними силами. 

Витрат, що утворюють виробничу 

собівартість, визначену за П(С)БО 16 «Витрати». 

3. При внесенні до статутного капіталу.  

Справедливої вартості, погоджена із засновниками 

підприємства з урахуванням витрат, що включаються 

до первісної вартості запасів, придбаних у постачаль-

ника. 

4. При безоплатному отриманні. 

Справедливої вартості.  

Собівартість формується з 

таких витрат: всі витрати на 

придбання, витрати на переро-

бку та інші витрати, понесені 

під час доставки запасів до їх 

теперішнього місцезнахо-

дження та приведення їх у те-

перішній стан. 

Склад витрат, які не включаються до собівартості запасів 

До собівартості не включаються витрати: понад-

нормові витрати і нестачі запасів; проценти за корис-

тування позиками; витрати на збут; загальногоспо-

дарські та інші витрати. 

До собівартості не включа-

ються : понаднормативні суми 

відходів матеріалів, оплата 

праці або інші виробничі ви-

трати; витрати на зберігання, 

крім тих витрат, які зумовлені 

виробничим процесом і є не-

обхідними для наступного ета-

пу виробництва; адміністрати-

вні накладні витрати, не 

пов’язані з доставкою запасів 

до їх теперішнього місця роз-

ташування та приведення у те-

перішній стан; витрати на про-

даж 

Розкриття інформації про запаси у фінансовій звітності 

Балансова вартість запасів, переданих у переробку, на 

комісію, в заставу; 

Сума збільшення чистої вартості реалізації, за якою 

проведена оцінка запасів. 

Сума будь-якого сторнування, 

будь-якого часткового списан-

ня, яка визначається як дохід 

певного періоду; обставини 

або періоди. 

Джерело: узагальнено автором 

 

Отже, від правильності ведення обліку запасів залежить достовірність 

даних про отриманий підприємством прибуток та збереження самих запасів. 

Облік запасів ведеться в натуральному та грошовому вимірниках. Існують різні 
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методи оцінки запасів, кожен з яких має свої переваги та недоліки, тому є дуже 

важливо вибрати той метод, за яким можна найточніше провести оцінку запа-

сів, залежно від діяльності підприємства. 

У зв'язку з цим виникає ряд проблем в організації управління запасами та 

їхнього облікового забезпечення. Тому від правильності визнання та розрахун-

ку оцінки запасів буде залежить подальша роботи підприємства 

Розглянемо класифікаційні ознаки запасів, які подано в законодавчо-

нормативних документах – П(С)БО 9 та МСБО 2 в таблиці 1.8. 

Таблиця 1.8  

Класифікація запасів відповідно МСБО 2 та П(С)БО 9 

 Класифікація відповідно П(С)БО 9 Класифікація відповідно МСБО 2 (IAS 2 

«Inventories») 

1. Сировина, основні й допоміжні ма-

теріали, комплектуючі вироби тощо 

Основні та допоміжні матеріали (Basic and 

auxiliary materials) 

2. Незавершене виробництво Незавершене виробництво (Work in progress) 

3. Готова продукція Готова продукція (Finished goods) 

4. Товари Товари (Merchandise) 

5. Малоцінні та 

швидкозношувані предмети (МШП) 

 

6. Поточні біологічні активи, сільсько-

господарська продукція та продукція 

лісового господарства 

 

Джерело: [6, с. 64] 

 

Слід зазначити, що в міжнародному стандарті бухгалтерського обліку 2 

«Запаси» наведено загальну класифікацію запасів без окремої деталізації скла-

дових. Що стосується національних стандартів, то П(С)БО 9 розширює класи-

фікаційні ознаки категорії «запаси» й доповнює список такими позиціями, як 

МШП та поточні біологічні активи, сільськогосподарська продукція та проду-

кція лісового господарства. На нашу думку, така ситуація пояснюється тим, що 

міжнародні стандарти обліку не враховують специфіки обліку окремої країни.  

Отже, запаси – це частка в оборотних активах підприємства, оскільки во-

ни можуть бути перетворені на грошові кошти протягом операційного циклу. 

Все те, на що існує попит і що тимчасово виключене зі споживання, називаєть-
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ся запасом (матеріальних ресурсів, грошових засобів, потужностей, трудових 

ресурсів). Обсяги утворення запасів, узагальнена класифікація яких представ-

лена у табл. 1.9, визначаються такими основними факторами: 

1) необхідністю гарантування безперервного забезпечення виробничого 

процесу з метою його неперервності; 

2) періодичністю (сезонністю) виробництва окремих сорторозмірів виро-

бів у постачальників, пов’язаною з доцільністю випуску продукції оптималь-

ними за обсягами партіями, простоями обладнання; 

3) особливостями транспортування виробів від територіально віддалених 

постачальників до споживачів, за винятком трубо- та електропровідного видів 

постачання, де транспортування може здійснюватися безперервно; 

4) розбіжностями ритмів продукування (постачання) матеріальних запа-

сів з ритмами їх споживання; 

5) ризиками несприятливої зміни ринкових цін на сировину, матеріали 

або кінцеву продукцію. 

Таблиця 1.9 

Види запасів матеріальних ресурсів 

Групи Підгрупи 

Товарні – частина сукупних 

запасів, що перебувають в 

обігу 

Збутові – запаси готової продукції у підприємств-виробників, приз-

начені для відправлення конкретним споживачам або на проміжні 
склади системи матеріально-технічного постачання 

Транспортні – запаси «у дорозі» 

Складські – запаси, зосереджені на проміжних складах і базах сис-

теми матеріально-технічного постачання 

Виробничі – частина суку-

пних запасів, що перебува-
ють без по-середньо у спо-

живачів, але не вступили у 

виробничий процес 

Технологічні (підготовчі) – утворюються у випадку, коли ресурси, 
які надійшли, потребують попередньої обробки (сортування, суш-

ка)  

Міжопераційні – запаси незавершеного виробництва, що утворю-
ються між окремими операціями внаслідок різної тривалості їх ви-

конання 

Виробничі і товарні 

Поточні – частина виробничого або товарного запасу, призначена 

для забезпечення потреб виробництва у разі незбігу термінів і роз-
мірів надходження і використання матеріальних ресурсів 

Страхові – частина виробничого або товарного запасу, призначена 

для забезпечення виробництва у випадку різного роду випадкових 

відхилень від плану, викликаних випадковими коливаннями попи-
ту, обсягів поставок, затримками поставок 

Нормативні – запаси, що дозволяють забезпечити ритмічність дія-

льності на конкретному наперед заданому інтервалі 
Джерело: узагальнено автором 
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Для правильної організації обліку та контролю запасів важливе значення 

має їх науково обґрунтована класифікація (табл. 1.10). 

Таблиця 1.10 

Характеристика основних видів запасів 

№ 

з/п 

Класифікаційні  

групи запасів 
Вид запасів Характеристика 

1 

За призначен-

ням і причи-

нами утво-

рення 

Постійні 
Частина виробничих і товарних запасів, що забезпечують безпе-

рервність виробничого процесу між двома черговими поставками 

Сезонні 
Запаси, що утворяться при сезонному виробництві продукції чи 

при сезонному транспортуванні 

2 
За місцем зна-

ходження 

Складські Запаси, що знаходяться на складах підприємства 

У виробництві Запаси, що знаходяться в процесі обробки 

В дорозі 
Продукція, що відвантажена споживачу, і ще ним не отримана, 

знаходиться в дорозі 

3 

За рівнем ная-

вності на підп-

риємстві 

Нормативні 
Запаси, що відповідають запланованим обсягам запасів, необхід-

ним для забезпечення безперебійної роботи підприємства 

Понаднормові Запаси, що перевищують їх нормативну кількість 

4 

За наявністю 

на початок і 

кінець звітного 

періоду 

Початкові Величина запасів на початок звітного періоду 

Кінцеві Величина запасів на кінець звітного періоду 

5 
По відношен-

ню до балансу 

Балансові Запаси, що є власністю підприємства і відображаються в балансі 

Позабалансові 
Запаси, що не належать підприємству, і знаходяться на ньому 

через визначені обставини 

6 
За ступенем 

ліквідності 

Ліквідні 

Виробничі та товарні запаси, що легко перетворюються на гро-

шові кошти у короткий термін і без значних втрат їх первісної 

вартості  

Неліквідні 

Виробничі та товарні запаси, які неможливо легко перетворити на 

грошові кошти у короткий термін і без значних втрат первісної 

вартості таких запасів 

7 
За походжен-

ням 

Первинні 
Запаси, що надійшли на підприємство ззовні, від інших підпри-

ємств і не підлягали обробці на даному підприємстві 

Вторинні 
Матеріали і вироби, що після первинного використання можуть 

застосовуватися вдруге у виробництві 

8 
За сферою ви-

користання 

У сфері вироб-

ництва 
Запаси, що знаходяться у процесі виробництва 

У сфері обігу Запаси, що знаходяться у сфері обігу 

У невиробни-
чій сфері 

Запаси, що не використовуються у виробництві 
 

9 За обсягом 
Вільні Запаси, що знаходяться у надлишку на підприємстві 

Обмежені Запаси, що знаходяться в обмеженій кількості на підприємстві 

10 
За складом і 

структурою 

Запаси вироб-

ничі 

Запаси сировини, основних і допоміжних матеріалів, напівфаб-

рикатів власного виробництва, купі-вельних напівфабрикатів, 

комплек-туючих виробів, палива, запчастин, тари і тарних мате-

ріалів, МШП. 

Запаси незаве-

ршеного виро-

бництва 

Частина продукції, що не пройшла всіх стадій обробки та не 

прийнята відділом технічного контролю (ВТК) 

Запаси готової 

продукції 

Продукція, закінчена виробництвом, що прийнята ВТК і знахо-

диться на складі 

Запаси товарні 
Товари, що знаходяться в сфері обігу, а також продукція, що зна-

ходиться в дорозі 

Джерело: узагальнено автором 
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Отже, класифікація запасів на будь-якому підприємстві залежить від 

особливостей технології й організації виробничого процесу. Одним із основних 

принципів при дослідженні класифікації виробничих запасів був принцип “чим 

більше виділено  

Щодо визнання та оцінки запасів варто зазначити, що запаси є однією з 

найбільших складових частин активів підприємства. Від правильності ведення 

обліку запасів залежить достовірність даних про отриманий підприємством 

прибуток і збереження самих запасів. Відповідно до Закону України «Про бух-

галтерський облік та фінансову звітність в Україні» [51], запаси визнають ак-

тивом за таких умов: 

– якщо є ймовірність того, що підприємство одержить у майбутньому 

економічні вигоди, пов’язані з їх використанням (майбутня економічна вигода, 

втілена в актив, є потенціалом, який може сприяти надходженню грошових 

коштів або їх еквівалентів на підприємство); 

– їх вартість може бути достовірно визначено. 

Якщо хоч одна з вимог не може бути виконана, то такі запаси не відо-

бражають у балансі, а є витратами періоду. 

Таким чином, не всі матеріальні цінності визнають активами, а отже, не 

можуть обліковуватися в складі запасів і не будуть відображатись у складі ак-

тивів під час складання фінансової звітності. Наприклад, товарно-матеріальні 

цінності, придбані для благодійної діяльності або для задоволення особистих 

потреб працівників підприємства, подарунки тощо, не є активами. Вартість та-

ких матеріальних цінностей слід обліковувати як інші витрати, що виникають у 

процесі звичайної діяльності (крім фінансових витрат), але не пов’язані з опе-

раційною діяльністю підприємства 

Відповідно до П(С)БС) 9 запаси визнаються активами, коли їх вартість 

можна достовірно визначити та коли у майбутньому підприємство може отри-

мати економічні вигоди в результаті їх використання. Цей момент є дуже сут-

тєвим під час оцінки будь-якого бізнесу, оскільки аналітик може бути впевне-

ний, що в балансі не показані товарно-матеріальні цінності (ТМЦ), що не при-
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несуть ніякої користі підприємству (не можуть бути реалізовані чи використані 

за призначенням).  

Отже, перш ніж дати характеристику оцінці запасів, вважаємо за доціль-

не навести їх склад у відповідності до П(С)БО 9 «Запаси» (рис. 1.3).  

 

Рис. 1.3. Склад запасів згідно з П(С)БО 9 «Запаси» 

Джерело: узагальнено автором на основі [89] 

СКЛАД ЗАПАСІВ ЗГІДНО З П(С)БО 9 «ЗАПАСИ» 

сировина, основні та до-

поміжні матеріалі, ком-

плектуючі вироби та ін-

ші матеріальні цінності 

 

призначені до виробництва продукції, виконання 

робіт, надання послуг, обслуговування виробницт-

ва та адміністративних потреб 

 

незавершене виробницт-

во у вигляді незакінче-

них та незібраних дета-

лей, вузлів та незакінче-

них технологічних про-

цесів 

таке виробництво на підприємствах, що викону-

ють роботи й надають послуги, складається з ви-
трат на виконання незавершеного виробництва, 

робіт (послуг), з яких ще не визнано доходу  

готова продук-

ція, виготовлена 
на підприємстві 

 

призначена для продажу, що відповідає технічним 

та якісним характеристикам, передбачених дого-

вором або іншими нормативно-правовими актами 

товари у вигляді матеріа-

льних цінностей 

придбані (отримані) та утримуються підприємст-

вом для продажу 

 

малоцінні та швидкозно-

шувані предмети 

використовують не більше одного року або протя-

гом нормального операційного циклу, якщо він не 

більше року 

 

поточні біологічні 

 активи 

 

якщо їх оцінюють згідно із цим стандартом, а та-

кож сільськогосподарська продукція і продукція 

лісового господарства після її первинного ви-

знання 

 

матеріали 

сільськогосподарського 

призначення 

 

насіння, корми, посадковий матеріал як власного 

виробництва, так і куплений 
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З метою збереження об’єктивності оцінювання запасів в умовах цінової 

нестабільності згідно з П(С)БО 9 «Запаси» вони відображаються у бухгалтер-

ському обліку і звітності за найменшою з двох оцінок: первісною вартістю або 

чистою вартістю реалізації. Така вимога викликана необхідністю застосування 

принципу обачності, згідно з яким активи або доходи не повинні бути завище-

ні, а зобов’язання або витрати ‒ занижені. 

Обираючи методи обліку запасів, слід пам'ятати, що зміна облікової по-

літики повинна бути обґрунтованою і можлива лише у тому випадку, коли така 

зміна буде найбільш повно і достовірно відображати специфіку діяльності під-

приємства (оскільки причини її зміни згідно з вимогами П(С)БО вказуються у 

примітках до звітності, а якщо і не вказуються, то саме існування змін може 

насторожити користувачів). До того ж на підприємстві можуть застосовуватись 

різні методи оцінки для різних груп запасів. 

В момент придбання запаси обліковуються за початковою вартістю. Ме-

тоди оцінки запасів застосовуються для визначення собівартості запасів, що 

списуються, і не впливають на їх початкову вартість. Проте П(С)БО 9 вказує на 

необхідність відображення у балансі запасів за найменшою з двох оцінок – по-

чаткової вартості або чистої вартості реалізації. Очевидно, що така вимога пок-

ликана необхідністю застосування принципу обачності, відповідно до якого ак-

тиви або дохід не повинні бути завищеними, а зобов'язання або втрати – зани-

женими. 

Виникає новий термін – чиста вартість реалізації запасів. Чиста вартість 

реалізації запасів – це сума, яку очікується отримати при реалізації запасів в 

умовах звичайної діяльності: за вирахуванням ймовірних витрат на завершення 

виробництва запасів і їх реалізацію. Це означає, що чиста вартість реалізації 

відповідає ринковій вартості запасів за мінусом витрат, яких підприємство за-

знає у процесі підготовки їх до реалізації, а також безпосередньо при реалізації. 

Застарілі та ушкоджені ТМЦ часто мають чисту реалізаційну вартість набагато 

нижчу за їх початкову вартість.  

Порядок формування первісної вартості запасів залежно від способів їх 
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надходження на підприємство, визначених згідно з П(С)БО 9 «Запаси», відо-

бражено на рис. 1.4. 

 

Рис. 1.4. Порядок формування первісної вартості запасів залежно від спо-

собів їх надходження на підприємство 

Джерело: узагальнено автором 

 

Вимога відображення у звітності запасів за найменшою з початкової і 

ринкової вартості базується на припущенні, що якщо ціна товару впала, то, 

відповідно, знизиться і його продажна вартість. Проте запаси можуть уцінюва-

ФОРМУВАННЯ ПЕРВІСНОЇ ВАРТОСТІ 

ЗАПАСІВ Спосіб надходження запасів: 

Придбані за плату 

Складається із:  

- сум, що сплачують відповідно до   договору постачальнику 

(продавцю), за вирахуванням непрямих податків; 

- сум ввізного мита; 

- сум непрямих  податків у  зв’язку з  придбанням запасів,  

що  не відшкодовують підприємству; 

- транспортно-заготівельних витрат; 

- інших витрат, безпосередньо пов’язаних із придбанням за-

пасів і доведенням їх до стану, здатного для використання із 

запланованою метою. 

Дорівнює виробничій собівартості запасів, що визначають  

згідно  з П(С)БО 16 «Витрати» 

Внесені до статутно-

го капіталу  

Відповідає погодженій із засновниками (учасниками)  спра-

ведливій вартості запасів з урахуванням витрат,  передбаче-

них п. 9 П(С)БО 9 «Запаси» 

Отримані 

безоплатно 
Відповідає  справедливій  вартості  запасів  з  урахуванням  

витрат, передбачених п. 9 П(С)БО 9 «Запаси» 

Отримані в резуль-

таті обміну на подіб-

ні запаси 

Дорівнює  балансовій  вартості  (БВ)  переданих  запасів.  

Якщо  БВ переданих  запасів  перевищує  їх  справедливу  

вартість,  то  первісну   вартість  отриманих  запасів  визна-

чають  за  справедливою  вартістю. Різницю, що утворилася, 

включають до складу витрат звітного періоду 

Отримані в резуль-

таті обміну на непо-

дібні запаси 

 

Відповідає справедливій вартості отриманих запасів  

Виготовлені влас-

ними силами 
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тися не тільки у зв'язку із втратою первинної якості. Запаси повинні бути уці-

нені і відображені в обліку та звітності за чистою вартістю реалізації у випад-

ку, якщо на дату складання балансу знизилась ціна їх реалізації. Уцінка запасів 

буде проводитися також у випадку, якщо зросли очікувані витрати на їх збут. 

Чиста вартість реалізації повинна визначатися за кожною одиницею (тобто од-

норідною групою) запасів шляхом вирахування, як уже зазначаюся вище, з очі-

куваної ціни реалізації очікуваних витрат на завершення виробництва та збут. 

Таким чином, переоцінка запасів повинна проводитися на дату складання 

балансу. Оскільки така переоцінка потребує досить значних затрат часу, то 

здійснення її поквартальне не має сенсу, тому доцільно проводи г и таку пере-

оцінку по закінченні календарного року (при складанні річної звітності). У за-

значений термін підприємство проведе інвентаризацію. Ті запаси, яких немає у 

наявності, будуть списані з балансу як неіснуючі і віднесені на витрати поточ-

ного року, а за запасами, що залишились, повинна проводитися відповідна пе-

реоцінка. Проте такий розрахунок буде також проводитись у випадку необхід-

ності уцінити окремі види палива. 

Слід зазначити, що, як правило, ціни реалізації ростуть (внаслідок інфля-

ційних процесів). Отже, відповідно, уцінка до чистої вартості реалізації буде 

проводитися за тими видами, які втратили початкову якість, тому підлягають 

уцінці до можливої ціни реалізації, решта ж товарів буде обліковуватися за по-

чатковою вартістю. На кінець кожного наступного періоду (звітного року) ро-

биться нова оцінка чистої вартості реалізації, яка порівнюється з початковою 

вартістю і з балансовою. У разі, якщо зросла чиста вартість реалізації, на суму 

збільшення чистої реалізації у межах суми попередньої уцінки стосується за-

пис про попереднє зменшення вартості. 

Таким чином, новою балансовою вартістю є найнижча з оцінок – собіва-

ртість або переглянута чиста вартість реалізації. Тобто дооцінка запасів мож-

лива тільки до рівня початкової вартості у випадку, якщо ринкова вартість та-

ких запасів спочатку знизилась (і запаси були уцінені), а потім збільшилась. У 

випадку, якщо чиста вартість реалізації запасів, які були уцінені, згодом зросла 
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і перевищила їх собівартість, оцінка запасів проводиться на рівні їх початкової 

вартості, Отже, як можна бачити з наведеною вище, внаслідок уведення у 

НП(С)БО принципу обережності, внаслідок переоцінки запасів їх балансова 

вартість може швидше зменшуватись і лише в деяких випадках зростати. 

Формування витрат, які включають до первісної вартості запасів, наведе-

но на рис.1.5. 

 

Рис. 1.5. Формування витрат, які включають до первісної вартості запасів 

Джерело: згруповано автором  

 

Отже, після проведеної переоцінки, незважаючи на те, який метод оцінки 

запасів при їх вибутті застосовується на підприємстві, собівартість запасів при 

їх реалізації буде відзначатися виходячи з їх балансової вартості (балансова ва-

суми згідно з договором постачання 

суми ввізного мита 

суми, що сплачують за інформаційні, посе-

редницькі та інші подібні послуги у зв’язку 

з пошуком і придбанням запасів 

 

суми непрямих податків, які не відшкодо-

вують 

затрати на заготівлю, вантажно-розванта-

жувальні роботи, транспортування запасів 

до місця їх використання, включаючи ви-

трати зі страхування ризиків 

інші витрати, які безпосередньо пов’язані з придбанням запасів і доведенням їх до 

стану, в якому вони придатні для використання в запланованих цілях  

наднормативні втрати і не-

стачі запасів 

Витрати, що не включа-

ються до первісної вар-

тості 

проценти за користування по-

зиками 

витрати на збут 

загальногосподарські й інші 

подібні витрати, безносе-

редньо не пов’язані з прид-

банням і доставкою запасів і 

приведенням їх до стану, в 

якому вони придатні для ви-

користання із запланованою 

метою 

ФОРМУВАННЯ ПЕРВІСНОЇ ВАРТОСТІ ЗАПАСІВ 

 

Витрати, що включаються до пер-

вісної вартості 
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ртість буде дорівнювати чистій вартості реалізації, якщо товар був уцінений, і 

початковій вартості, якщо товар не уцінювався). Проте слід наголосити, що 

сума уцінки повинна бути відображена у примітках до фінансової звітності, 

тому необхідно навести обґрунтування такої уцінки (це залежить від мети під-

приємства, адже в класичній зарубіжній бухгалтерській теорії (яку ми активно 

переймаємо сьогодні) прийнято вважати, що підприємство, оприлюднюючи 

звітність, хоча б потенційно розраховує на інвестора, кредитора, майбутнього 

партнера. Оцінка запасів вимагає підвищеної уваги ще й тому, що їх балансова 

вартість використовується при розрахунках фінансового стану підприємства 

(показники ліквідності, платоспроможності). Тому потрібно враховувати такий 

момент, якщо підприємство має на меті залучення додаткових партнерів. 

Сьогодні оцінка вибуття запасів у разі відпуску матеріалів у виробницт-

во, продажу або ін. згідно з П(С)БО 9 здійснюється за одним із таких методів: 

– ідентифікованої собівартості одиниці запасів; 

– середньозваженої собівартості; 

– собівартості перших за часом надходження запасів (ФІФО); 

– нормативних затрат; 

– ціни продажу.  

Перший метод – за ідентифікованою собівартістю відповідної одиниці. 

Інакше кажучи, «за що купив, за тією ж ціною й списав» (на виробництво, на 

склад готової продукції чи в реалізацію). Причому у відпуск поступає саме та 

одиниця запасів, яка купувалася цілеспрямовано на відповідний кінцевий про-

дукт. 

Другий метод – за середньозваженою собівартістю. Він застосовується 

окремо для кожної сукупності взятих на облік запасів, однакових за призна-

ченням і споживчими характеристиками. Цей метод можна застосовувати для 

оцінки взаємозамінних запасів, при списанні яких не потрібно проводити іден-

тифікацію (на відміну від попереднього методу). Недолік указаного методу – 

складність визначення середньої ціни в умовах, коли виробничі запаси надхо-

дять або витрачаються щоденно. 
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Таблиця 1.11 

Методи оцінки вартості запасів у вітчизняній практиці 

№ Метод Сутність Переваги Недоліки 

1 

Метод 

ідентифі-

кованої 

вартості 

Запаси не замінюють один 

одного або відпускаються 

для виконання спеціальних 

замовлень і проектів, або 

їхня первісна вартість ви-

значена з ідентифікованої 

вартості (автомобілі, доро-

гоцінні метали, дорогоцінне 

каміння тощо) 

Найбільш точний метод; 

для кожної одиниці вико-

ристовується маркування, 

що дозволяє швидко ви-

значиш її собівартість; 

підприємство регулює 

прибуток шляхам реаліза-

ції більш дорогих або де-

шевих запасів 

Трудомісткість; 

однакові запаси 

можуть врахо-

вуватись за різ-

ною вартістю, 

що не завжди 

зручно 

2 

Метод 

середньо 

зваженої 

вартості 

Оцінка здійснюється за ко-

жною одиницею запасів 

шляхом ділення сумарної 

вартості залишку таких за-

пасів на початок місяця та 

вартості запасів, отриманих 

у звітному місяці на сумар-

ну кількість запасів на по-

чаток звітного місяця й 

одержаних у звітному міся-

ці запасів 

Зручний за умови великої 

кількості запасів різнома-

нітної номенклатури; дає 

об’єктивну картину руху 

ТМЦ на підприємстві, чи-

стий прибуток має серед-

нє значення, що більше 

відповідає фактичному 

У період під-

вищення цін за-

стосування ме-

тоду призво-

дить до фіктив-

ного прибутку 

та переплати 

податків 

3 

Метод 

ФІФО 

(first-in-

first-out) 

Базується на припущенні, 

що запаси використовують-

ся у тій послідовності, у 

якій надходили 

Простий у використанні; 

балансова оцінка запасів 

максимально наближена 

до їхньої реальної вар-

тості; результати аналізу 

фінансового стану вигля-

дають привабливо для ін-

весторів та кредиторів 

Показник вало-

вого прибутку у 

звіті про фінан-

сові результати 

завищений під 

час інфляції та 

занижений під 

час дефляції 

4 

Норматив-

ний 

метод 

Полягає у застосуванні 

норм витрат на одиницю 

продукції (робіт, послуг), 

які встановлено 3 ураху-

ванням нормальних рівнів 

використання запасів, пра-

ці, виробничих потужнос-

тей і чинних цін 

Можливість поточного 

оперативного обліку ви-

трат шляхом обліку від-

хилень від норми; конт-

роль за здійсненням ре-

жиму економії; укрупнен-

ня об’єктів обліку 

Потреба в пос-

тійному перег-

ляді норм вико-

ристання запа-

сів, праці, ви-

робничих по-

тужностей і 

чинних цін 

5 

Метод ці-

ни прода-

жу 

Заснований на застосуванні 

середнього відсотка торго-

вельної націнки товарів 

Зручно застосовувати для 

підприємств роздрібної 

торгівлі, що мають значну 

і змінну номенклатуру з 

приблизно однаковим рів-

нем торговельної націнки 

Розрахунки є 

приблизними, 

що призводить 

до викривлень 

реальної варто-

сті 

Джерело: узагальнено автором  
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Третій метод – метод ФІФО. Цей метод оцінки вибуття запасів за цінами 

перших закупівель, тобто метод ФІФО, ґрунтується на припущенні, що запаси, 

які надійшли першими, першими й реалізовуються (first – in, first – out, method 

– FIFO). Основний недолік цього методу – те, що в умовах постійно зростаю-

чих цін метод ФІФО дає найвищий показник валового прибутку. В умовах за-

гального зростання цін кожне підприємство прагне підвищити також і ціни на 

свій товар, при застосуванні методу ФІФО до оцінки вибуття показник валово-

го прибутку, що зазначається у Звіті про фінансові результати, буде невиправ-

дано завищеним (і навпаки). 

Четвертий метод – нормативний метод обліку вибуття запасів, який є ча-

стиною давно відомого в нашій країні нормативного методу обліку витрат (об-

лік за планово-розрахунковими цінами) і ґрунтується на нормативному методі 

калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг). «Оцінка вибуття запасів 

за нормативними затратами полягає в застосуванні норм витрат на одиницю 

продукції (робіт, послуг), які встановлені підприємством з урахуванням норма-

льних рівнів використання запасів, праці, виробничих потужностей і діючих 

цін. Для забезпечення максимального наближення нормативних затрат до фак-

тичних затрат та ціни повинні регулярно в нормативній базі перевірятись і пе-

реглядатися». 

П’ятий метод визначення вартості – метод оцінки вибуття запасів за ці-

нами продажу. Його можуть застосовувати підприємства, які мають значну й 

змінну номенклатуру товарів із приблизно однаковим рівнем торговельної на-

цінки. Торговельна націнка додається до первісної вартості закуплених для по-

дальшого продажу вроздріб товарів уже на стадії їх оприбуткування. Надалі 

облік руху товарів на всіх дореалізаційних стадіях може відбуватися за цінами 

продажу. Разом із тим це не суперечить вимогам П(С)БО 9 і МСБО 2 щодо 

оцінки запасів на дату балансу за найменшою з двох вартостей: первісною або 

чистою вартістю реалізації. 

Доцільним, на нашу думку, є представлення порядку формування собіва-

ртості запасів, що виготовляються власними силами підприємства. 
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Рис. 1.6. Формування собівартості запасів, що виготовляються власними 

силами підприємства  

Джерело: узагальнено автором 
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Вважаємо за доцільне для порівняння навести особливості обліку запасів 

в обліковій системі США.  

З метою визначити відмінності в методах обліку запасів України та 

США, проведена їх порівняльна характеристика на основі П(С)БО № 9 «Запа-

си» (Україна) та «Запаси» та ARB № 43, US GAAP (США) (рис. 1.7).  

 

Рис. 1.7. Визначення собівартості і методи оцінки вартості вибуття запа-

сів у США та Україні  

Джерело: [115, с. 53] 
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ОБЛІК І ОЦІНКА ЗАПАСІВ 

СКЛАДОВІ СОБІВАРТОСТІ В ОБЛІКОВІЙ СИСТЕМІ США 

Сума рахунка-фактури, 

мінус знижка при покупці 

Сума страхування 

товару у дорозі 

Відповідні податки і тари-

фи 

МЕТОДИ ОБЛІКУ ВИБУТТЯ ЗАПАСІВ ЗА СТАНДАРТАМИ США: 

ARB №43, US GAAP 

Специфічн

ої 

ідентифіка

ції 

Середньої 

вартості 

Метод  

ФІФО 

За цінами 

продажу 

Стандарт-

ної собіва-

ртості 

Метод ЛІ-

ФО-долар 

Облік за 

фактичною 

вартістю 

кожн. оди-

ницю ˃. 

Закріплен-

ня фактич-

ної вартос-

ті 

Повна вар-

тість това-

рів / кіль-

кість оди-

ниць ˃ Ви-

рівн. ціно-

вих коли-

вань 

Списання 

запасів за 

цінами 

придб. у 

хронолог. 

порядку ˃ 

врахування 

руху вар-

тості 

Оцінка за 

варт. з 

останнього 

до 1-го на-

дходження 

˃ вирівн. 

впливу ци-

клу ек. ро-

звитку 

Попередня 

калькуля-

ція норма-

тивної со-

бівартості 

˃ операти-

вне визнач. 

факт. собі-

вартості 

Собівартість 

= сер. % тор-

гової націн-

ки - торгова 

націнка на 

реалізовані 

товари 

Ідентифік. 

собівар-

тість 

Середньоз-

важена 

Метод  

ФІФО 

Норматив-

ні витрати 

Ціна  

продажу 

МЕТОД ОБЛІКУ ВИБУТТЯ ЗАПАСІВ ЗА СТАНДАРТОМ УКРАЇНИ: 

П(С)БО №9 



38 

 

За виключенням факту використання методу ЛІФО-долар (специфікова-

ний ЛІФО) у США, облік і оцінка собівартості та вартості списання запасів є 

майже ідентичними в Україні та Сполучених Штатах. Використання методу 

ЛІФО в американській обліковій політиці передбачає обов’язкове визначення 

суми вартості руху запасів, а також вплив зменшення партії запасів на резуль-

тати діяльності. 

Оцінка запасів у США здійснюється на основі фактичних витрат на їх 

придбання до моменту їх отримання або використання у виробництві: визнача-

ється чиста сума платежів, здійснених при придбанні запасів в минулому або в 

майбутньому. Витрати на доставку можуть включатись або не включатись до 

собівартості. До вартості запасів не включаються витрати на збут, загальновиро-

бничі та адміністративні витрати. Собівартість запасів включає ті витрати, які 

сам покупець розглядає як складові вартості товару на момент їх придбання.  

З існуючих методів обліку запасів в Україні передбачається використан-

ня лише методу постійного (безперервного) обліку, в той час, як в США окрім 

даного, також використовується метод періодичного обліку (рис. 1.8).  

 

Рис. 1.8. Методи аналітичного обліку запасів, які використовуються у 

США  

Джерело: [115, с. 55] 
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Далі розглянемо порядок класифікації та оцінки грошових коштів. Пи-

танню класифікації грошових коштів, а не грошових коштів як самостійного 

об’єкта, свою увагу присвятили чимало вітчизняних та зарубіжних дослідників, 

адже ефективна класифікація грошових коштів це підґрунтя для організації 

аналітичного обліку на основі якого формується інформаційне забезпечення 

управління платоспроможністю суб’єкта господарювання. Тому слід приділяти 

значну увагу класифікації грошових потоків при виборі моделі управління ни-

ми [56, с. 469]. 

Розглянемо детальніше види грошових потоків підприємства від  опера-

ційної, інвестиційної та фінансової діяльності відповідно до чинного бухгал-

терського законодавства (рис. 1.9). 

 

Рис. 1.9. Рух грошових коштів у результаті операційної, інвестиційної та 

фінансової діяльності 

Джерело: [115, с. 56] 

 

Дане розмежування витрачань та надходжень грошових коштів від різ-

них видів діяльності дозволяє надійніше оцінювати платоспроможність 

Операційна діяльність 

           Виплати   Надходження 

- заробітна плата 

- заборгованість 

постачальникам 

- податки та відсотки 

- інше 

- від реалізації товарів та 

надання послуг 

- відсотки, дивіденди, 

винагороди 

- інше 

Грошові кошти 

Інвестиційна діяльність 

- заборгованість за 

придбані 

довгострокові 

активи 

- довгострокові 

інвестиції у цінні 

папери 

- позики видані 

           Виплати     Надходження 

- від реалізації 

довгострокових 

активів 

- від реалізації 

довгострокових 

інвестицій 

- інше 

Фінансова діяльність 

- від випуску 

боргових 

зобов’язань 

- від випуску ак-

цій або інших 

інструментів 

власного капіталу 

           Виплати      Надходження 

- дивіденди 

- викуп акцій 

власної емісії 

- повернення 

залучених коштів 
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суб’єкта господарювання, тому що забезпечує управлінський персонал необ-

хідними даними про зміст та предмет операцій за результатом здійснення яких 

відбувається надходження чи витрачання грошових коштів, а отже й посилення 

чи погіршення позицій фінансової стійкості. 

За допомогою такої ідентифікації суб’єкти прийняття управлінських рі-

шень зможуть оцінити які саме види діяльності, господарські операції чи 

управлінські дії призводять до синхронності надходжень грошових коштів, а 

які до обсягів їх витрачань. 

Раціональне та збалансоване управління грошовими коштами значно 

впливає на забезпечення та управління платоспроможністю підприємства. 

Оперативна, повна і достовірна інформація про рух грошових коштів повинна 

сприяти підвищенню якості управлінських рішень, які безпосередньо в пода-

льшому впливають на фінансовий стан підприємства. Тому необхідно розроби-

ти ефективну систему інформаційного забезпечення, яка б дозволила охопити 

значний обсяг бухгалтерської та аналітичної інформації, зокрема про його пла-

тоспроможність. 

Методологічні засади формування в бухгалтерському обліку інформації 

про дебіторську заборгованість та її розкриття у фінансовій звітності регламен-

товано ПСБО 10 «Дебіторська заборгованість», відповідно до якого дебіторсь-

ка заборгованість – це сума заборгованості дебіторів підприємству на певну да-

ту. В свою чергу, дебіторами підприємства є юридичні та фізичні особи, які 

внаслідок минулих подій заборгували підприємству певну суму грошових ко-

штів, їх еквівалентів або інших активів. 

Швидкість розрахунків, як показує практика, може змінюватися від кіль-

кох місяців до декількох годин, що стало можливим завдяки введенню системи 

електронних платежів. Чим швидше здійснюється процес розрахунків, тим 

ефективніше працює економіка.  

Кожне підприємство у процесі своєї господарської діяльності постійно 

здійснює розрахунки. Правильна організація їх обліку має важливе значення 
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для ефективного управління заборгованістю. 

Як відомо  прибуток  в значній мірі залежить від швидкості обороту ка-

піталу, що визначається цілим комплексом економіко-організаційних заходів.  

Його частиною є розрахунки між суб’єктами господарської діяльності.  

При вивченні системи розрахунків, керівника підприємства цікавить, 

перш за все, економічний бік цієї справи, а потім технічний. Тому облік розра-

хунків потрібно розглядати в тісному взаємозв’язку з чинними офіційними ма-

теріалами і практикою роботи підприємства, що дозволяє уникати зайвих пода-

ткових платежів, штрафних санкцій та інших неефективних витрат. 

Потрібно дотримуватися діючих правил розрахунків, не допускати їх 

прострочення, сприяти зменшенню дебіторської заборгованості. Дебіторська 

заборгованість завдає підприємству прямих збитків. Особливо це відчутно в 

умовах інфляції. Адже кошти, які тимчасово знаходяться за межами підприєм-

ства, працюють на стороні і одночасно знецінюються. Здебільшого при про-

строченні вони можуть не повернутися назад зовсім.  

Для правильної організації обліку розрахунків з дебіторами та з метою 

контролю і підтвердження сум заборгованості, на підприємстві проводиться 

інвентаризація розрахунків. 

При інвентаризації всім дебіторам підприємства  передаються виписки 

про їх заборгованість. Дебітори зобов’язані протягом десяти днів з дня отри-

мання виписок підтвердити заборгованість або заявити свої заперечення.  

Розрахунки між підприємством і організаціями здійснюються, як прави-

ло, у безготівковій формі через банк.  

Безготівкові розрахунки  можуть проводитися з використанням платіж-

них інструментів у формі меморіального ордера, платіжного доручення, платі-

жної вимоги-доручення, платіжної вимоги, розрахункового чека, акредитива, 

банківських платіжних карток та векселів. 

 Підприємства вільно вибирають форми розрахунків, закріплюють їх у 
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договорах, угодах чи окремих домовленостях. У ці договірні відносини банк не 

втручається. Найпоширенішою  формою розрахунків, що застосовується на 

підприємстві є платіжне доручення. 

 Платіжне доручення виписує платник для перерахування визначеної су-

ми зі свого рахунку на рахунок одержувача. Платник подає платіжне доручен-

ня в банк, який його обслуговує. Воно приймається до виконання протягом де-

сяти днів з дати заповнення тільки в сумі, яка може бути сплачена за наявними 

коштами на рахунку або за рахунок кредиту. 

Перерахування коштів (крім сплати податків і зборів) повинно мати підс-

таву, підтверджену документами, якими можуть бути: договір, акт виконаних 

робіт, накладна, рахунок-фактура, товарно-транспортна накладна, лист, наказ. 

 Для заповнення платіжного доручення необхідно знати: найменування 

одержувача і його код, назва банку, його місце знаходження і код (МФО), но-

мер рахунку одержувача. Про себе платник записує аналогічні дані.  

Факт списання коштів з рахунку платника документально оформляється 

меморіальним ордером в банківських установах. Розрахунки чеками здійсню-

ють між юридичними особами, а також фізичними та юридичними особами. 

Розрахунковий чек є письмовим розпорядженням чекодавця банкові, який веде 

його рахунок, оплатити чекодержателю вказану у чеку суму. 

В Україні відповідно до П(С)БО 10 обов’язковим є поділ дебіторської за-

боргованості на поточну та довгострокову, який залежить від нормального 

операційного циклу. Також при проведенні дослідження доцільним є групу-

вання дебіторської заборгованості за строками погашення. Класифікація дебі-

торської заборгованості наведена на рис. 1.10. 

Відповідно до П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість», дебіторська за-

боргованість поділяється на такі види [88]: 

– довгострокову; 

– поточну. 

Ще одним підходом до класифікації поточної дебіторської заборгованос-
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ті є товарна та нетоварна Операції називаються товарними, вони пов’язані з 

оплатою продукції, робіт та послуг. Тобто товарна дебіторська заборгованість 

виникає внаслідок операційної діяльності підприємства, яка може передбачати 

продаж товарів, виконання робіт, надання послуг. 

 

Рис. 1.10. Класифікація дебіторської заборгованості 

Джерело: [5, с. 38] 

 

Нетоварна дебіторська заборгованість виникає від іншої діяльності підп-

риємства (тобто операцій інших, ніж продаж товарів, виконання робіт або на-

дання послуг). Нетоварна дебіторська заборгованість відображається в обліку 

під відповідними назвами і не включається до складу товарної дебіторської за-

боргованості. Більшість вчених достатньо детально розглядають дебіторську 

заборгованість та пропонують наступні ознаки її класифікації, які були систе-

матизовані нами для наочного сприйняття (рис. 1.11).  

Дебіторська заборгованість є однією з важливих видів оборотних активів 

підприємства. У той же час надмірний обсяг виникнення дебіторської заборго-

ваності, порушення термінів її погашення чи неможливість погашення взагалі є 

ДЕБІТОРСЬКА ЗАБОРГОВАНІСТЬ 
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Інша дебіторська заборгова-

ність (рах. 183) 

Векселі одержані (рах. 34) 

Дебіторська заборгованість за товари, 

роботи, послуги 

(рах. 36) 
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розрахунками: 
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- за внутрішніми розрахунками (рах. 

682) 
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досить негативними ознаками стану фінансів підприємства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.11. Класифікація дебіторської заборгованості для цілей управління 

Джерело: узагальнено автором 

 

Збільшення обсягів дебіторської заборгованості свідчить про відволікан-

В залежності від характеру виникнення 

Заборгованість, що виникла в процесі нормальної діяльності 

Заборгованість, пов’язана з порушенням фінансової дисципліни 

В залежності від терміну порушення договірних умов 

Заборгованість, термін сплати якої ще не настав 

Заборгованість з порушеним терміном виконання зобов’язань 

В залежності від плановості виникнення 

Заборгованість, виникнення якої планувалось (очікувалось) 

Заборгованість, що виникла в ході проведення певної господарської 

операції у зв’язку з несумлінністю партнерів підприємства 

В залежності від можливостей погашення 

Заборгованість, що потенційно може бути погашена (ймовірність пога-

шення оцінюється в інтервалі від 0,7 до 1,0) 

Заборгованість, факт погашення якої є сумнівним у зв’язку з тяжким фі-

нансовим положенням  боржників (сумнівна заборгованість). Ймовірність 

погашення з урахуванням факторів ризику оцінюється від 0,2 до 0,7 

Заборгованість, що не може бути погашена (безнадійна заборгованість). 

Ймовірність погашення нижче 0,2, термін прострочення виконання зо-

бов’язань від трьох місяців до одного року. 

Дебіторська заборгованість 

В залежності від характеру економічних відносин 

Заборгованість покупців 

Заборгованість постачальників 

Заборгованість інших контрагентів 

Дочірніх підприємств (філій) 

Власників (акціонерів) 

Бюджету і позабюджетним фондам 

Робітників за авансами на видатки 
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ня засобів не за призначенням, їхнє неефективне використання чи навіть утра-

ту. Групи авторів дають різну класифікацію дебіторській заборгованості, але, 

узагальнивши їх думки, її можна класифікувати за ознаками, які подані в таб-

лиці 1.12. 

Таблиця 1.12 

Класифікація дебіторської заборгованості підприємств 

№ п/п Класифікаційна ознака Види дебіторської заборгованості 

1 За способом виникнення 
а) товарна 

б) інша  

2 За термінами погашення 

а) короткострокова 

б) довгострокова 

в) термінова 

г) прострочена 

д) відстрочена 

3 За забезпеченістю 
а) забезпечена 

б) незабезпечена 

4 За контрагентами  
а) вітчизняних дебіторів 

б) іноземних дебіторів 

5 
За ступенем дотримання фінансової дис-

ципліни 

а) допустима 

б) невиправдана 

6 За формою погашення 
а) монетарна 

б) немонетарна  
 

Джерело: узагальнено автором 

 

Така класифікація розкриває економічну природу різних видів дебіторсь-

кої заборгованості й дасть змогу глибше провести її фінансовий аналіз. 

Дебіторська заборгованість разом з виробничими запасами найчастіше 

складає значну частку в структурі активу балансу підприємства. Створення ве-

ликих обсягів дебіторської заборгованості викликає низьку платоспромож-  

ність підприємства. Для проведення розрахунків по зобов’язаннях підприємст-

ву доводиться перетворювати високоліквідні активи на грошові кошти, у про-

тилежному випадку йому загрожує банкрутство. 

Отже, уточнення категорії «оборотні активи» в системі суміжних понять 

виявило підходи щодо визначення їх сутності, розглянуто поняття оборотних 

активів з точки зору вартісної та матеріально-речовинної категорій, проведена 

класифікація існуючих визначень та розкриті особливості їх оцінки. 
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                                                             РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ І КОНТРОЛЮ ОБОРОТНИХ  

АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВА  

 

2.1. Облік та внутрішній аудит запасів підприємства  

Облік запасів, хоч не складний методологічно, дуже трудомісткий, оскі-

льки до складу запасів на підприємстві відносять сотні видів найменувань, за 

кожним з яких для забезпечення кількісної та якісної інформації ведуть аналі-

тичний облік. Облік запасів ведеться в натуральному та грошовому вимірю-

ванні й потребує постійного контролю [80, с. 148].  

Порядок оформлення первинної документації за запасами залежить від 

виду матеріалів, джерел їх надходження та каналів використання. У процесі 

документального оформлення первинного обліку виробничих запасів на підп-

риємстві користуються відповідними нормативними документами.  

У разі надходження запасів на підприємство від постачальників основ-

ними первинними документами, за якими їх оприбутковують на баланс, є: на-

кладні, товарно- транспортні накладні. Наведені документи є супровідними, 

оскільки фактично вони супроводять партії запасів, містять усі потрібні дані 

для оприбуткування на баланс, а саме: найменування, одиниці виміру, кіль-

кість, ціну за одиницю, вартість, суму ПДВ, а також необхідні реквізити поста-

чальника. Важливо зазначити, що «додатковим супровідним документом» до 

перелічених вище є податкова накладна.  

На запаси, що надійшли на підставі первинних супровідних документів, 

на підприємстві виписують прибуткові ордери, куди переносять дані з первин-

них документів на одержання запасів. Трапляється, що запаси надходять без 

супровідних документів, на підприємстві їх оприбутковують на склад за чин-

ними цінами чи цінами попередніх аналогічних поставок. Проте до кінця звіт-

ного періоду слід забезпечити наявність первинних документів, а щодо різниці 

в цінах провести відповідні коригування.  

У разі закупівлі товарів у населення підприємством оформляється акт за-
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купівлі товарно-матеріальних цінностей, форма якого має бути затверджена 

наказом про облікову політику. В акті закупівлі обов’язково зазначають паспо-

ртні дані та ідентифікаційний код особи-продавця. Первинними документами, 

що підтверджують вартість придбаних матеріалів підзвітними особами, є това-

рний рахунок і акт (довідка), які складає підзвітна особа з участю інших поса-

дових осіб підприємства.  

Внутрішнє переміщення виробничих запасів зі складу на склад на підп-

риємстві оформляється спеціальними накладними, які виписує склад-

відправник у двох примірниках. Це дає можливість використати їх на складі 

одержувача як прибутковий документ, а на складі, що відпустив запаси, – як 

видатковий. Відпуск запасів зі складу на підприємстві здійснюється матеріаль-

но відповідальною особою за належно оформленими документами: лімітно-

забірними картами, накладними, актами на списання.  

Загалом відповідне оформлення списання запасів залежить від характеру 

їх списання. Так, якщо списання зі складу мають разовий характер за центрами 

використання, то складають накладну внутрішньогосподарського призначення 

– удвох примірниках, один з яких залишають на складі, а другий – передають 

одержувачеві. Вони мають бути підписані особами, уповноваженими на це ке-

рівником підприємства. У разі постійного (почергового) списання запасів на 

певний об’єкт на підприємстві оформляють відпуск запасів за лімітно-

забірними картами. Отже, лімітно-забірні карти виписують на одну чи декілька 

позицій запасів.  

Лімітування відпуску запасів базується на затверджених нормах витрат 

відповідних запасів, обсягу виробництва з урахуванням перехідних залишків 

запасів. Під час відпуску матеріалів за лімітно-забірними картами один примі-

рник карти передається споживачеві запасів (керівникові підрозділу), другий 

залишається на складі. Завскладом підприємства відмічає у двох примірниках 

лімітно-забірної карти дату та кількість відпущених запасів і виводить залишок 

ліміту. Отже, цей документ є зручним для багаторазового списання однотип-

них запасів на одного споживача.  
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З огляду на те, що центрів зберігання запасів є декілька, а отже, матеріа-

льно відповідальних осіб також декілька, а бухгалтер, як правило, – один, на 

підприємстві чітко визначають терміни передачі первинних документів до бух-

галтерії для їх проведення в обліковому процесі. Для цього складають графік 

надходження первинних документів до бухгалтерії (табл. 2.1).  

Таблиця 2.1  

Графік подання первинних документів з обліку запасів до бухгалтерії під-

приємства 

Структурний підроз-

діл 
Назва документа Строк подання 

Кому пода-

ється 

Склад сировини 

Прибуткова накладна, товар-

но-транспортна накладна, на-

кладна, накладна на внутріш-

нє переміщення, акт на спи-

сання запасів, лімітно-забірна 

карта 

Щодня за попе-

редній день 

(14:00–15:00) 

Бухгалтерові 

Склад сировини 
Звіт про рух матеріальних 

цінностей 

До 3-го числа на-

ступного місяця 

за звітним 

Бухгалтерові 

Склад будівельних 

магеріалів 

Прибуткова накладна, товар-

но-транспортна накладна, на-

кладна, накладна на внутріш-

нє переміщення, акт на спи-

сання запасів, ліміно-забірна 

карта 

Щодня за попе-

редній день 

(15:00–16:00) 

Бухгалтерові 

Склад будівельних 

магеріалів 

Звіт про рух матеріальних 

цінностей 

До 4-го числа на-

ступного місяця 

за звітним 

Бухгалтерові 

Склад запасних час-

тин 

Прибуткова накладна, товар-

но-транспортна накладна, на-

кладна на внутрішнє перемі-

щення, акт на списання запа-

сів, лімітно-забірна карта 

Щодня за попе-

редній день 

(16.00-17.00) 

Бухгалтерові 

Склад запасних час-

тин 

Звіт про рух матеріальних 

цінностей 

До 5-го числа на-

ступного місяця 

за звітним 

Бухгалтерові 

Склад готової про-

дукції 

Накладна на оприбуткування, 

товарно- транспортна наклад-

на, накладна, накладна на 

внутрішнє переміщення, акт 

на списання продукції 

Щодня за попе-

редній день 

(12.00-13.00) 

Бухгалтерові 

Склад готової про-

дукції 

Звіт про рух матеріальних 

цінностей 

До 5-го числа на-

ступного місяця 

за звітним 

Бухгалтерові 

Джерело: узагальнено автором 
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Стороннім організаціям відвантаження запасів оформляється накладни-

ми, ТТН, рахунками-фактурами. Видача запасів на сторону здійснюється без-

посередньо представникам покупців на основі належно оформлених дові-

реностей на одержання цінностей. Отже, від правильно організованого первин-

ного обліку руху виробничих запасів залежить правильність списання запасів, 

процес формування собівартості.  

На підприємстві матеріальні цінності переважно надходять від постача-

льників, відносини з якими регулюються на підставі договорів на постачання. 

Широкий перелік об’єктів, що входять до складу малоцінних і швидкозношу-

ваних предметів (далі – МШП) на підприємстві, створює труднощі в організації 

облікової роботи, що спричиняє формування недостовірної інформації про їх 

склад та вартість. Згідно з п. 6 П(С)БО 9 для МШП характерним є багаторазове 

використання протягом операційного циклу (одного року) та збереження нату-

ральної форми. Крім того, вони не містять переліку МШП, тому на підприємс-

тві можуть самостійно встановлювати та відображати у наказі про облікову по-

літику склад МШП. Для покращення ефективності обліку пропонуємо узагаль-

нити МШП в окремі групи, які дадуть змогу оперативно реагувати на зміни в 

їхньому складі.  

Ще одним складником оборотних активів на підприємстві є дебіторська 

заборгованість, організація обліку якої має досить важливе значення, тому що 

сприяє впорядкуванню інформації та її достовірній оцінці за операціями із бор-

говими правами (дебіторами). Облік дебіторської заборгованості в Україні ре-

гулюється П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість».  

Основною особливістю обліку та водночас проблемою дебіторської за-

боргованості можна назвати непристосованість методів визначення резерву 

сумнівних боргів, які передбачені в П(С)БО 10, до обліку на українських підп-

риємствах і, виходячи з цього, недостовірні дані при відображенні резерву 

сумнівних боргів у балансі. Тому вирішити цю проблему можна, затвердивши 

перелік документів, що підтверджують і обґрунтовують визнання заборговано-

сті сумнівною (безнадійною). Розрахунок резерву сумнівних боргів необхідно 
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проводити на підставі середніх статистичних даних.  

У статті «Грошові кошти та їх еквіваленти» підприємством відобража-

ються кошти в касі, на поточних та інших рахунках у банках, які можуть бути 

використані для поточних операцій, а також еквіваленти грошових коштів. У 

цій статті окремо наводяться кошти в національній та іноземній валютах. Се-

ред проблем обліку грошових коштів підприємства виділяють такі як: визнання 

та класифікація грошових коштів; правильне їх відображення у фінансовій зві-

тності; організація контролю за процесом збереження та використання грошо-

вих коштів; оптимізація надходжень і виплат готівки та формування інформа-

ційної бази даних для аналізу отриманих і втрачених вигод від проведених за-

ходів.  

Особливість обліку грошових коштів зумовлює їх класифікацію за приз-

наченням та місцем зберігання. За призначенням грошові кошти поділяються 

на кошти для обороту (оборотні) та для спеціального призначення (необорот-

ні). За місцем зберігання – на грошові кошти в банку, касі підприємства у підз-

вітних осіб, у контрагентів (видані аванси), вкладені в еквіваленти цінні папери 

тощо. Згідно з чинним положенням, усі грошові кошти підприємства, що приз-

начені для здійснення господарської діяльності, зберігаються на рахунку у ба-

нку і обліковуються на рахунку «Рахунки в банках»; для обліку грошових кош-

тів необоротного призначення (депозити капіталовкладень тощо) призначено 

рахунок «Інші необоротні активи»; для обліку готівки і руху коштів – рахунок 

«Готівка»; для обліку коштів у дорозі, грошових документів, сертифікатів – ра-

хунок «Інші кошти»; для куплених цінних паперів – рахунок «Поточні фінан-

сові інвестиції»; для одержаних векселів – рахунок «Короткострокові векселі 

одержані». Правильна побудова обліку грошових коштів на підприємстві дає 

змогу забезпечити інформацію про їх наявність, цілеспрямоване використання 

та контроль за зберіганням.  

Для обліку витрат майбутніх періодів призначений рахунок 39 «Витрати 

майбутніх періодів». На цьому рахунку на підприємстві узагальнюється інфор-

мація про понесені витрати у звітному періоді, які підлягають віднесенню на 
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витрати. Система обліку витрат майбутніх періодів, що відображається в активі 

та пасиві, має такі особливості. Суми, що відображаються в статті «Витрати 

майбутніх періодів», різні за змістом, що призводить до викривлення показни-

ків ліквідності підприємства на практиці. У зв’язку з цим виникає необхідність 

розділити облік об’єктів витрат майбутніх періодів на відповідних субрахунках 

з можливістю відображати сальдо рахунку 39 «Витрати майбутніх періодів» за 

субрахунками в балансі. Отже, враховуючи той факт, що чітких рекомендацій 

щодо формування та обліку витрат майбутніх періодів немає, підприємства 

можуть самостійно вирішувати, які витрати включати до складу витрат майбу-

тніх періодів, а також визначати терміни списання цих витрат. З огляду на це 

одні статті, віднесені до витрат майбутніх, можуть бути віднесені до оборотних 

активів, інші – до необоротних [121].  

Далі розглянемо основні господарські операції підприємства щодо обліку 

розрахунків із постачальниками за отримані виробничі запаси (табл. 2).  

Облікове забезпечення оборотних активів є важливим елементом систе-

ми управління, що забезпечує отримання достовірної, повної і правдивої інфо-

рмації про результати діяльності від використання цієї обліково-економічної 

категорії. Таким чином, на підставі проведеного аналізу можна дійти висновку, 

що оборотні активи підприємства – це не обмежені у використанні грошові 

кошти або інші активи, котрі призначені для споживання чи реалізації протя-

гом операційного циклу. Що стосується дослідження проблеми, пов’язаної з 

обліком оборотних активів, то тут відсутня єдина методика їх аналізу, яка ви-

магає коштів. У цій статті окремо наводяться кошти в національній та інозем-

ній валютах. Серед проблем обліку грошових коштів підприємства виділяють 

такі як: визнання та класифікація грошових коштів; правильне їх відображення 

у фінансовій звітності; організація контролю за процесом збереження та вико-

ристання грошових коштів; оптимізація надходжень і виплат готівки та форму-

вання інформаційної бази даних для аналізу отриманих і втрачених вигод від 

проведених заходів. 

Далі розглянемо основні господарські операції підприємства щодо обліку 



52 

 

розрахунків із постачальниками за отримані виробничі запаси (табл. 2.2). 

Таблиця 2.2  

Відображення господарських операцій з придбання запасних частин у пос-

тачальників в бухгалтерському обліку  

Зміст господар-

ської операції 

Первинний до-

кумент 

Кореспонденція рахунків Сума, 

грн 
Дебет Кредит 

Перераховано 

кошти за запча-

стини 

Платіжне дору-

чення, виписка 

банку 

631 «Розрахунки з 

постачальниками 

та підрядниками» 

311/1 «Поточний 

рахунок в націона-

льній валюті, При-

ватБанк» 

235,02 

Оприбутковано 

одержані від 

постачальника 

запчастини з 

ПДВ 

Накладна 
207 «Запасні час-

тини» 

631 «Розрахунки з 

постачальниками та 

підрядниками» 

195,85 

Відображено 

суму нарахова-

ного постачаль-

никами ПДВ, 

включено до 

податкового 

кредиту 

Податкова на-

кладна 

641 «Розрахунки 

за податками-

ПДВ» 

631 «Розрахунки з 

постачальниками та 

підрядниками» 

39,17 

Джерело: узагальнено автором 

 

Бухгалтерський облік дає змогу здійснювати контроль за надходженням, 

витратами та залишками виробничих запасів, що є важливою умовою для за-

безпечення достовірно інформації. Документальне оформлення ж даного про-

цесу є досить відповідальним, адже він дає потрібну інформацію як для обліку, 

так і для контролю та управління рухом запасів [50, с. 99].  

Як відомо, метою ведення бухгалтерського обліку і складання фінансової 

звітності є надання користувачам повної, правдивої та неупередженої інформа-

ції про рух активів, відносини з покупцями, замовниками, постачальниками, 

працівниками, власниками, іншими дебіторами та кредиторами, про результати 

діяльності й у цілому фінансовий стан підприємства. Для її досягнення здійс-

нюється державне регулювання бухгалтерського обліку і фінансової звітності. 

На рис. 2.1 наведено схема документального оформлення господарських 

операцій, щодо придбання виробничих запасів у постачальника на умовах по-
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передньої оплати. Дана схема дає узагальнене розуміння документального 

оформлення господарських операцій, щодо придбання запасів. 

 

Рис. 2.1. Схема документального оформлення господарських операцій 

щодо придбання виробничих запасів на умовах попередньої оплати 

Джерело: [50, с. 99] 

 

На основі опрацювання положень норматив но-правових актів, які регу-

люють питання обліку виробничих запасів, аналізу наказів про облікову полі-

тику окремих вітчизняних підприємств, а також підходів науковців і фахівців у 

даному напрямі дослідження нами запропонована структура облікової політи-

ки в частині обліку виробничих запасів (рис. 2.2) [118, с. 66]. 

Більш детально розглянемо значення деяких з поданих блоків. 

Документальне оформлення придбання виробничих запасів у постачальника з пере-

доплатою 

Договір 

Рахунок-Фактура 

Платіжне доручення 

Банківська виписка 

Податкова накладна 

постачальника (за умо-

ви, якщо постачальник 

платник ПДВ) 

Засвідчує попередню домовленість між сторонами; 

виписує постачальник та виставляє покупцю 

Прибутковий ордер 

Укладається між покупцем та постачальником 

Карта складського об-

ліку 

Покупець на підставі рахунка-фактури сплачує за ви-

робничі запаси 

На її підставі здійснюється контроль за проведенням 

банком оплати 

За першою подією постачальник формує податкову 

накладну, яка є підставою для визнання податкового 

кредиту з ПДВ у покупця 

Складський документ, який оформляється в натураль-

ному вимірі 

Відкривається в бухгалтерії на кожне найменування 

виробничих запасів. Застосовується для оперативного 

обліку руху виробничих запасів (внутрішній доку-

мент). 



54 

 

 

Рис. 2.2. Структура облікової політики підприємства в частині організації 

та методики обліку виробничих запасів  

Джерело: [118, с. 66] 

 

Блок 1 передбачає систему нормативно-правових і внутрішніх регулюю-

чих документів щодо облікового відображення виробничих запасів і розкриття 

інформації про них у звітності підприємства. Так основними законодавчими і 

нормативно-правовими актами є Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні»; Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 9 

«Запаси», 16 «Витрати»; 22 «Вплив інфляції», Методичні рекомендації з бухга-

лтерського обліку запасів, а також Положення про порядок інвентаризації за-

ОБЛІКОВА ПОЛІТИКА ПІДПРИЄМСТВ 

Принципи 

вимірювання та 

реєстрації фактів 

господарських опе-

рацій 

Методи 

відображення 

об’єктів в системі 

обліку підприємст-

ва 

 

Процедури 

виконання 

послідовних дій 

облікової реєстрації 

Наказ про облікову політику підприємства в частині виро-

бничих запасів 

Блок 1. Теоретичні засади, 

законодавче та 

нормативно-правове 

регулювання обліку 

виробничих запасів 

Блок 2. Технологія обробки 

облікової інформації: 

форми бухгалтерського 

обліку, первинних 

документів, внутрішньої і 

зовнішньої звітності, вибір 

інформаційного облікового 

програмного забезпечення 

Блок 3. Методика обліку 

виробничих запасів: робочий 

план рахунків, загальні 

принципи первісної оцінки 

запасів, метод оцінки запасів 

при їх вибутті, розкриття 

інформації про запаси у 

фінансовій звітності 

Блок 4. Організаційні процеси 

інформаційного забезпечення 

підприємств: графік 

документообігу, порядок і 

періодичність здійснення 

переоцінки запасів, їх 

інвентаризації, посадові 

інструкції працівників 

апарату бухгалтерії 
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пасів та ін. 

Щодо робочого плану рахунків (Блок 3), то він має містити інформацію 

про перелік рахунків, що використовуються підприємствами у більш деталізо-

вано му вигляді порівняно з тим, що наводиться у Плані рахунків бухгалтер-

ського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підпри-

ємств і організацій. Тобто він має включати тільки ті рахунки та субрахунки, 

необхідні для відображення господарської діяльності підприємств, враховуючи 

їх практичні їхні особливості та потреби. Реалізація формально-логічної схеми 

побудови та обґрунтованих параметрів робочого плану рахунків виступає тим 

інструментом, який дозволяє власникам побудувати облік таким чином, щоб 

максимально задовольнити їх потреби в інформації для прийняття виважених і 

раціональних управлінських рішень.  

Блок 4 передбачає розробку та затвердження графіку документообігу, 

який на нашу думку, є основою для ефективного контролю за рухом та викори-

станням виробничих запасів підприємств, дозволяє забезпечити раціональний 

облік руху виробничих запасів за всіма стадіями їх кругообігу. 

Структура графіку документообігу повинна відповідати вимогам чинно-

го законодавства. 

Врахування вимог усіх вищерозглянутих блоків має бути втілено при ро-

зробці і затверджені Наказі про облікову політику підприємства, який повинен 

містити чіткі, індивідуальні правила та принципи обліку виробничих запасів. 

Від правильної методики обліку виробничих запасів залежить доціль-

ність їх використання у процесі виробництва. Проте, на сьогодні підприємства 

в Україні стикаються з рядом гальмівних чинників, які перешкоджають удо-

сконаленню методики обліку виробничих запасів: 

– використання застарілих галузевих нормативно-правових актів із облі-

ку запасів; 

– невідповідність практичних засад відображення в обліку запасів вимо-

гам нормативно-правової бази; 

– відсутність належного нормування використання запасів за їх цільовим 
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призначенням, що обмежує контрольні функції обліку. 

 

Рис. 2.3. Методична модель обліку виробничих запасів підприємств 

Джерело: [118, с. 66] 

 

Однією з головних умов раціональної організації системи обліку вироб-

ничих запасів на вітчизняних підприємствах є правильне оформлення госпо-

дарських операцій первинними документами від чого й залежить правильність 

формування первісної вартості запасів, вартості їх списання у процесі викорис-

тання на виробництво, точність оцінки незавершеного виробництва та відо-

браження залишків запасів у фінансовій звітності, а також це дає можливість 

БЛОК 1. ПЕРВИННИЙ ОБЛІК НАЯВНОСТІ ТА РУХУ ВИРОБНИЧИХ ЗА-

ПАСІВ 

Надходження виробничих запа-

сів: прибутковий ордер, товар-

но-транспортна накладна, раху-

нок фактура, комерційний акт, 

акт закупки ТМЦ 

Використання (вибуття) виробничих запа-

сів: акти приймання-передачі 

запасів (у розрізі їх видів/груп), лімітно-

забірні картки для різних видів/груп запа-

сів, відомість переоцінки запасів 

БЛОК 2. ЗВІТНІСТЬ МАТЕРІАЛЬНО ВІДПОВІДАЛЬНИХ ОСІБ 

1. Звіт про рух матеріалів на складі промислових підприємств 

2. Виробничий звіт промислових підприємств 

БЛОК 3. ВИМОГИ ТА ПОРЯДОК ВІДОБРАЖЕННЯ ВИРОБНИЧИХ ЗАПА-

СІВ У БУХГАЛТЕРСЬКОМУ ОБЛІКУ 

1. П(С)БО 9 «Запаси» 

2. Положення про порядок оцінки запасів підприємств 

3. Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку запасів підприємств 

4. Система рахунків обліку виробничих запасів (рахунки робочого плану) 

5. Облікові регістри (Відомість аналітичного обліку різних видів/груп 

запасів) 

БЛОК 4. УЗАГАЛЬНЕННЯ ОБЛІКОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ ПРО ВИРОБНИЧІ 

ЗАПАСИ У ЗВІТНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

Фінансова звітність: ф.№ 1 Баланс (Звіт про фінансовий стан); ф.№ 2 Звіт 

про фінансові результати (Звіт про сукупний дохід); Примітки до річної 

фінансової звітності 

Управлінська звітність 
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отримувати необхідні дані для оперативного управління підприємством та 

здійснювати контроль за ефективним використанням запасів. 

З огляду на це існує необхідність вдосконалення документації для потреб 

оперативного та аналітичного обліку виробничих запасів, особливо в умовах 

автоматизації їх обліку. Окрім цього напрямками удосконалення та оптимізації 

обліку виробничих запасів, на нашу думку, на підприємстві мають стати: 

1) спрощення оформлення операцій, пов’язаних з оприбуткуванням і ви-

тратами товарно-матеріальних цінностей; 

2) відображення на картках складського обліку внутрішнього перемі-

щення товарно-матеріальних цінностей; 

3) проведення відпуску товарно-матеріальних цінностей, виходячи із 

встановленого ліміту, у виробництво шляхом оформлення безпосередньо в ка-

ртках складського обліку, передбачивши в них підпис особи, яка отримує това-

рно-матеріальні цінності; 

4) ретельний контроль за своєчасним проведенням інвентаризацій і вибі-

ркових перевірок; 

5) впровадження ефективних форм попереднього й поточного контролю 

дотримання норм виробничих запасів при їх витрачанні; 

6) визначення оптимальної потреби у виробничих запасах, їх належне 

зберігання і раціональне використання; 

7) розробка системи автоматизації обліково-аналітичних процедур в уп-

равлінні виробничими запасами; 

8) проектування системи економічного аналізу та контролю ефективності 

використання виробничих запасів; 

9) використання на всіх ділянках обліку виробничих запасів уніфікова-

них форм первинної документації, створення графіків документообігу, конт-

роль із боку працівників бухгалтерії правильності оформлення первинної до-

кументації з обліку виробничих запасів. 

За результатами проведеного дослідження, враховуючи особливості дія-

льності та фінансово-економічний стан вітчизняних підприємств, нами запро-
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поновано схему взаємозв’язків господарських операцій із виробничими запа-

сами, яка лягла в основу розробки методичної моделі їх обліку. 

Оскільки на досліджуваному підприємстві основну частку запасів зай-

мають виробничі запаси, вважаємо за доцільне навести особливості та порядок 

проведення аудиту саме цієї категорії. Метою внутрішнього аудиту виробни-

чих запасів на сільгосппідприємстві є встановлення законності, достовірності і 

доцільності здійснення операцій з виробничими запасами на сільгосппідприєм-

стві, правильності відображення їх в обліку та звітності. 

Завдання проведення внутрішнього аудиту виробничих запасів на сільго-

сппідприємстві полягає у перевірці: наявності первинних документів з оприбу-

ткування та списання виробничих запасів, правильності оформлення первин-

них документів з обліку виробничих запасів на сільгосппідприємстві, правиль-

ності визначення ціни врожаю, правильності класифікації запасів згідно з пла-

ном рахунків на сільгосппідприємстві, правильності кореспонденції рахунків з 

обліку виробничих запасів на сільгосппідприємстві [66, с. 12]. Анкету перевір-

ки виробничих запасів на сільгосппідприємстві подано в табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 

Анкета перевірки виробничих запасів на сільгосппідприємстві 

№ Зміст питання 

Варіанти відповіді 

Інформація 

відсутня 
Так Ні Примітки 

1 2 3 4 5 6 

1 

Які є біологічні активи на підприємстві: 

тварини; 

рослини? 

    

2 
Чи застосовується на підприємстві процес біологічного 

перетворення? 
    

3 
Чи використовуються на підприємстві витрати на місці 

продажу? 
    

4 

Яка інформація про біологічні активи наводиться у при-

мітках до фінансової звітності: 

робоча худоба; 

продуктивна худоба; 

багаторічні насадження; 

інші довгострокові біологічні активи; 

біологічні активи в стані біологічних перетворень (крім 

тварин на вирощуванні та відгодівлі); 

- інші поточні біологічні активи 
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Продовження табл. 2.3 

1 2 3 4 5 6 

5 

Яка інформація наводиться у примітках до фінансової 

звітності: 

вартість кожної групи біологічних активів на початок і 

кінець звітного року; 

обсяг виробництва сільськогосподарської продукції за 

звітний період у натуральних вимірниках та за справед-

ливою вартістю (за вирахуванням очікуваних витрат на 

місці продажу), обчисленою при первісному визнанні; 

методи та суттєві припущення, що застосовані при ви-

значенні справедливої вартості кожної групи сільсько-

господарської продукції та кожної групи біологічних 

активів; 

наявність та балансову вартість біологічних активів, 

право володіння якими обмежене, а також балансову 

вартість біологічних активів, переданих у заставу; 

сума укладених договорів на придбання у майбутньому 

біологічних активів 

    

6 

За якими показниками наводиться фінансовий результат 

за звітний рік від сільськогосподарської діяльності: 

дохід (витрати) від первісного визнання одержаної сіль-

ськогосподарської продукції та/або додаткових біологі-

чних активів за кожною групою біологічних активів; 

витрати, пов'язані з біологічними перетвореннями, за 

кожною групою біологічних активів; 

фінансовий результат (прибуток, збиток) від первісного 

визнання сільськогосподарської продукції та/або додат-

кових біологічних активів; 

фінансовий результат (прибуток, збиток) від ребалізації 

сільськогосподарської продукції та поточних біологіч-

них активів; 

фінансовий результат (прибуток, збиток) від зміни 

справедливої вартості біологічних активів 

    

7 

За якими показниками наводиться інформація про зміни 

балансової вартості груп біологічних активів, що оці-

нювались у звітному році за справедливою вартістю: 

залишок біологічних активів на початок звітного року; 

дохід (витрати) від змін справедливої вартості (за вира-

хуванням попередньо оцінених витрат на місці прода-

жу) за звітний рік; 

придбання біологічних активів за звітний рік; 

реалізація біологічних активів за звітний рік; 

інші зміни; 

залишок біологічних активів на кінець звітного року 

    

Джерело: [66, с. 12] 

 

Загальний план внутрішнього аудиту виробничих запасів на сільгосппід-

приємстві (табл. 2.4) доцільно проводити в декілька етапів:  
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1) попередній – ознайомлення з процесом документування та організаці-

єю обліку;  

2) основний – перевірка виробничих запасів на сільгосппідприємстві;  

3) заключний – надання рекомендацій для прийняття ефективних управ-

лінських рішень.  

Таблиця 2.4  

Загальний план внутрішнього аудиту виробничих запасів на  

сільгосппідприємстві 

Етапи аудиту Процедури аудиту 
ПІБ ау-

дитора 

Термін 

пере-

вірки 

Підготовчий Ознайомлення з процесом документування та органі-

зацію обліку виробничих запасів 

  

Основний Перевірка наявності первинних документів з оприбу-

ткування виробничих запасів 

  

Перевірка наявності первинних документів зі спи-

сання виробничих запасів 

  

Перевірка правильності оформлення первинних до-

кументів з обліку виробничих запасів на сільгосппід-

приємстві 

  

Перевірка правильності визначення ціни врожаю   

Перевірка правильності класифікації запасів згідно з 

планом рахунків на сільгосппідприємстві 

  

Перевірка правильності кореспонденції рахунків з 

обліку виробничих запасів на сільгосппідприємстві 

  

Заключний Надання рекомендацій за результатами внутрішнього 

аудиту 

  

Джерело: [66, с. 13] 

 

План внутрішнього аудиту виробничих запасів на сільгосппідприємстві є 

документом організаційно-методологічного характеру та складається з перелі-

ку робіт на основних етапах, термінів їх виконання із зазначенням відповідаль-

них осіб за проведення перевірки. 

Пропонуємо програму внутрішнього аудиту виробничих запасів на сіль-

госппідприємстві (Додаток В), яка включає в себе: перелік процедур аудиту; 

мету та задачі проведення аудиту кожної процедури; докази аудиту, які скла-

даються з первинних документів, облікових регістрів та звітності підприємства 

за кожною процедурою; коди робочих документів, які представляють собою 
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шаблони таблиць для внесення виявлених помилок під час внутрішнього ауди-

ту; зазначення відповідальних осіб та термінів проведення аудиту за кожною 

процедурою. 

Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань внутрішнього 

аудиту виробничих запасів на сільгосппідприємстві пропонуємо робочі доку-

менти (Додаток Г), які стануть обґрунтованими доказами якісного проведення 

внутрішнього аудиту виробничих запасів на сільгосппідприємстві для прий-

няття ефективних управлінських рішень. 

Отже, нами розроблено методичні підходи до проведення внутрішнього 

аудиту виробничих запасів на сільгосппідприємстві, які на відміну від існую-

чих включають: анкету, загальний план внутрішнього аудиту виробничих запа-

сів, програму внутрішнього аудиту виробничих запасів та робочі документи до 

кожної процедури. Розроблені робочі документи дозволяють перевірити: наяв-

ність первинних документів з оприбуткування та списання виробничих запасів, 

а також правильність: оформлення первинних документів з обліку виробничих 

запасів, визначення ціни врожаю, класифікації запасів згідно з планом рахун-

ків, кореспонденції рахунків з обліку виробничих запасів на сільгосппідприєм-

стві. Це надасть можливість провести якісно і своєчасно внутрішній аудит ви-

робничих запасів, виявити помилки в веденні обліку, знизити витрати, а також 

на підставі отриманої облікової інформації у подальшому приймати ефективні 

управлінські рішення. 

Вивчення порядку організації та діючої методики обліку виробничих за-

пасів на підприємствах в Україні вказує на те, що вона недостатньо відповідає 

сучасним вимогам господарювання в умовах ринкової економіки та потребує 

вдосконалення. 

Запропоновані напрями удосконалення облікової політики у частині ви-

робничих запасів і методики їх обліку, на нашу думку, забезпечать формування 

повної і достовірної інформації про стан і рух виробничих запасів для прийнят-

тя ефективних рішень у системі управління підприємством. 
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2.2. Порядок відображення в бухгалтерському обліку грошових кош-

тів та їх контроль  

Кожне підприємство, з метою дотримання своєї ділової репутації, повин-

но своєчасно здійснювати усі розрахунки з контрагентами та підтримувати по-

казники платоспроможності. Для цього необхідно мати повну та достовірну 

інформацію про рух грошових коштів та їх залишки, яку ми отримуємо саме з 

облікової системи. 

Функціонування підприємства неможливе без використання фінансових 

ресурсів. Основне місце серед указаної сукупності займають грошові кошти. Їх 

надходження та витрачання формуються в результаті господарських операцій і 

вимагають суворого цільового спрямування на досягнення поставлених госпо-

дарських завдань підприємства. 

Як зазначає багато вчених, порушення вказаних умов призводить до дис-

балансу інших складників господарських засобів, технічної відсталості вироб-

ництва, фінансової залежності суб’єкта господарювання. Ефективність управ-

ління найбільш ліквідними ресурсами, що залежить від своєчасного та оптима-

льного контролю використання коштів, визначає рівень фінансової стабільнос-

ті й можливість подальшого розвитку підприємства. Тобто грошові кошти є 

одним із вагомих чинників, що визначають фінансове становище підприємства, 

його життєздатність. Значущість та роль грошей на рівні підприємства зумов-

лює доцільність їх окремого детального дослідження, визначення стратегії і та-

ктики управління формуванням та їх використанням. 

Основою облікового забезпечення руху грошових коштів є чинні норма-

тивно- правові документи. У табл. 2.5 представлено деякі з нормативно-

правових актів, які суттєво впливають на організацію обліку грошових коштів.  

Здавалося б, достатня регламентація та нормативно-правове врегулюван-

ня організації бухгалтерського обліку грошових коштів не викликає проблем у 

практиці відображення господарських операцій щодо їх руху. Проте питання 

обліку окремих складових грошових коштів та проведення розрахунків і по 

сьогодні є дискусійними серед науковців (наприклад, облік електронних гро-
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шей та облік криптовалюти). 

Розглянемо характеристику складових грошових коштів, які визначено у 

законодавчих документах. 

Таблиця 2.5  

Вимоги чинного законодавства до обліку грошових коштів 

Нормативний доку-

мент 
Площина регулювання Вплив на облік 

Національне поло-

ження (стандарт) 1 

«Загальні вимоги до 

фінансової звітнос-

ті» 

Спосіб відображення бухгалтер-

ського обліку 
Введення аналітичних рахунків 

Завдання бухгалтерського обліку 
Організація ведення бухгалтерського 

обліку 

Елементи методу бухгалтер-

ського обліку 

Методика ведення бухгалтерського 

обліку 

Господарський ко-

декс України 

Повнота відображення 
Відображення всіх податкових зобов'-

язань 

Договірні відносини 
Організація відображення та дотри-

мання нормативів 

Складання звітності та розпоря-

дження джерелами 
Методичні вказівки 

Закон України «Про 

банки і банківську 

діяльність» 

Вид відображення в бухгалтер-

ському обліку 
Специфіка аналітичного обліку 

Банківське обслуговування 
Організація ведення бухгалтерського 

обліку 

Елементи специфічного методу 

бухгалтерського обліку 

Методика ведення бухгалтерського 

обліку відповідно банкам 

Указ Президента 

України «Про засто-

сування штрафних 

санкцій за порушен-

ня норм з регулю-

вання обігу коштів» 

Санкції за порушення законодав-

ства 

На правильність, чіткість та відповід-

ність ведення бухгалтерського обліку 

згідно з чинним законодавством 

Наказ про облікову 

політику підприємс-

тва 

Вид ведення бухгалтерського об-

ліку 

Нюанси ведення бухгалтерського об-

ліку кожного підприємства 

Завдання бухгалтерського обліку 
Організаційні аспекти ведення бухга-

лтерського обліку 

Форми ведення бухгалтерського 

обліку 

Методологічні рекомендації до веден-

ня бухгалтерського обліку 

Джерело: [85, с. 145] 

 

Готівкою вважаються грошові знаки національної валюти України (банк-

ноти і монети, у тому числі розмінні, обігові, пам’ятні монети, які є платіжни-

ми засобами). До еквівалентів грошових коштів відносять короткострокові, ви-

соколіквідні інвестиції, які вільно конвертуються у відомі суми грошових кош-
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тів і яким притаманний незначний ризик зміни вартості. До коштів на рахунках 

у банках – грошові кошти, що знаходяться на рахунках в банку, які можуть бу-

ти використані для поточних операцій. Депозитні кошти – це кошти в готівко-

вій або у безготівковій формі, у валюті України або в іноземній валюті, які ро-

зміщені клієнтами на їх іменних рахунках у банку на договірних засадах на ви-

значений строк зберігання або без зазначення такого строку і підлягають ви-

платі вкладнику відповідно до законодавства України та умов договору.  

Грошові кошти в дорозі визначають грошові суми, внесені в каси банків, 

ощадні каси або поштові відділення для подальшого їх зарахування на розра-

хункові або інші рахунки підприємства. Грошові документи – це документи, 

що знаходяться в касі підприємства: марки гербового збору, поштові марки, 

оплачені проїзні документи, оплачені путівок до санаторіїв, пансіонатів, буди-

нків відпочинку. Електронні гроші визначено як одиницю вартості, які збері-

гаються на електронному пристрої, приймаються як засіб платежу іншими осо-

бами, ніж особа, яка їх випускає, і є грошовим зобов’язанням цієї особи, що 

виконується в готівковій або безготівковій формі. 

Слушно зауважує Дерій М. [30, с. 62], що для того, щоб облікова інфор-

мація слугувала першоджерелом для наступних економічних дій, облік як дже-

рело теж повинен із чогось витікати, і зокрема мати хоча б мінімальну інфор-

мацію (рис. 2.4).  

Таким чином, практикуючі бухгалтери повинні постійно опрацьовувати 

законодавчу базу щодо обліку грошових коштів для правильного і своєчасного 

облікового відображення їх руху. Враховуючи зазначене, доречно виокремити 

предмет та основні завдання щодо окресленого об’єкта. 

Вважаємо, що предметом обліку грошових коштів є система облікового 

відображення та документального оформлення їх руху за об’єктами як базису 

інформаційного забезпечення системи управління підприємства. Враховуючи 

склад грошових коштів об’єктами виступають: готівка в касі, кошти на рахун-

ках в банківських установах, еквіваленти грошових коштів, депозити, грошові 

кошти в дорозі, грошові документи, електронні гроші. 
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Рис. 2.4. Налагоджена система обліку надходження і вибуття грошових 

коштів 

Джерело: [30, с. 62] 

 

Визначивши предмет та об’єкт, обґрунтуємо основні завдання обліку 

грошових коштів: 

– об’єктивне та правдиве відображення інформації в первинних докумен-

тах; 

– достовірне визначення об’єктів обліку; 

– достовірне представлення інформації на рахунках обліку; 

– своєчасне проведення інвентаризації та відображення її результатів у 

системі облікових рахунків; 

– внутрішній контроль дотримання розрахунково-касової дисципліни; 

– внутрішній контроль розрахунків за підзвітними сумами; 

– достовірне відображення залишків грошових коштів та інформації про 

їх рух у звітності. 

Означені завдання практикуючий бухгалтер вирішує за допомогою еле-
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ментів методу бухгалтерського обліку: документування, оцінка, рахунки і по-

двійний запис, інвентаризація, баланс (звітність). Тому розглянемо комплекс-

ний підхід до обліку грошових коштів (рис. 2.5). 

 

Рис. 2.5. Комплексний підхід до обліку грошових коштів 

Джерело: [85, с. 147] 

 

Документальне оформлення забезпечує реєстрацію в системі синтетич-

них і аналітичних рахунків усіх операцій з грошовими коштами. Нормативни-

ми документами чітко визначено перелік та форми первинних документів, які 

забезпечують відображення інформації про надходження та витрачання грошо-

вих коштів, а також форми журналів та журналів ордерів для різних суб’єктів 

господарювання (в т.ч. автоматизовані форми).Оцінка визначає, що грошові 

кошти повинні бути представлені у національній грошовій одиниці.  

Кількість рахунків, призначених для групування інформації про об’єкти 

обліку грошових коштів визначені Планом рахунків. 
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При цьому, слушно відзначено в науковій публікації, безперервно відо-

бражається й контролюється рух готівки в касі підприємства, на його рахунках 

у банках ведеться систематичний облік і контроль за розрахунковими відноси-

нами з підприємствами й особами, що дозволяє в будь-який момент виявити 

стан розрахунків з кожним дебітором і кредитором по видах боргів і зо-

бов’язань. Однак, у зв’язку із виникненням нових об’єктів, значна кількість до-

слідників зазначають про необхідність перегляду їх обліку. З таким підходом 

науковців ми теж погоджуємося. 

Як було відзначено, найбільше дискусій у наукових підходах викликає 

облікове забезпечення руху грошових коштів за об’єктами. У табл. 2.5 пред-

ставлено рахунки з обліку грошових коштів. 

Таблиця 2.5 

Облікове забезпечення руху грошових коштів 

Рахунок Субрахунок 

30 «Готівка» 
301 «Готівка в національній валюті» 

302 «Готівка в іноземній валюті» 

31 «Рахунки в банках» 

311 «Поточні рахунки в національній валюті» 

312 «Поточні рахунки в іноземній валюті» 

313 «Інші рахунки в банку в національній валюті» 

314 «Інші рахунки в банку в іноземній валюті» 

315 «Спеціальні рахунки в національній валюті» 

316 «Спеціальні рахунки в іноземній валюті» 

33 «Інші кошти» 

331 «Грошові документи в національній валюті» 

332 «Грошові документи в іноземній валюті» 

333 «Грошові кошти в дорозі в національній валюті» 

334 «Грошові кошти в дорозі в іноземній валюті» 

335 «Електронні гроші, номіновані в національній валюті» 

35 «Поточні фінансові інве-

стиції» 

351 «Еквіваленти грошових коштів» 

352 «Інші поточні фінансові інвестиції» 

Джерело: узагальнено автором 

 

Відповідно на рахунку 30 «Готівка» відображається надходження та ви-

плата грошових коштів у касу та з каси (відповідно у національній та іноземній 

валюті). Рахунок 31 «Рахунки в банках» призначено для обліку наявності та 

руху грошових коштів, що знаходяться на рахунках в банку, які можуть бути 

використані для поточних операцій. За рахунком 33 «Інші кошти» узагальню-



68 

 

ється інформація про наявність та рух грошових документів (у національній та 

іноземній валюті), які знаходяться в касі підприємства (поштових марок, марок 

гербового збору, сплачених проїзних документів, сплачених путівок до санато-

ріїв, пансіонатів, будинків відпочинку тощо), електронних грошей та про кош-

ти в дорозі, тобто грошові суми, внесені в каси банків, ощадні каси або поштові 

відділення для подальшого їх зарахування на розрахункові або інші рахунки 

підприємства. Рахунок 35 «Поточні фінансові інвестиції» призначено для облі-

ку наявності та руху поточних фінансових інвестицій та еквівалентів грошових 

коштів, у тому числі депозитних сертифікатів. Проте інформація, накопичена 

на субрахунках 331 та 332 при формуванні балансу відображається у складі 

інших оборотних активів, а не за статтями грошові кошти. Вартість об’єктів за 

даними статтями є незначною у підсумку балансу, тому виправданим можна 

вважати нормативний підхід до облікового забезпечення. 

Здійснюючи розрахунки підприємствам необхідно дотримуватися основ 

розрахункової та касової дисципліни, адже існують певні обмеження щодо ро-

зрахунків, визначені законодавчо. Сучасний фінансовий ринок представляє но-

ві методи розрахунків та накопичення капіталу підприємствами. 

В умовах розвинутого інформаційного ресурсу найбільший інтерес ви-

кликає облік електронних грошей – як перспективного засобу здійснення роз-

рахункових операцій. Можна з упевненістю стверджувати, що з позиції бухга-

лтерського обліку електронні гроші є новим об’єктом дослідження. Існує кіль-

ка специфічних властивостей досліджуваного нами об’єкта, які безпосередньо 

впливають на порядок його відображення в бухгалтерському обліку. Серед них 

такі: 

– електронні гроші генеруються та перераховуються не банківськими ус-

тановами, а операторами платіжних систем (до них відносять: розробника, вла-

сника, адміністратора електронної системи; організації, що приймають кошти 

до зарахування для подальшої трансформації у електронні гроші), тобто гру-

пою осіб, які в більшості випадків є або фізичними особами, або суб’єктами го-

сподарювання, що не належать до фінансово-кредитних установ; 
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– електронні гроші у зв’язку з наявністю різноманітних платіжних сис-

тем мають безліч варіантів умовних валют, які застосовуються окремими 

суб’єктами електронної комерції. В наукових публікаціях пропонується вико-

ристання як діючих рахунків і субрахунків, так і введення нових: 315 «Елект-

ронні гроші», 32 «Електронні гроші», 335 «Електронні грошові кошти», 377 

«Розрахунки з іншими дебіторами». 

З цього приводу Сахаров П.О.  [98, с. 1194] обґрунтував думку про мож-

ливість використання діючих рахунків обліку грошових коштів та дебіторської 

заборгованості з метою їх відображення як електронних грошей (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 

Проблематичні моменти відображення електронних грошей на рахунках 

бухгалтерського обліку 

Рахунок об-

ліку 
Обґрунтування 

31 «Рахунки 

в банках» 

На рахунку 31 знаходяться грошові кошти в безготівковій формі на раху-

нках банках. Щоб здійснити певну операцію з ними, необхідно заповнити 

пакет документів під контролем цих банків, а електронні гроші не потре-

бують втручання банків, оскільки користувач має право їх використати в 

будь-який зручний для нього час. 

33 «Інші 

кошти» 

На рахунку 33 ведеться узагальнення інформації про наявність та рух 

грошових документів, які знаходяться в касі підприємства (поштових ма-

рок, марок гербового збору, сплачених проїзних документів тощо), та про 

кошти в дорозі, тобто грошові суми, внесені в каси банків для подальшо-

го їх зарахування на рахунки підприємства. Електронні гроші не можна 

охарактеризувати як грошові документи, оскільки вони не мають матері-

альної форми, а зберігаються в пам'яті комп'ютера (жорсткий диск). 

35 «Поточні 

фінансові 

інвестиції» 

На рахунку 35 ведеться облік наявності та руху поточних фінансових ін-

вестицій та еквівалентів грошових коштів, зокрема депозитних сертифі-

катів. ЕГ не можна розглядати як еквівалент грошових коштів, оскільки 

вони належать до абсолютно ліквідних активів, тобто є безпосередньо 

грошима в електронному вигляді. 

377 «Розра-

хунки з ін-

шими дебі-

торами» 

На рахунку 37 ведеться облік дебіторської заборгованості, тоді як елект-

ронні гроші нею не є, адже банк не винен нам електронні гроші, а має 

лише зобов'язання щодо їх обміну на звичайні кошти на вимогу підпри-

ємства, що володіє електронними грошима. 

Джерело: сформовано за [98, с. 1194] 

 

На думку автора, найбільш вірним буде відображення електронних гро-

шей на додатковому субрахунку 321 «Програмні електронні гроші» за такими 

відповідними аналітичними рахунками: 3211 «Програмні електронні гроші в 
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національній валюті», 3212 «Програмні електронні гроші в іноземній валюті» 

[98, с.1193]. 

Проте існує інша думка Легенчука С.Ф., яку ми підтримуємо. Зокрема, 

запропоновано до діючого рахунку 33 «Інші кошти» додати інші субрахунки та 

визначити аналітичні розрізи, за якими надавалася б повна інформація про еле-

ктронні гроші в системі бухгалтерського обліку (табл. 2.7). 

Таблиця 2.7 

Фрагмент робочого плану рахунків для обліку електронних грошей 

Синтетичні ра-

хунки 

Субрахунки (рахун-

ки другого порядку) 

Аналітичні рахунки (рахунки третього та четвертого 

порядку) 

1 2 3 4 5 6 7 

Код Назва Код Назва Код Назва Характеристика 

33 
Інші 

рахунки 

335 

Електронні 

гроші, номі-

новані в наці-

ональній ва-

люті 

335.1 

Електронні гроші, номіно-

вані в національній валюті 

на основі карток 

За видами карток 

335.2 

Електронні гроші, номіно-

вані в національній валюті 

на програмній основі 

За видами програм-

них продуктів 

335.3 

Електронні гроші, номіно-

вані в національній валюті 

на основі мереж мобільно-

го зв'язку 

За видами операторів 

мобільного 

зв'язку 

336 

Електронні 

гроші, номі-

новані 

в іноземній 

валюті 

336.1 

Електронні гроші, номіно-

вані в іноземній валюті на 

основі карток 

За видами карток 

336.2 

Електронні гроші, номіно-

вані в іноземній валюті на 

програмній основі 

За видами програм-

них продуктів 

336.3 

Електронні гроші, номіно-

вані в іноземній валюті на 

основі мереж мобільного 

зв'язку 

За видами операторів 

мобільного 

зв'язку 

Джерело: [58, с. 146] 

 

Представлена система рахунків надасть можливість деталізувати інфор-

мацію про рух електронних грошей та впливатиме на її корисність для цілей 

управлінських потреб різних груп користувачів. Такий підхід дає можливість 

розрізнити такі групи електронних грошей як карткові та мережеві (на програ-
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мній основі і мобільні). До першої групи відносяться ті які базуються на вико-

ристанні користувачами платіжних карток (смарт-карт, карток із збереженою 

вартістю, електронні гаманці). Вони існують на мікропроцесорах електронних 

пристроїв (чипів) карток. Транзакція відбувається без зв’язку з банківським ра-

хунком. Другу групу представляють ті, які відповідно проходять через телеко-

мунікаційну систему, зокрема Інтернет (генеровані на жорсткому диску 

комп’ютера). Третю групу становлять електронні гроші, які генерують у мере-

жі мобільного зв’язку, але за межами цієї системи і обмінні операції здійсню-

ються оператором з дозволу емітента електронних грошей (оплата комуналь-

них послуг, телебачення, Інтернет, квитків тощо). 

При цьому не є електронними грошима ті, які зберігаються на наперед 

оплачених картках одноцільового використання (картки автозаправних стан-

цій, дисконтні картки, тощо, тобто ті, які приймаються як засіб платежу ви-

ключно їх емітентами). 

З викладеного слідує, що облікове забезпечення руху грошових коштів, 

незважаючи на достатнє нормативне регулювання, містить досить багато нев-

регульованих питань. Стрімкий розвиток оперативних розрахунків між 

суб’єктами господарювання обумовлює адаптації системи обліку до сучасних 

умов ведення бізнесу. 

Грошові кошти, як і будь-який інший об’єкт обліку, підлягають інвента-

ризації. Вона здійснюється на підставі первинних документів і фактичних да-

них. Як результат визначається різниця у цих даних або ж підтверджується до-

стовірність обліку. 

Завершується обліковий процес узагальненням інформації про рух гро-

шових коштів у балансі та інших формах звітності. Так, у Балансі інформація 

представлена однією статтею (1165) «Гроші та їх еквіваленти». У звіті про рух 

грошових коштів за статтями (3405) «Залишок коштів на початок року» та 

(3415) «Залишок коштів на кінець року» відображаються відповідно залишки, 

які можна порівняти зі статтями Балансу. Крім того, у даній формі звітності 

представляється інформація за статтею (3410) «Вплив зміни валютних курсів 



72 

 

на залишок коштів». У формі Примітки до річної фінансової звітності інфор-

мація розмежовується за статтями «Каса» (640), «Поточний рахунок у банку» 

(650), «Інші рахунки в банку» (660), «Грошові кошти в дорозі» (670), «Еквіва-

ленти грошових коштів» (680). Разом із цим суб’єкти господарювання можуть 

доповнювати додаткові статті в межах необхідності представлення суттєвої ін-

формації. Дані про рух грошових потоків, узагальнені у звітності, необхідні для 

поточної оцінки і прогнозування майбутніх грошових потоків. 

Отже, вважаємо, що основними завданнями бухгалтерського обліку гро-

шових коштів є [119, с. 146]: 

- раціональна організація, своєчасне й законне проведення готівкових ро-

зрахункових операцій; 

- своєчасне, повне та правильне документування операцій з надходжен-

ня, руху і використання готівки; 

- забезпечення збереження грошових коштів та їх еквівалентів у касі під-

приємства; 

- контроль за законністю й економічністю витрачання готівки; 

- періодичне проведення інвентаризацій грошових коштів і дебіторської 

заборгованості. 

Ці завдання бухгалтерія вирішує за допомогою документального оформ-

лення - реєстрації у системі синтетичних і аналітичних рахунків усіх операцій 

із готівкою. При цьому безперервно відображається і контролюється рух готів-

ки у касі підприємства, що дозволяє в будь-який момент виявити стан готівко-

вих розрахунків та додержання платіжної дисципліни. 

Згідно з Положенням про ведення касових операцій у національній ва-

люті в Україні № 148 касові операції - операції суб’єктів господарювання між 

собою та з фізичними особами, пов’язані з прийманням і видачею готівки під 

час проведення розрахунків через касу з відображенням цих операцій у відпо-

відних книгах обліку. У Положенні № 148 наведено такі форми документів: 

- відомості на виплату готівки; 

- прибуткового касового ордера (форма № КО-1); 
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- видаткового касового ордера (форма № КО-2); 

- журналу реєстрації прибуткових і видаткових касових документів (фо-

рми № КО-3 та КО-3а - ведеться одна з них на розсуд керівника підприємства); 

- касової книги (форма № КО-4); 

- книги обліку виданої та прийнятої старшим касиром готівки (форма № 

КО-5); 

- акта про результати інвентаризації наявних коштів; 

- акта про перевірку дотримання порядку ведення операцій із готівкою. 

Отже, касові операції оформляються касовими ордерами, видатковими 

відомостями, розрахунковими документами, документами за операціями із за-

стосуванням електронних платіжних засобів, іншими касовими документами, 

які згідно із законодавством України, підтверджували б факт продажу (повер-

нення) товарів, надання послуг, отримання (повернення) готівки. Касові доку-

менти можуть бути паперовими або електронними. Електронні касові докумен-

ти мають бути оформлені відповідно до вимог законодавства України у сфері 

електронного документообігу. Процес документального оформлення касових 

операцій на підприємстві можна навести таким чином (рис. 2.6). 

 

Рис. 2.6. Алгоритм документального оформлення касових операцій 

Джерело: [119, с. 146] 

 

Загальну схему документообігу готівки наведено на рис. 2.7. 

Прибутковий касовий ордер Видатковий касовий ордер 

Журнал реєстрації прибутко-

вих і видаткових касових до-

кументів 

Фінансова звітність 

Головна книга 

Касова книга 
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Важливим аспектом обліку касових операцій є розрахунки із підзвітними 

особами. Як відомо, у середніх і малих підприємствах розрахунки із підзвітни-

ми особами здійснюються за допомогою готівки. Враховуючи сучасні тенден-

ції, доцільним шляхом раціоналізації обігу готівкових коштів є застосування 

платіжних карток для здійснення розрахунків з підзвітними особами, у тому 

числі тими, що вибувають у відрядження. 

 

Рис. 2.7. Загальна схема побудови документообігу у касі підприємства  

Джерело: [119, с. 147] 

 

На рівні підприємства має бути наказ із переліком працівників, які мають 

виключне право використовувати картки для розрахунків за товари і послуги, у 

тому числі під час відряджень. 

Слід вказати, що мета аудиту грошових коштів - встановити достовір-

ність даних щодо їхньої наявності та руху, повноти і своєчасності відображен-

ня інформації у первинних та зведених документах і облікових регістрах, пра-

вильності ведення обліку готівки і розрахунків відповідно до прийнятої облі-

кової політики, достовірності відображення залишків у звітності суб’єкта гос-

подарювання. 

Аудит касових операцій передбачає встановлення законності, доцільнос-

ті використання готівки, дотримання касової дисципліни, достовірності й пов-

ноти відображення касових операцій в обліку і звітності відповідно до чинного 

законодавства. 

Для якісного проведення аудиту, необхідно визначити об'єкти аудиту ка-

Первинні документи з обліку надходження і видатку готівки 

Акт про результа-

ти інвентаризації 

наявних коштів 

Звітність Головна книга 

Касова 

книга Журнал реєстрації прибутко-

вих і видаткових касових до-

кументів 

Журнал №1 і відомість до 

нього 
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сових операцій, відповідно до яких визначається мета аудиту та завдання, 

складається програма аудиту (табл. 2.8). 

Таблиця 2.8 

Об'єкти аудиту касових операції 

Об'єкт аудиту Елементи об'єкту 

Наказ про обліко-

ву політику 

відповідність чинному законодавству; 

форми первинних документів; 

облікові регістри обліку; 

порядок проведення інвентаризації каси; 

порядок укладання договору про матеріальну відповідальність 

Касові операції надходження готівки у касу; 

використання готівки; 

відображення в первинних документах; 

відображення на рахунках бухгалтерського обліку; 

цільове використання готівки і дотримання касової дисципліни від-

повідно до Положення відповідно до Положення № 148 

Рахунки обліку, 

облікові регістри, 

фінансова звіт-

ність 

рахунки 30 «Готівка», рахунок 33 «Інші кошти»; 

журнал 1, відомість 1.1; 

Баланс (Звіт про фінансовий стан); 

Звіт про рух грошових коштів. 

Примітки до фінансової звітності 

Результати 

попередніх 

перевірок касових 

операцій, 

фінансової 

звітності 

інвентаризації каси; 

аудиторських перевірок; 

внутрішнього контролю; 

Державною фіскальною службою; 

іншими контролюючими органами 

Джерело: [84, с. 115] 

 

Предметом організацій і методики аудиту касових операцій є операції 

суб'єкта господарювання, пов'язані з рухом готівки у касі, відображені у пер-

винних документах, облікових регістрах, фінансовій звітності відповідно до 

чинного законодавства, якісних характеристик підготовки фінансової звітності. 

Організація аудиторської перевірки касових операцій полягає у: 

- визначені стратегії аудиторської перевірки; 

- складанні загального плану, програми аудиту; 

- визначені інформаційного забезпечення аудиту; 

- визначені необхідних аудиторських доказів; 

- виборі прийомів і способів здійснення аудиторських процедур; 

- оформленні робочих документів; 



76 

 

- проведені аналізу результатів проведених аудиторських процедур; 

- оформленні підсумкових документів; 

- підготовки аудиторського звіту; 

- обговоренні результатів перевірки з керівництвом суб'єкта господарю-

вання; 

- документальному оформленні завершення аудиторської перевірки (ау-

диторський звіт, акт виконаних послуг). 

Мета і завдання аудиторської перевірки визначаються аудитором в пері-

од організації проведення аудиту, відповідно до умов договору. Але в методо-

логічному аспекті необхідно визначити мету й завдання аудиту, незалежно від 

умов договору. 

Інформаційне забезпечення аудиторської перевірки необхідно розглядати 

на етапі організації аудиторської перевірки й на етапі здійснення аудиторської 

перевірки, в контексті доступу аудитора до бухгалтерської, фінансової, управ-

лінської та іншої інформації (табл. 2.9). 

Таблиця 2.9 

Мета, завдання, інформаційне забезпечення аудиту касових операцій 

Мета Завдання Інформаційне забезпечення 

Отримання достатніх аудиторських 

доказів, впевненості у достовірності 

інформації первинних документів 

про рух готівки, її наявності, повно-

ті й своєчасності її відображення в 

облікових регістрах, тотожності 

інформації первинних документів 

інформації в облікових регістрах, 
достовірності та неупередженості 

відображення інформації про касові 

операції у фінансовій звітності 

оцінка системи внутрішнього конт-

ролю касових операцій; 

перевірка доцільності і законності 

здійснення готівкових розрахунків; 

перевірка правильності документа-

льного оформлення касових опера-

цій; 

оцінка організації бухгалтерського 

обліку касових операцій; 
оцінка синтетичного та аналітично-

го обліку касових операцій; 

перевірка тотожності інформації у 

первинних документах, облікових 

регістрах, фінансовій звітності 

чинне законодавство; 

наказ про облікову політику; 

порядок організації оприбуткування 

готівки у касу; 

первинні документи; 

регістри обліку; 

головна книга; 

довідки бухгалтерії; 

акти та довідки попередніх переві-
рок; 

результати проведених інвентариза-

цій; 

фінансова звітність 

Джерело: [84, с. 116] 

 

Оцінка системи внутрішнього контролю здійснюється на підготовчому 

етапі загального плану аудиту касових операцій (таблиця 2.10, Додаток А). 

За результатами тестування аудитор робить висновки про організацію 

бухгалтерського обліку касових операції, організацію внутрішнього контролю 
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та на підставі цих висновків коригує визначений аудиторський ризик, обсяг пе-

ревірки, планує основні аудиторські процедури за етапами аудиторської пере-

вірки, визначає об'єкти перевірки і складає Програму аудиту. 

Таблиця 2.10  

Загальний план аудиту касових операцій 

№ 

Етап аудитор-

ської перевір-

ки 

Зміст 
Термін ви-

конання 
Виконавець 

1. Підготовчий 

Оцінка системи внутрішнього контролю 

суб'єкта господарювання, визначення ау-

диторського ризику, рівня суттєвості, при-

значення аудиторської групи або аудитора 

для проведення аудиту. Складання про-

грами аудиту 

  

2. 

Фізичної пере-

вірки (фактич-

ний) 

Аналіз результатів попередніх інвентари-

зацій, спостереження за ходом проведення 

інвентаризації, висновки 

  

3. Основний 

Виконання аудиторських процедур відпо-

відно до програми аудиту, оформлення 

робочих документів, коригування програ-

ми аудиту, аудиторського ризику, суттє-

вості 

  

4. Заключний 

Узагальнення результатів аудиторської 

перевірки: аналіз виявлених порушень, 

зловживань, оформлення підсумкових до-

кументів, узгодженість виявлених пору-

шень з управлінським персоналом та їх 

виправлення, складання аудиторського 

звіту, акту наданих послуг 

  

Джерело: [84, с. 116] 

 

Аудит касових операцій розпочинається з проведення інвентаризації ка-

си. Організація та проведення інвентаризації не потребує додаткових дослі-

джень. Для аудитора важливе значення мають виявлені порушення обліку ка-

сових операцій, їх виправлення та відображення в бухгалтерському обліку. Та-

ким чином, аудитор отримує необхідну інформацію для попередньої оцінки ор-

ганізації бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю та складає програ-

му аудиту. У таблиці 2.11 наведено зразок програми аудиту касових операцій. 

Методика проведення аудиторської процедури відображається у робочих 

документах, які складаються аудитором у ході перевірки, та мають довільну 
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форму (Додаток Б). Запропоновані форми робочих документів мають доказову 

складову: доцільності та якості проведеної аудиторської процедури; обґрунту-

вання виявлених порушень, помилок, зловживань.  

Таблиця 2.11  

Програми аудиту касових операцій 

№ 
Перелік аудиторських 

процедур 

Методичні прийо-

ми аудиту 
Аудиторські докази 

Вик- 

она- 
вець 

Термін 
Індекс 

РД 

1 2 3 4 5 6 7 

1. Перевірка достовірності відображення операцій з грошовими коштами у касі в національній ва-

люті 

1.1. 

Перевірка тотожності да-

них Балансу і Головної 

книги 

Документальна, 

перевірка по суті; 

арифметична 

Баланс, Головна 
книга 

  РД-1.1 

1.2. 

Перевірка правильності 
відображення даних Голо-

вної книги за рахунками 

обліку, журналу 1, відомо-
сті 1.1 

Документальна, 

перевірка по суті; 

арифметична 

Головна книга, жур-
нал 1, відомість 1.1 

  РД-1.2 

1.3. 

Перевірка тотожності ана-

літичного та синтетичного 

обліку залишку готівки 

Документальна 

перевірка по суті; 

нормальна; ариф-
метична 

Звіт касира, журнал 

1, Відомість 1.1. Ра-

хунки 30, 33 

  РД-13 

2. Перевірка узгодженості інформації про операцій з грошовими коштами у касі в національній 

валюті у фінансовій звітності 

2.1. 
Перевірка тотожності по-
казників Балансу із Звітом 

про рух грошових коштів 

Документальна 
перевірка по суті; 

нормальна 

Баланс, Звіт про рух 

грошових коштів 
  РД-2.1 

2.2. 
Перевірка тотожності по-
казників Балансу і Примі-

ток до фінансової звітності 

Документальна 
перевірка по суті; 

нормальна 

Баланс, Примітки до 

фінансової звітності 
  РД-2.2 

 3. Перевірка дотримання ліміту залишку готівки у касі 

3.1. 

Перевірка правильності 

визначення ліміту залишку 
готівки у касі 

Документальна, 

арифметична 

Розрахунок ліміту 
залишку готівки у 

касі, касова книга, 

ВКО, ПКО 

  РД-3.1 

3.2. 

Перевірка касової книги на 
відповідність залишку го-

тівки та встановленого лі-

міту залишку готівки. 

Документальна, 

арифметична 

Касова книга, вста-

новлений ліміт 
  РД-3.2. 

3.3. 

Перевірка зберігання готі-

вки для виплат, що нале-

жать до фонду оплати пра-

ці, пенсій, стипендій, диві-
дендів понад установлений 

ліміт каси 

Документальна, 

арифметична 

Обстеження опиту-

вання 
  РД-3.3. 

4. Перевірка дотримання касової дисципліни 

4.1. 
Перевірка цільового вико-

ристання готівки 

Документальна, 

арифметична, зу-

стрічна 

ВКО, розпорядчі 

документи, авансові 
звіти, чеки, рахунки 

30, 31, 372, 66 

  РД-4.1 
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Продовження таблиці 2.11 

1 2 3 4 5 6 7 

4.2. 

Перевірка своєчасності пове-

рнення підзвітних сум, отри-

маних на відрядження і на ін-
ші виробничі потреби 

Документальна, 
арифметична, зу-

стрічна 

ВКО, авансові звіти, 
касова книга, 

Рахунки 30, 372 ,66 

  РД-4.2 

5. Перевірка порядку ведення касової книги 

5.1. 

Перевірка касової книги 

(прошнурована, пронумерова-
на, опечатана, має виправлен-

ня) 

Документальна: 

перевірка по суті; 
обстеження, ариф-

метична 

Касова книга   РД-5.1 

5.2. 

Перевірка відповідності запи-

сів у касовій книзі записам у 

звіті касира 

Документальна: 

перевірка по суті; 
обстеження, ариф-

метична 

Касова книга, звіти 
касира 

  РД-5.2 

5.3. 

Перевірка наявності первин-

них документів, доданих до 

звіту касира 

Документальна: 

перевірка по суті; 
обстеження, ариф-

метична 

Додані первинні до-

кументи до звітів 

касира 

  РД-5.3 

5.4. 

Перевірка правильності підра-

хунків касових операцій за 
день 

Документальна: 
перевірка по суті; 

обстеження, ариф-

метична 

Касова книга   РД-5.4 

 6. Перевірка правильності оформлення прибуткових і видаткових касових ордерів 

6.1. 

Перевірка за формою і суттю 

доданих до звіту касира ВКО і 

ПКО 

Документальна, 

арифметична, зу-

стрічна 

Звіт касира, ВКО, 
ПКО 

  РД-6.5 

6.2. 

Перевірка відповідності ВКО і 

ПКО журналу реєстрації при-

буткових і видаткових ордерів 

Документальна, 

арифметична, зу-

стрічна 

Касова книга, звіт 
касира, ВКО, ПКО, 

журнал реєстрації 

прибуткових і вида-
ткових ордерів 

  РД-6.6 

7. Перевірка повноти і своєчасності оприбуткування готівки 

7.1 
Перевірка порядку оприбу-

ткування готівки у касі 

Документальна, 

арифметична, 

зустрічна, норма-

тивна 

Порядок оприбут-

кування готівки, 

Положення 148 

  РД-7.1 

7.2. 

Зіставлення ПКО на отри-

мання готівки з банків із 

записами у касовій книзі і з 

корінцями чеків у чекових 

книжках, виписками банків 

Документальна, 

арифметична, 

зустрічна, норма-

тивна 

ПКО, касова кни-

га, корінець чеку 

чекової книжки, 

рахунки 30, 31, 36, 

20, 10 

  РД-7.2 

7.3. 

Зіставлення сум і дат у ПКО 

і сум і дат з первинними до-

кументами на реалізацію 

продукції, товарів, послуг, 

позареалізаційні операції 

Документальна, 

арифметична, 

зустрічна, норма-

тивна 

ПКО, рахунок-

фактура, квитанції, 

накладні, акти ви-

конаних робіт, по-

слуг рахунки 30, 

31, 36, 26, 28 

  РД-7.3 

8. Перевірка своєчасності і повноти відображення витрачання готівки 

8.1. 
Провести аналіз виплат го-

тівкою за їх напрямами 

Документальна, 

арифметична, 

зустрічна, аналі-

тична 

ВКО, розпорядчі 

документи, аван-

сові звіти рахунки 

30, 66, 378, 26, 28 

  РД-8.1 
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Продовження таблиці 2.11 

1 2 3 4 5 6 7 

8.2. 

Провести перевірку зі став-

ності дати, сум готівки у 

ВКО відповідно до первин-

них документів за напряма-

ми виплат 

Документальна, 

арифметична, 

зустрічна, аналі-

тична 

ВКО, відомості на 

виплати, інші роз-

порядчі та підтве-

рджуючі докумен-

ти 

  РД-8.2 

8.3. 

Перевірити правильність 

визначення депонованої за-

робітної плати, та її здаван-

ня у банк 

Документальна, 

арифметична, 

зустрічна, аналі-

тична 

Відомість на ви-

плати, реєстр де-

понованих сум, 

ВКО рахунки 30, 

субрахунки 661, 

662,663 

  РД-8.3 

8.4. 
Перевірка видачі готівки за 

довіреністю 

Документальна, 

арифметична, 

зустрічна, аналі-

тична 

ВКО, довіреності, 

касова книга, ра-

хунок 30 

  РД-8.4 

8.5. 

Перевірка записів у касовій 

книзі видачі готівки відпо-

відно до розпорядчих та пе-

рвинних документів 

Документальна, 

арифметична, 

зустрічна, аналі-

тична 

Касова книга, 

ВКО, первинні до-

кументи, розпоря-

дчі документи 

  РД-8.5 

9. 

Перевірка дотримання суб'-

єктом господарювання по-

рядку витрачання готівки, у 

разі наявності податкового 

боргу 

Документальна 

перевірка, опиту-

вання 

Рахунки 64, 65,   РД-9 

10. 

Перевірка дотримання суб'-

єктом господарювання 

установлених обмежень під 

час здійснення ними готів-

кових розрахунків 

Документальна, 

арифметична 

ВКО, касова кни-

га, первинні доку-

менти 

  РД-10 

11. 
Узагальнення результатів 

аудиту 
 Робочі документи    

Джерело: [84, с. 117] 

 

Аудит грошових коштів на поточних рахунках у національній та інозем-

них валютах починається зі з’ясування, які рахунки й у яких банках має суб’єкт 

господарювання, при цьому аудитор повинен занести в робочі документи як 

номер рахунку, так і назву установи комерційного банку, в якому цей рахунок 

знаходиться та суму залишку на рахунку відповідно до виписки на кінець звіт-

ного періоду, за який проводиться аудит. Аудитор перевіряє всі операції по по-

точних рахунках у комерційних банках на предмет виявлення порушень, а са-

ме: своєчасність оприбуткування коштів у касі, отриманих із рахунків в уста-

новах банків; перерахування коштів, особливо якщо ці кошти безпосередньо 
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списано на рахунки витрат; перевірка виписки банку на предмет вилучення тих 

чи інших документів чи виписки за операціями на рахунку [97, c. 182]. 

Співставлення прибуткових та видаткових касових ордерів із касовою 

книгою та фінансовою звітністю дає змогу аудитору визначити, чи повністю 

було оприбутковано або використано відповідну суму грошей. 

Приклади типових порушень, з якими найчастіше стикається аудитор під 

час здійснення аудиту грошових коштів, можна побачити в табл. 2.12. 

Таблиця 2.12 

Етапи та стадії аудиту грошових коштів у касі та на рахунках у банку 

Етапи Стадії 

Підготовчий 

етап 

Надсилання запиту підприємством до аудиторської фірми на проведення 

аудиторської перевірки; ознайомлення аудиторської фірми з бізнесом замо-

вника; оцінка загального аудиторського ризику аудитором; укладання до-

говору; складання плану та програми аудиторської перевірки 

Основний етап Безпосереднє проведення аудиту 

Заключний етап Узагальнення аудиторських доказів та складання аудиторського висновку 

Джерело: [97, c. 182] 

 

Також аудитором можуть бути виявлені такі порушення: 

– помилки в оформленні прибуткових і видаткових касових ордерів; 

– помилки в розрахунках; 

– перевищення ліміту каси та встановлених строків використання вида-

ної під звіт готівки; 

– зловживання службовим становищем (неоприбуткування і привласнен-

ня коштів, надлишкове списання коштів по касі тощо); 

– невиконання або неякісне виконання службових обов’язків; 

– неправильне складання кореспонденції рахунків. 

Здійснення аудиту грошових коштів у касі та на рахунку в банку являє 

собою дуже клопітливу та громіздку роботу, яка передбачає охоплення бага-

тьох операцій та документів для проведення перевірки. Така аудиторська пере-

вірка потребує від аудитора достатньо практичних навичок та відповідних 

знань, знання нормативно-правової бази, якою регулюється здійснення обліку 

та аудиту грошових операцій. Велика увага приділяється вивченню й оцінці 
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системи внутрішнього контролю, оскільки від неї багато в чому залежить дові-

ра аудитора до суб’єкта господарювання, що перевіряється аудитором, і мож-

ливість покладатися на свідчення персоналу. Після отримання інформації ау-

дитор планує подальшу роботу, складає програму аудиту та виконує основну 

частину перевірки. 

Таблиця 2.13 

Перелік типових порушень та помилок, які можуть бути виявлені 

під час проведення аудиту грошових коштів 

Первинний документ, обліковий регістр Характер порушення 

Прибутковий касовий ордер Наявність виправлення суми 

Видатковий касовий ордер Відсутність підпису головного бухгалтера 

Касова книга Невідповідність сум зі звітом касира 

Виписка банку Розбіжність платіжного документа та коду 

Авансовий звіт Неповне відображення сум виданої під звіт 

готівки 

Чек на видачу готівки Розбіжність сум із прибутковим касовим ор-

дером 

Джерело: [97, c. 183] 

 

Можна виділити такі основні проблеми аудиту грошових коштів у касі та 

на рахунках у банку: 

– недостатня кількість методичних розробок з аудиторського контролю 

над готівкою; 

– брак достатнього досвіду аудиторської діяльності; 

– недостатня кількість кваліфікованих аудиторських кадрів; 

– відсутність типових форм документів з аудиту грошових коштів; 

– відсутність методичних рекомендацій із питань комп’ютеризації аудиту 

грошових коштів; 

– відсутність розробленого економічного механізму регулювання аудиту, 

що включає в себе великі штрафні санкції за неякісні аудиторські перевірки, 

страхування аудиторської діяльності тощо; 

– недосконала законодавча база. 

Для подолання наявних проблем аудиту операцій із грошовими коштами 

можна запропонувати такі шляхи: 
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– впорядкування нормативної бази як з аудиту, так і з обліку грошових 

коштів у касі та на рахунках у банку; 

– проведення спеціальних курсів для аудиторів-початківців, які б змогли 

допомогти їм у практичній діяльності; 

– постійний контроль над проходженням аудиторами курсів підвищення 

кваліфікації; 

– вдосконалення комп’ютерних технологій з аудиту грошових коштів у 

касі та на рахунках у банку; 

– залучення іноземних експертів із питань аудиту грошових коштів у касі 

та на рахунку в банку тощо. 

Також напрямами вдосконалення аудиту грошових коштів у касі та на 

рахунках у банку можуть бути такі: 

– вибір оптимальної за складом та обсягом облікової інформації, яка за-

безпечить реалізацію завдань, поставлених перед аудитом грошових коштів у 

касі та на рахунках у банку. Це дасть змогу значно полегшити роботу аудитора 

та спрямувати його увагу лише на необхідну ділянку перевірки; 

– розроблення та запровадження вдосконалених форм носіїв облікової 

інформації, найбільш адаптованих до структури, змісту та характеру інформа-

ції. 

За допомогою цього документи, які перевірятиме аудитор, будуть більш 

адаптованими до сучасних умов функціонування суб’єкта господарювання; 

– розроблення та запровадження раціональних схем документообігу, що 

дадуть змогу з найменшими затратами трудових, матеріальних та фінансових 

ресурсів забезпечити своєчасне виконання поставлених перед аудиторами за-

вдань; 

– використання узагальненого практичного досвіду роботи міжнародних 

та вітчизняних аудиторських фірм, розроблення типової методики аудиторсь-

кої перевірки грошових коштів у касі та на рахунках суб’єктів господарювання 

у банках у розрізі галузей їхньої діяльності. 

Необхідно також звернути увагу на вдосконалення автоматизації аудиту 
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операцій із грошовими коштами. Відомо, що для ведення бухгалтерського об-

ліку використовується багато різних автоматизованих програм, а спеціальної 

аудиторської програми немає. На нашу думку, це набагато ускладнює роботу 

аудитора. Необхідно створити таку програму, яка могла б згрупувати всю ін-

формацію, яка необхідна аудитору для складання достовірного аудиторського 

висновку.  Ще одним напрямом удосконалення аудиту грошових коштів у касі 

та на рахунках у банку є обмін досвідом із такого аудиту з іноземними фірма-

ми. Таким чином, аудит грошових коштів має велике значення для розуміння 

ефективності діяльності суб’єкта господарювання, адже завдяки його результа-

там замовники аудиторських послуг мають можливість оцінити ефективність їх 

використання. Проте в його організації та проведенні є низка проблем, які пот-

ребують першочергового вирішення, адже саме під час здійснення операцій із 

грошовими коштами може відбуватися багато зловживань та різного роду по-

рушень. Питання вдосконалення аудиту операцій із готівковими та безготівко-

вими грошовими коштами є актуальним особливо зараз, адже Україна прагне 

стати членом ЄС. 

Відповідно до проведеного дослідження визначені об'єкти, мета, завдан-

ня аудиту касових операцій, інформаційне забезпечення проведення аудит ка-

сових операцій. Запропоновані тест для оцінки системи внутрішнього контро-

лю, програма аудиту, форми робочих документів. 

Розроблена програма аудиту касових операцій включає методичні 

прийоми здійснення аудиторських процедур, аудиторські докази. Аудиторські 

процедури, об'єднанні в певні групи й розташовані в логічній послідовності. 

Запропонована програма аудиту не включає аудиторських процедур стосовно 

перевірки документального оформлення і результатів проведених інвентариза-

цій, як пропонують деякі автори. Загальний план аудиту касових операцій пе-

редбачає окремий етап фізичної перевірки, на якому аудитор проводить пере-

вірку проведених інвентаризацій, або спостерігає за проведенням інвентариза-

ції. Запропонований методологічний підхід до організації і методики аудиту 

обліку касових операцій направлений на підвищення якості проведення аудиту.
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          2.3. Бухгалтерський облік та внутрішній контроль дебіторської забо-

ргованості підприємства 

Правильне визнання та оцінка поточної дебіторської заборгованості 

впливають на достовірність облікових даних, а також на ефективність їх відо-

браження у фінансовій звітності. 

Облік дебіторської заборгованості в Україні ведеться на рахунках – 18, 

34, 36, 37, 38, у міжнародній практиці ведення обліку зазначеної заборгованості 

не використовуються коди рахунків, а тільки їх назви (табл. 2.14). 

Таблиця 2.14 

Рахунки обліку дебіторської заборгованості за національними  

та міжнародними стандартами 

Національні стандарти обліку Міжнародні стандарти обліку 

18 «Довгострокова дебіторська заборгованість»  «Рахунки до отримання»  

34 «Короткострокові векселі одержані»  «Знижки за оплату у строк»  

36 «Розрахунки з покупцями і замовниками»  «Втрачені знижки на оплату у 

строк»  

37 «Розрахунки з різними дебіторами»  «Витрати на сумнівну заборгова-

ність»  

38 «Резерв сумнівних боргів»  «Резерв сумнівних боргів»  

Джерело: [15, с. 106] 

 

Для контролю за дебіторською заборгованістю підприємство формує ре-

зерв сумнівних боргів. Резерв сумнівних боргів створюється на підприємстві, 

по-перше, для достовірного відображення дебіторської заборгованості в балан-

сі, адже поточна дебіторська заборгованість відображається в балансі в сумі рі-

зниці між наявною заборгованістю та резервом сумнівних боргів; по-друге, за 

рахунок резерву списується безнадійна заборгованість. 

Згідно з П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість» величина резерву сум-

нівних боргів визначається за одним із методів: 

− застосування абсолютної суми сумнівної заборгованості; 

− застосування коефіцієнта сумнівності. 

Інформація про дебіторську заборгованість за національними стандарта-

ми відображається більш детально й розгорнуто, що дає можливість викорис-

товувати дану інформацію під час проведення аналізу та прийняття на їх основі 
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управлінських рішень. Складовими системи фінансового обліку довгострокової 

і поточної дебіторської заборгованості є організація первинного, поточного та 

узагальнюючого обліку (табл. 2.15) 

Таблиця 2.15 

Інформаційне забезпечення фінансового обліку дебіторської  

заборгованості 

Етапи фінансового обліку Процес обробки інформації 

Первинний облік Документування господарських операцій, їх вимірювання 

Поточний облік 

Хронологічні та систематичні групування господарських 

операцій на підставі первинних документів на рахунках 

бухгалтерського обліку 

Узагальнюючий облік 
Підготовка бухгалтерської фінансової звітності, контроль-

них, аналітичних таблиць 

 

Обліково-аналітична модель управління дебіторською заборгованістю 

наведена в Додатку В. У плані рахунків бухгалтерського обліку активів, капі-

талу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій № 291 

для обліку довгострокової дебіторської заборгованості наведено рахунок 18 

«Довгострокова дебіторська заборгованість та інші необоротні активи». 

Для обліку поточної дебіторської заборгованості у плані рахунків визна-

чено рахунки третього класу – рахунки 34 «Короткострокові векселі одержані», 

36 «Розрахунки з покупцями і замовниками», 37 «Розрахунки з різними дебіто-

рами», 38 «Резерв сумнівних боргів» (рис. 2.8).  

Для відображення в обліку поточної дебіторської заборгованості, яка ви-

никає на стадії реалізації товарів (робіт, послуг) призначено активний рахунок 

36 «Розрахунки з покупцями і замовниками». Наведені субрахунки деталізують 

відображення інформації в обліку за розрахунками з покупцями і учасниками 

промислово-фінансових груп.  

Рахунок 36 «Розрахунки з покупцями і замовниками» не містить субра-

хунків для детального відображення розрахунків із замовниками. 

Розрахунки з покупцями виникають внаслідок реалізації продукції і то-

варів, виконання робіт і послуг на сторону. При цьому потрібно визначитися з 

тим, коли продукція або товари вважаються проданими. 
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Рис. 2.8. Обліково-аналітичне забезпечення управління дебіторською за-

боргованістю на підприємстві 

Джерело: побудовано автором на основі Плану рахунків [77] 

Довгострокова дебіторська заборгованість 

Рахунок 18 
181 «Заборгованість за майно, що передано у фінансову 

оренду» 

Довгострокова дебі-

торська заборго-
ваність тa інші не-

оборотні активи 

182 «Довгострокові векселі одержані» 

183 «Інша дебіторська заборгованість» 

184 «Інші необоротні активи» 

Рахунок 34 

 

Короткострокові 

векселі одержані 

Поточна  дебіторська  заборгованість 

341 «Короткострокові векселі, одержані в національній ва-

люті» 

342 «Короткострокові векселі, одержані в іноземній валюті» 

361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями» 

362 «Розрахунки з іноземними покупцями» 

363 «Розрахунки з учасниками ПФГ» 

Рахунок 36 

Розрахунки з поку-

пцями та замовни-
ками 

364 «Розрахунки за гарантійним забезпеченням» 

371 «Розрахунки за виданими авансами» 

372 «Розрахунки з підзвітними особами» 

373 «Розрахунки за нарахованими доходами» 

374 «Розрахунки за претензіями» 

Рахунок 37 

Розрахунки з різ-

ними дебіторами 

375 «Розрахунки за відшкодуванням завданих збитків» 

376 «Розрахунки за позиками членам кредитних спілок» 

377 «Розрахунки з іншими дебіторами» 

378 «Розрахунки з державними цільовими фондами» 

379 «Розрахунки за операціями з деривативами» 

ДЕБІТОРСЬКА ЗАБОРГОВАНІСТЬ 

Рахунок 38 

Резерв сумнівних 

боргів 
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До фактичного відвантаження товару така оплата не вважається покуп-

кою для покупця і реалізацією для продавця. Проте ж часто буває, що товар 

відвантажений, але гроші за нього ще не надійшли, тобто проведено продаж 

продукції в кредит. 

В таблиці 2.16 розглянемо аудит розрахунків з покупцями та замовника-

ми, коли першою умовою є відвантаження продукції. 

Усі розрахунки, що здійснюються на підставі укладених договорів, від-

носяться до розрахунків з комерційних операцій (угод), в результаті яких парт-

нери очікують одержати прибуток.  

Таблиця 2.16 

Облік розрахунків з покупцями, коли першою подією  

є відвантаження продукції 

№ 

п/п 

 

 

Зміст господарської операції 

За даними 

 обліку 

Дт Кт 
Сума, 

грн 

1 Відвантажено продукцію покупцеві та списано її з  балансу за собіва-

ртістю 
901 27 8000 

2 Відображено виручку від реалізації продукції (в тому числі ПДВ) за 

реалізаційними цінами 
36 701 12000 

3 Відображено податок на додану вартість 701 641 2000 

4 Погашено заборгованість покупцем 311 36 12000 

Джерело: узагальнено автором 

 

Крім цих розрахунків, здійснюються операції некомерційного характеру 

без укладання договорів, на які не поширюється дія строків позовної давності. 

Аналітичний облік розрахунків з покупцями і замовниками ведеться ок-

ремо за кожним покупцем і замовником, за кожним пред’явленим до сплати 

рахунків, а за розрахунками з іноземними покупцями і замовниками аналітич-

ний облік ведеться у гривнях і паралельно у валют, обумовленій договором.  

Синтетичний облік по рахунку 36 ведеться в журналі-ордері 11 с.-г., а 

аналітичний у відомості 11.8 с.-г. «Відомість аналітичного обліку розрахунків з 

покупцями і замовниками» та у відомості 11.7 «Відомість обліку продажу шля-

хом взаємних розрахунків». Обік розрахунків з покупцями і замовниками при 
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передоплаті дещо відрізняється  від  попередньої  умови,  тому що порядок  та-

кого обліку на підприємстві наведено  в таблиці 2.17. 

Таблиця 2.17 

Облік розрахунків з покупцями і замовниками при передоплаті 

№ 

п/п 

 

 

Зміст господарської операції 

За даними  

обліку 

Дт Кт 
Сума, 

грн 

1 Надійшла передоплата від покупця на рахунок підприємства 311 681 6000 

2 Нараховано податкове зобов’язання з ПДВ 643 641 1000 

3 Списується по собівартості відвантажена покупцеві продукція 901 27 4000 

4 Відображено дохід від реалізації продукції 36 701 6000 

5 Зменшено виручку на суму ПДВ 701 643 1000 

6 Закрито рахунки розрахунків 681 36 6000 

Джерело: узагальнено автором 

 

Хоча в досліджуваному підприємстві не ведеться облік з іноземними по-

купцями, однак, вважаємо за доцільне розкрити особливості облікового забез-

печення розрахунків з ними.  

Інструкцією про застосування плану рахунків бухгалтерського обліку ро-

зрахунки із замовниками передбачено фіксувати з використанням субрахунків 

361 «Розрахунки з вітчизняними покупцями» і 362 «Розрахунки з іноземними 

покупцями». Така уніфікація застосування субрахунків не дозволяє деталізувати 

перелік дебіторів, що значно обтяжує відстеження можливості виникнення сум-

нівної дебіторської заборгованості, а також перетворення її в безнадійну.  

Підтримуємо думку Неживенко А.П. [75], Кияшко О.М. [43], які пропо-

нують доповнити субрахунки рахунка 36 «Розрахунки з покупцями і замовни-

ками» субрахунками 364 «Розрахунки з вітчизняними замовниками» і 365 «Ро-

зрахунки з іноземними замовниками» з відповідним корегуванням характерис-

тик субрахунків 361 і 362 Інструкції про застосування плану рахунків. Ця про-

позиція викликана різницею у тлумаченні понять покупець і замовник. Біль-

шість з них розкриває суть даного поняття, як юридичні і фізичні особи різних 

галузей економіки, які замовляють готову продукцію, роботи і послуги. Ці за-

мовлення не стосуються придбання товарів покупцями на підприємствах. 
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Таблиця 2.18 

Доповнення до рахунку 36 «Розрахунки з покупцями і замовниками» 
 

План рахунків № 291 Субрахунки 1–го порядку 

Код 

рахунку 

Назва субрахунку Код 

Субрахунку 

Назва субрахунку 

36 

Розрахунки з по-

купцями і замов-

никами 

361 Розрахунки з вітчизняними покупцями 

362 Розрахунки з іноземними покупцями 

363 Розрахунки з ПФГ 

364 Розрахунки за гарантійним забезпеченням 

365 Розрахунки з вітчизняними замовни-

ками 

366 Розрахунки з іноземними замовниками 

Джерело: [112, 17] 

 

Первинні документи з обліку дебіторської заборгованості на підприємст-

ві відображені у табл. 2.19.  

Таблиця 2.19 

Первинні документи з обліку дебіторської заборгованості 

Довгострокова дебіторська 

заборгованість 

Поточна дебіторська заборгованість 

Вітчизняні контрагенти Іноземні контрагенти 

Виникнення дебіторської заборгованості 

Договір оренди 

Акт приймання - передачі 

Рахунок фактура 

Платіжне доручення 

Накладна 

Рахунок фактура 

Товарно – транспортна на-

кладна (ТТН) 

Рахунок 

Податкова накладна 

Комерційні документи (ра-

хунок фактура, invoice 

Транспортні накладні (CMR- 

залізничні накладні, авіа на-

кладні, коносамент, товарно–

транспортні накладні 

Платіжні документи на пере-

рахування платежів до мит-

ниці 

Акт наданих послуг Акт виконаних робіт, на-

даних послуг 

 

Договір безвідсоткової пози-

ки 

Видатковий касовий ордер   

Погашення дебіторської заборгованості або її забезпечення 

Виписка банку Виписка банку Виписка банку 

Прибутковий касовий ордер Прибутковий касовий ор-

дер  

 

Довгостроковий вексель Короткостроковий вексель  

Розрахунки по бартерному контракту 

- рахунок – фактура, накладна 

Джерело: узагальнено автором 

 

Дебіторська заборгованість покупців, замовників та інших дебіторів за 
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відвантажену продукцію (товари), виконані роботи та надані послуги може бу-

ти забезпечена векселями одержаними. 

У бухгалтерському обліку короткострокові векселі одержані обліковують 

на рахунку 34 «Короткострокові векселі одержані».  

По дебету відображаються отримання векселів за продані товари (робо-

ти, послуги) та за іншими операціями, по кредиту – отримання коштів у пога-

шення векселів, погашення отриманим векселем кредиторської заборгованості, 

передача векселя за індосаментом, продаж його третій стороні.   

Розрахунки по рахунку 34 «Короткострокові векселі одержані» відобра-

жаються в журналі-ордері 8 с.г., та у формі 1 «Баланс» (табл. 2.20). 

Таблиця 2.20 

Облік дебіторської заборгованості по товарних операціях,  

забезпечених векселями 

№ 

п/п 

 

 

Зміст господарської операції 

За даними  

обліку 

Дт Кт 
Сума, 

грн 

1 Відвантажений товар покупцю 361 702 3600 

2 Нараховано податок на додану вартість у складі виручки 702 641 600 

3 

Отриманий строковий вексель: 

– на суму вартості товару 

– на суму дисконту 

 

341 

341 

 

361 

732 

 

3600 

360 

4 
Нараховано податок на додану вартість, який відноситься до суми 

дисконту 
732 641 60 

5 
Кожного місяця погашається заборгованість по дисконту (запис по 

кожному місяці одноковий) 
311 341 120 

6 Погашення залишкової суми по векселі 311 341 3600 

Джерело: узагальнено автором 

 

З метою відображення реальної суми поточної дебіторської заборговано-

сті, пов’язаної з реалізацією, створюється резерв сумнівних боргів. Його розмір 

визначається виходячи з платоспроможності окремих дебіторів або на основі 

класифікації дебіторської заборгованості. Резерв сумнівних боргів обліковують 

на рахунку 38 «Резерв сумнівних боргів». За кредитом рахунку 38 відображу-

ють створення резерву в кореспонденції з рахунком 94 «Інші витрати опера-

ційної діяльності». 
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У дебет рахунку відносять списання безнадійної дебіторської заборгова-

ності за рахунок створеного резерву. Отже, по безнадійному боргу продавець 

має право на зменшення суми податкового зобов’язання, що відображається в 

податковій декларації. При цьому слід враховувати, що так робити не можна, 

якщо хоч одна із сторін не є платником ПДВ. 

Аналітичний облік за рахунком 38 «Резерв сумнівних боргів» ведеться у 

відомості 8 с.-г. у розрізі боржників і за термінами непогашення дебіторської 

заборгованості. Записи по виданих авансах роблять в журналі - ордері №8 с.-г., 

а аналітичний облік ведуть за окремими підприємствами – одержувачами в ро-

зрізі кожного виданого авансу.  

Порядок списання безнадійної дебіторської заборгованості підприємства 

відображено у табл. 2.21. 

Таблиця 2.21 

Приклад списання безнадійної дебіторської заборгованості 

Списання безнадійної дебіторської заборгованості* 

1 16.03.2016 
Списано безнадійну дебіторську заборгованість 

за рахунок резерву сумнівних боргів 
38  361 90000 

2  
Списано безнадійну дебіторську заборгованість, 

непокриту резервом сумнівних боргів 
944  361 30000 

3  
Відображено безнадійну дебіторську заборгова-

ність на позабалансовому рахунку 
071  – 120000 

4 16.03.2019 
Списано безнадійну дебіторську заборгованість з 

позабалансового рахунку 
–  071 120000 

Джерело: [39, с. 198] 

 

Факт списання дебіторської заборгованості як безнадійної є результатом 

визнання факту неможливості для підприємства в майбутньому отримати еко-

номічні вигоди, така заборгованість втратила корисність і не вважається акти-

вом. Для тoгo, щоб списaти безнaдійну заборгованість на підприємстві необхі-

дно правильно документально оформити дану операцію. Cьогодні законодав-

ством України не передбачена конкретна форма такого рішення. Тому пропо-

нується форма, яка забезпечила б повне документальне оформлення списання 

безнадійної заборгованості. 

Облік операції з обліку резерву сумнівних боргів наведено в табл. 2.22. 
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Таблиця 2.22 

Облік резерву сумнівних боргів 

№ 

п/п 

 

 

Зміст господарської операції 

За даними  

обліку 

Дт Кт 
Сума, 

грн 

1 2 3 4 5 

1 Створено резерв сумнівних боргів 944 38 3500 

2 
Списана безнадійна заборгованість за авансом, перерахований поста-

чальнику 
944 371 2000 

3 Відображена на забалансовому рахунку сума списаної заборгованості 071 - 2000 

4 
Списана безнадійна заборгованість за товари, відвантажені покупцеві 

(у межах створеного резерву сумнівних боргів) 
38 361 3500 

5 

Списана на витрати періоду безнадійна заборгованість за товари від-

вантажені покупцеві, у сумі перевищення над резервом сумнівних 

боргів 

944 361 200 

6 Відображена сума списаної заборгованості на забалансовому рахунку 071 - 3700 

7 
Відшкодована частково покупцем сума списаної заборгованості і ві-

дображено дохід 
311 716 1000 

8 Списана із забалансового рахунку сума відшкодованої заборгованості - 071 100 

Джерело: узагальнено автором 

 

Найважливішим елементом управління є аудит, який забезпечує можли-

вість прийняття ефективних управлінських рішень, а також їх виконання. За 

допомогою аудиту на основі детального вивчення діяльності підприємства роз-

робляються заходи, спрямовані на відвертання розкрадань і втрат, на збере-

ження грошових коштів і фінансових ресурсів, на попередження виникнення 

відхилень від законодавства та нормативних актів. 

Внутрішній аудит є невід’ємною частиною загальної системи управління, 

на думку Ф.Ф. Бутинця [12], створюється на середніх і великих підприємствах, 

виконує контрольні функції залежно віл мети і завдань, покладених на внутрі-

шніх аудиторів підприємства. На сьогодні існують певні проблеми організа-

ційного характеру щодо проведення внутрішнього аудиту поточної дебіторсь-

кої заборгованості на підприємствах, тому ідентифіковано мету, предмет, за-

вдання, склад об’єктів та суб’єктів, принципів та способів організації внутріш-

нього аудиту. Розроблено організаційно-інформаційну модель в частині розра-

хунків з дебіторами (рис. 2.9), яка містить усі зазначені елементи та сприятиме 

підвищенню точності контролю поточної дебіторської заборгованості.  
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Рис. 2.9. Організаційно-інформаційна модель внутрішнього аудиту пото-

чної дебіторської заборгованості 

ВНУТРІШНІЙ АУДИТ ПОТОЧНОЇ ДЕБІТОРСЬКОЇ ЗАБОРГОВАНОСТІ 

МЕТА 

Незалежна достовірна оцінка системи розрахунків з дебіторами підприємства 

з метою виявлення її недоліків та можливих резервів покращення 

ЗАВДАННЯ 

Перевірити операції з продажу товарів підприємством з метою підтвердження відо-

браження фактично здійснених операцій; 

здійснити перевірку вчасності відображення результатів операцій з продажу товарів у 

системі рахунків та в періоді здійснення операції; 

порівняти надходження грошових коштів із сумами дебіторської  заборгованості по-

купців та інших дебіторів підприємства; 

перевірити операції з повернення товарів, їх реєстрацію в періоді повернення та з від-

повідним коригуванням сум дебіторської заборгованості покупців. 

ПРЕДМЕТ 

Інформація, яка розкриває сутність фактів господарської діяльності підприємства, що 

дозволяє оцінити ступінь достовірності показників бухгалтерського обліку та фінан-

сової звітності щодо поточної дебіторської заборгованості, а також підготовка інфор-

мації для прийняття управлінських рішень щодо використання ресурсів та підвищення 

ефективності управління дебіторською заборгованістю 

ОБ'ЄКТ 

Операції з виникнення та погашення поточної дебіторської заборгованості; причини, 

терміни непогашення дебіторської заборгованості; структура та розмір безнадійної 

дебіторської заборгованості та резерву сумнівних боргів 

МЕТОДИ 

Проведення перевірки Організація перевірки 

ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

Нормативно- 

правові акти 

Обліково-звітна ін-

формація 

Позаоблікова інфо-

рмація 

Інша 

інформація 

ПРИНЦИПИ 

Етичні Організаційні Методологічні 

ФУНКЦІЇ 

Контрольна Координаційна Аналітична Інформаційна Консультативна Захисна 

СУБ'ЄКТ 

 Спеціальна служба 

внутрішнього аудиту 

Окремий фахівець служби 

внутрішнього аудиту 

Залучений зовнішній 

експерт 
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При проведенні внутрішнього аудиту поточної дебіторської заборговано-

сті аудитор складає робочу програму аудиту, яку пропонується доповнити та-

кими питаннями: 

1. Перевірка відображення авансових платежів у системі рахунків. 

2. Перевірка виписки рахунків та залежність цієї процедури від відправ-

лення та збереження товарів. 

3. Перевірка документів на відвантаження, рахунків-фактур із належною 

перевіркою їх послідовності. 

4. Перевірка недійсних і невикористаних рахунків. 

5. Перевірка використання затверджених прейскурантів для виписки ра-

хунків. 

6. Перевірка термінів оплати дебіторської заборгованості. 

7. Перевірка відповідності кількості відвантажених товарів з кількістю, 

зазначеною в рахунках-фактурах. 

8. Перевірка відповідності аналітичного обліку із синтетичними рахун-

ками. 

У результаті перевірки внутрішні аудитори можуть надати рекомендації 

щодо виявлених порушень, які мають буди виправлені на розсуд власників 

компанії. 

У процесі здійснення внутрішнього аудиту відбувається не тільки дета-

льний контроль за збереженням ресурсів підприємства, але й контроль за якіс-

тю управління. Система внутрішнього контролю за станом обліку має тенден-

цію з часом змінюватися, тому виникає потреба у внутрішньому аудиті. Внут-

рішній аудит стає одним із основних інструментів підвищення ефективності 

управління підприємством і може бути запроваджений на підприємствах різ-

них організаційно-правових форм в усіх галузях економіки. 

Інвестиції у внутрішній аудит сприяють ефективності роботи підприємс-

тва, зниженню собівартості й збільшенню прибутків. 

Взаємодія зі службою внутрішнього аудиту підвищує ефективність 

прийняття рішень управлінським персоналом. Саме внутрішній аудит є тим 
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об’єктивним джерелом інформації, що допомагає користувачеві такої інформа-

ції неупереджено оцінювати якість виконання прийнятих управлінських рі-

шень. Внутрішній аудит як форма контролю не лише використовує інформа-

цію, але і сам є об’єктивним джерелом інформації для керівництва підприємст-

ва та його структурних підрозділів. 

На основі завдань внутрішньогосподарського контролю розрахунків з 

покупцями виокремимо об’єкти контролю, які підлягають перевірці дотриман-

ня та виконання встановлених цілей, планів та рішень (рис. 2.10). 

 
 

Рис. 2.10. Об’єкти внутрішньогосподарського контролю за розрахунками 

з покупцями  

Джерело: [73, с. 4] 

 

В цілому об’єкти внутрішньогосподарського контролю розрахунків з по-

купцями при формуванні результатів від реалізації продукції можна поділити 

відповідно двох процесів: ті, які виникли в процесі реалізації (від моменту по-

шуку покупця і до передачі продукції власнику) та ті, які виникли в процесі ро-

зрахунків (від проведення розрахунків і до перевірки матеріалів бухгалтер-

ського контролю в системі обліку). 

Для проведення внутрішньогосподарського контролю використовуються 

конкретні спеціалізовані методичні прийоми, за допомогою яких контроль 

ОБ’ЄКТИ ВНУТРІШНЬОГОСПОДАРСЬКОГО КОНТРОЛЮ ЗА 

РОЗРАХУНКАМИ З ПОКУПЦЯМИ 

Пошук по-

купця 

Форму 

вання до-

говорів 

Форми забез-

печення розра-

хунків 

Докумен 

тальне офор-

млення 

Передача 

продукції 

Проведен 

ня розрахун 

ків 

поставка 

продукції до 

покупця 

покупець 

самостійно 

забирає про-

дукцію 

Контроль процесу розрахунків Контроль процесу реалізації 

Матеріали 

бухгалтер-

ського конт-

ролю в  сис-

темі обліку 
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втручається в господарську діяльність підприємства, детально розкриває їх ді-

лянки, стадії і процеси. Врахувавши виділені загальні методичні прийоми кон-

тролю в працях науковців, нами виділено прийоми для розкриття об’єктів вну-

трішньогосподарського контролю розрахунків з покупцями (рис. 2.11). 

 

Рис. 2.11. Прийоми внутрішньогосподарського контролю за розрахунка-

ми з покупцями 

Джерело: узагальнено автором 

 

За результатами контролю формується системне бачення власником під-

приємства проблемних областей, що дозволяє оцінити поточний стан і тенден-

ції розвитку комерційної, виробничої та фінансової складових діяльності підп-

риємства, визначити слабкі місця в управлінні розрахунками з покупцями, ви-

ділити проблеми, з’ясувати причини і джерела їх виникнення, встановити пріо-

 

арифметична перевірка докуме-

нтів включає контроль проведе-

них у документі обчислень, під-

рахунків у підсумках, що здійс-

нюються при оформленні та 

обробці документів при реаліза-

ції продукції 

 

зустрічна перевірка документів 

полягає в дослідженні достовірно-

сті документів з реалізації проду-

кції шляхом зіставлення їх і запи-

сів у облікових реєстрах, що на-

лежать до одних і тих самих або 

різних, але взаємопов’язаних гос-
подарських операцій між покуп-

цем і виробником 

логічна перевірка документів як 

прийом контролю застосовуєть-

ся при порівнянні господарської 

операції при розрахунках з по-

купцями, відображеної в доку-

менті, з різними взає-

мозв’язаними показниками ін-

ших господарських операцій на 
предмет того, чи існувала 

об’єктивна можливість її виник-

нення 

ПРИЙОМИ ВНУТРІШНЬОГОСПОДАРСЬКОГО КОНТРОЛЮ 

ЗА РОЗРАХУНКАМИ З ПОКУПЦЯМИ 

перевірка правильності відображення 

господарських операцій з даними до-

кументів у регістрах бухгалтерського 

обліку – даний прийом контролює 

правильність визначення кореспонде-

нції рахунків при реалізації продукції, 

виходячи зі змісту господарської опе-

рації, відображеної в документі, пов-
нота наявності та відповідності доку-

ментів за здійсненими в облікових 

регістрах записами на рахунках бухга-

лтерського обліку 

 

дотримання нормативних 

обсягів дебіторської забо-

ргованості, застосовуєть-

ся при порівнянні факти-

чної дебіторської забор-

гованості з нормативною, 

яка обрахована для конк-
ретного підприємства чи 

покупця 

 

 

інвентаризація – перевірка 

розрахунків з покупцями, яка 

визначається підтвердженням 

реальності сум зі сторони як 

покупця так і продавця, з ви-

значенням відповідальної 
особи за ефективне чи не ефе-

ктивне ведення обліку розра-

хунків з покупцями 
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ритети в роботі з проблемами у відносинах між покупцями і підприємством, 

оцінити можливі варіанти розв’язання цих проблем з прогнозом можливих ре-

зультатів, виробити попередні рекомендації з розробки стратегії розвитку роз-

рахунків з покупцями підприємства на середньострокову або довгострокову 

перспективу. 

Отримані результати кожного з прийомів внутрішньогосподарського ко-

нтролю між собою зіставляються і узагальнюються та свідчать про реалізацію 

цілей – встановлення достовірності, відповідності, точності та законності при 

розрахунках з покупцями. 

Найважливішими напрямами внутрішньогосподарського контролю є: 1) 

оцінювання рівня дебіторської заборгованості підприємства; 2) контроль за по-

внотою перерахованих коштів за реалізовану продукцію; 3) інвентаризація яка 

виступає оцінкою достовірності розрахунків з покупцями. 

Для оцінювання рівня дебіторської заборгованості потрібно мати показ-

ники нормативної і фактичної дебіторської заборгованості. Механізм контролю 

рівня дебіторської заборгованості на основі порівняння фактичної і норматив-

ної дебіторської заборгованості наведено на рисунку 2.12. 

 

Рис. 2.12. Механізм контролю рівня дебіторської заборгованості 

 

Головним завданням даного механізму є визначення різниці між величи-

ною фактичної і нормативної дебіторської заборгованості та прийняття ефек-

тивних управлінських рішень щодо запровадження заходів для оптимізації рів-

ня заборгованості підприємства у відносинах з покупцями.  

При здійсненні аудиту дебіторської заборгованості, з метою підготовки 

достовірного аудиторського висновку, аудитор збирає докази на всіх етапах 

перевірки та узагальнює їх у робочих документах.  

Фактична дебі-

торська забор-

гованість 

Нормативна 

дебіторська 

заборгованість 

Різниця між нор-

мативною та де-

біторською забо-

ргованістю 

- 

 

+ 

Зона ринкових розрахун-

ків 

Зона стійких 

розрахунків 
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РОЗДІЛ 3 

УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ І КОНТРОЛЮ ОБОРОТНИХ  

АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВА 

 

3.1. Стратегія управління оборотними активами підприємства 

Специфіка утворення та використання оборотного капіталу зумовлена 

організаційними та методологічними основами функціонування господарюю-

чих суб'єктів. Важливість оборотного капіталу у діяльності підприємств поси-

люється тим, що він бере участь у фінансовому забезпеченні господарської ді-

яльності. 

Мета авансування оборотного капіталу полягає в забезпеченні виробниц-

тва та реалізації товарів. Тому чим швидше буде отримана та реалізована гото-

ва продукція, тим вищими буде фінансовий результат. Прискорення обороту 

оборотного капіталу пов'язане не стільки з поліпшенням організації виробниц-

тва, використання основних фондів, скільки безпосередньо з поліпшенням ор-

ганізації та управління оборотним капіталом підприємства. 

На політику управління оборотним капіталом значним чином впливає 

політика управління поточними активами і поточними пасивами підприємства. 

В теорії фінансового менеджменту прийнято поділяти оборотний капітал 

на постійний та змінний. Під постійним оборотним капіталом розуміють час-

тину грошових коштів, дебіторської заборгованості і виробничих запасів, пот-

реба в яких відносно постійна протягом всього виробничого циклу, тобто це 

той мінімум оборотних активів, необхідний підприємству для здійснення опе-

раційної діяльності. Категорія змінного оборотного капіталу відображає додат-

кові поточні активи, необхідні в пікові періоди або як страховий запас. У тако-

му разі грошові кошти потрібні для оплати поставок сировини та матеріалів, а 

також трудової діяльності, що передують періоду високої ділової активності. 

Отже, політика формування оборотного капіталу пов'язана з різноманіт-

ними фінансовими ризиками і тому повинна забезпечити пошук компромісу 

між такими ризиками та загальною фінансовою стійкістю підприємства. 
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У фінансовій літературі розглядається чотири стратегії щодо політики 

формування оборотних коштів підприємства – ідеальна, консервативна, помір-

на (компромісна) та агресивна. Вони розрізняються між собою тільки обсягом 

оборотних коштів, які підприємство вважає за можливе мати, щоб підтримува-

ти заданий рівень виробництва. 

Ідеальна стратегія фінансування оборотних коштів побудована на еконо-

мічній природі даної категорії і короткострокових зобов'язань. Ідеальна страте-

гія означає, що оборотні активи дорівнюють по величині короткостроковим зо-

бов'язанням. У реальній ситуації така модель практично не зустрічається. З по-

зиції ліквідності вона найбільше ризикована, тому що при несприятливих умо-

вах підприємство може опинитися перед вибором продажу частини засобів для 

погашення короткострокових зобов'язань. 

При консервативному підході передбачається не тільки повне задоволен-

ня поточної потреби у всіх видах, що забезпечує нормальний хід операційної 

діяльності, але й створення високих розмірів їхніх резервів на випадок непе-

редбачених складностей у забезпеченні підприємства сировиною й матеріала-

ми, погіршення внутрішніх умов виробництва продукції, активізації опиту 

споживачів.  

Необоротні активи, постійна частка оборотних коштів та частка змінних 

оборотних коштів фінансуються за допомогою довгострокових зобов'язань і 

власного капіталу. Підприємства, які дотримуються консервативної стратегії, 

допускають відносно високий рівень коштів, ліквідних цінних паперів і матері-

ально-виробничих запасів, що є в наявності. При цьому обсяг продажів стиму-

люють кредитною політикою, тобто відстрочками платежів, надаваних покуп-

цям, що приводить до збільшення обсягу дебіторської заборгованості. За раху-

нок короткострокових зобов'язань фінансуються лише частка змінних оборот-

них коштів. Як наслідок вартість капіталу за такого фінансування дуже висока, 

але ризик залишитись без коштів є мінімальним. Підприємство всіляко стримує 

зростання поточних активів, намагаючись мінімізувати їх. 

Застосування поміркованого підходу складається з фінансування однієї 



101 

 

частини оборотних коштів за рахунок довгострокових пасивів та іншої – за ра-

хунок короткострокових зобов'язань. При використанні підприємством помір-

ного підходу формування поточних активів, ризик технічної неплатоспромож-

ності і період оборотності оборотного капіталу перебувають на середньому рі-

вні. Ознакою агресивного підходу є абсолютна перевага короткострокового 

кредиту в загальній сумі всіх пасивів. Підприємство не ставить ніяких обме-

жень у нарощуванні поточних активів, тримає значні кошти, має значні запаси 

сировини і готової продукції і, стимулюючи покупців, збільшує дебіторську 

заборгованість – питома вага поточних активів у загальній сумі всіх активів 

дуже висока, а період оборотності оборотного капіталу тривалий. 

Таким чином, дані принципові підходи щодо політики формування обо-

ротних коштів, враховуючи різні співвідношення рівня ефективності їхнього 

використання й ризику, в остаточному підсумку визначають суму цих активів й 

їхній рівень стосовно обсягу операційної діяльності. Таке співвідношення на-

ведено на рис. 3.1 . 

Обсяг виробництва та реалізації продукції, грн.
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Рис. 3.1. Залежність суми та рівня оборотних коштів від підходів щодо 

їхнього формування 

 

При відсутності збоїв в процесі операційної діяльності такий підхід до 

формування оборотних активів забезпечує найбільш високий рівень ефектив-
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ності їхнього використання. Однак будь-які порушення в здійсненні нормаль-

ного ходу операційної діяльності, викликані дією внутрішніх або зовнішніх 

факторів, приводять до істотних втрат через скорочення обсягу виробництва й 

реалізації продукції. При застосуванні такої політики фінансування вартість 

капіталу мінімальна, проте ризик, пов'язаний з проблемою ліквідності, досить 

високий. Вибір відповідної стратегії управління оборотним капіталом залежить 

від положення підприємства на товарному ринку та на ринку капіталу, його фі-

нансової стійкості, кваліфікації фахівців фінансового відділу, грошово-

кредитної й фінансової політики держави й інших факторів суб'єктивного та 

об'єктивного характеру. У табл. 3.1 сформульовані стратегії управління оборо-

тним капіталом залежно від стратегічних цілей підприємства та завдання уп-

равління, які відповідають зазначеним цілям. 

Таблиця 3.1 

Стратегії управління та завдання управління залежно від стратегіч-

них цілей підприємства 

Стратегічні цілі 
Фактори, що впливають на ризики, 

з якими пов'язана обрана стратегія 

Завдання управління щодо 

обраної стратегії 

1. Максимізація прибу-

тку (застосування ком-

промісної стратегії) 

- структура оборотного капіталу за 

рівнем ліквідності - склад джерел 

фінансування поточних активів 

– визначення оптимальної ве-

личини працюючого капіталу 

– забезпечення високої рента-

бельності поточних активів 

2. Забезпечення інвес-

тиційної привабливості 

(застосування агресив-

ної стратегії) 

- недостатність грошових коштів - 

недостатність виробничих запасів - 

високий рівень кредиторської за-

боргованості 

– оптимізація структури обо-

ротного капіталу за рівнем 

ліквідності його компонентів 

– зниження величини креди-

торської заборгованості 

3. Забезпечення фінан-

сової стійкості (засто-

сування компромісної 

стратегії) 

- нераціональне співвідношення 

позикових і власних джерел фінан-

сування - нераціональна структура 

власного капіталу 

– забезпечення раціональної 

структури власного капіталу 

за допомогою оптимізації ве-

личини працюючого капіталу 

– оптимізація структури дже-

рел оборотного капіталу 

4. Розширення вироб-

ництва (застосування 

компромісної стратегії) 

- збільшення потреби в працюю-

чому капіталі - потреба в додатко-

вому зовнішньому фінансуванні 

для покриття дефіциту оборотного 

капіталу 

– забезпечення величини обо-

ротного капіталу, якого буде 

достатньо для покриття їх де-

фіциту – оптимізація структу-

ри джерел оборотного капіта-

лу з урахуванням строків їх 

залучення 
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З наведеної таблиці можна зробити висновок, що підприємство обирає ту 

політику управління оборотним капіталом, яка відповідає його стратегічним ці-

лям та забезпечить виконання завдань для досягнення очікуваного результату. 

Стратегія управління оборотним капіталом повинна забезпечити пошук 

компромісу між ризиком втрати ліквідності та ефективністю роботи підприєм-

ства. Для кожного підприємства вибір тієї або іншої стратегії формування обо-

ротного капіталу дуже важливий і прийняти найоптимальнішу, можна порівня-

вши їх за такими ознаками: величина поточних активів, оборотність поточних 

активів, величина поточних пасивів, джерела короткострокового фінансування, 

рентабельність поточних активів та запас ліквідності (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Порівняльний аналіз підходів щодо формування оборотних коштів 

підприємства 

Порівняльні 

ознаки 
Агресивний підхід Помірний підхід Консервативний підхід 

1 2 3 4 

1. Величина 

поточних акти-

вів 

Висока частка в складі 

всіх активів підприєм-

ства 

Поточні активи становлять 

половину всіх активів під-

приємства 

Низька питома вага по-

точних активів у складі 

активів підприємства 

2. Оборотність 

поточних акти-

вів 

Тривалий період обо-

ротності 

Середній період оборотно-

сті 

Невеликий період обо-

ротності 

3. Величина 

поточних паси-

вів 

Абсолютна перевага 

короткострокового 

кредиту в складі всіх 

пасивів 

Нейтральний рівень корот-

кострокового кредиту в 

загальній сумі всіх пасивів 

підприємств 

Низька питома вага ко-

роткострокового кре-

диту в складі пасивів 

або його відсутність 

4. Джерела ко-

роткостроково-

го фінансуван-

ня 

За рахунок коротко-

строкового кредиту 

фінансується не тіль-

ки змінна частина по-

точних активів, а й 

частина постійних по-

точних активів 

Фінансування однієї час-

тина змінних оборотних 

активів здійснюється за 

рахунок довгострокових 

пасивів, іншої – за рахунок 

короткострокових зо-

бов’язань 

За рахунок коротко-

строкового кредиту 

покривається частина 

змінних підприємства. 

Вся інша потреба в 

оборотному капіталі 

покривається за раху-

нок постійних пасивів 

5. Рентабель-

ність поточних 

активів 

Низька Середній рівень Висока 

6. Запас ліквід-

ності 
Високий Середній рівень Низька 

 

Основним завданням політики управління оборотним капіталом є визна-
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чення обсягу й структури поточних активів, джерел їхнього покриття й спів-

відношення між ними, достатнього для забезпечення довгострокової виробни-

чої та ефективної фінансової діяльності підприємства. Взаємозв'язок даних фа-

кторів і результативних показників досить очевидний. 

З позиції повсякденної діяльності найважливішою фінансово-

господарською характеристикою підприємства є його ліквідність, тобто здат-

ність вчасно виплачувати короткострокову кредиторську заборгованість. Для 

будь-якого підприємства достатній рівень ліквідності є одним з найважливіших 

принципів стабільності господарської діяльності. При низькому рівні оборот-

ного капіталу виробнича діяльність не підтримується належним чином, звідси 

– можлива втрата ліквідності, періодичні збої у виробничому процесі й низь-

кий прибуток. При деякому оптимальному рівні оборотного капіталу прибуток 

стає максимальним. Подальше підвищення величини оборотних коштів приве-

де до того, що підприємство буде мати в розпорядженні тимчасово вільні, без-

діяльні поточні активи, а також зайві витрати фінансування, що спричинить 

зниження прибутку. Залежність між рівнем оборотного капіталу та рівнем при-

бутку представлена на рис. 3.2. 
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Рис. 3.2. Залежність прибутку від величини оборотного капіталу 

 

Отже, оптимальний план короткострокового фінансування забезпечує 

підприємству досягнення його тактичної мети в галузі управління оборотним 

капіталом, що складається в забезпеченні оптимальної величини капіталу. 
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Процес управління оборотним капіталом можна представити, як систему, 

яка включає декілька підсистем, а саме: управління на кожній стадії кругообігу 

(в процесі формування запасів, виробництва, реалізації), управління складови-

ми елементами оборотного капіталу (запаси, дебіторська заборгованість, гро-

шові кошти), кожна з яких, маючи свою специфіку і інструментарій, поєднана з 

іншими взаємним впливом на кінцевий результат обороту. Склад основних пі-

дсистем управління оборотним капіталом відображено на рис. 3.3. 

 

Рис. 3.3. Система управління оборотним капіталом підприємства 

Джерело: узагальнено автором 

 

Фінансовий стан підприємств, його ліквідність і платоспроможність без-

посередньо залежать від того, наскільки ефективною виявляється його система 

управління оборотним капіталом, оскільки з цим пов'язані мінімально необхід-

на величина авансованого капіталу та виплати грошових коштів; потреба в до-

даткових джерелах фінансування. 

Ефективна система управління оборотним капіталом забезпечить вирі-

шення основних проблем, характерних для більшості вітчизняних підприємств: 

Управління складовими елементами оборотного капіталу підприємства 

 Оптимізація  

структури оборотного капі-

талу 

Оптимізація джерел фор-

мування оборотного капі-

талу 

Система управління оборотним капіталом 

Оптимізація  

оборотного капіталу на 

кожній стадії кругообі-

гу 

Контроль за зберіганням та 

ефективним використанням 

оборотного капіталу 

Прогнозування  

вибору стратегії управлін-

ня оборотним капіталом 

Оцінка впливу системи управління оборотним капіталом  

на фінансовий стан підприємства 
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нераціональне розміщення оборотного капіталу між сферою виробництва та 

сферою обігу, відсутність механізму поповнення оборотного капіталу та ряд 

факторів, які не залежать від діяльності підприємства, але впливають на стан 

оборотного капіталу (інфляція, недосконала податкова політика, загальна криза 

неплатежів, відсутність сучасних методів управління оборотним капіталом). 

В основу системи управління оборотним капіталом покладено принципи 

комплексності, оперативності, ефективності та контролю поряд з цим ефектив-

на система управління оборотним капіталом повинна базуватися на принципах 

адекватності (забезпечення виробництва оборотним капіталом у необхідних 

обсягах і структурі), результативності (досягнення прибутковості), гнучкості 

(можливості врахування впливу зовнішніх і внутрішніх факторів), керованості 

(можливості внесення тимчасових змін залежно від потреб виробництва). При 

чому, ці принципи повинні діяти одночасно, оскільки вони визначають умови 

рівноваги та ефективного функціонування системи управління оборотним капі-

талом, а рівень реалізації принципів може виступати критерієм якості самої си-

стеми управління оборотним капіталом.  

Функції такої системи (організація, нормування, планування й прогнозу-

вання, облік і розподіл, аналіз і поточний контроль, регулювання, мотивація) 

реалізуються з урахуванням галузевих особливостей кожного окремого підпри-

ємства. Налагодження механізму управління оборотним капіталом здійснюєть-

ся відповідно до основних завдань системи управління активами.  

Алгоритм системи управління оборотними коштами наведено на рис. 3.4. 

До системи  управління оборотними коштами необхідно включати: 

- забезпечення керівництва підприємства, підрозділів і функціональних 

служб інформацією для прийняття обґрунтованих управлінських рішень й опе-

ративного регулювання процесу трансформації елементів оборотних коштів; 

- визначення обґрунтованості розрахунку нормативу обігових коштів; 

- спостереження й постійний контроль за фактичним рівнем оборотних 

коштів; 

- виявлення відхилень елементів оборотних коштів від запланованого 
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рівня, як на місцях виникнення цих відхилень, так і на підприємстві в цілому; 

- виявлення виробничих і внутрішньогосподарських резервів підвищен-

ня ефективності використання оборотних коштів. 
 

 

Рис. 3.4. Модель системи управління оборотним капіталом 

 

Слід зазначити, що інформаційна підтримка процесу управління підпри-

ємства набуває особливого значення в умовах жорстокої конкуренції, з одного 

боку, і глибокої системної кризи вітчизняної економіки – з другого, для проми-

слових підприємств, що долають затяжний період спаду виробництва й еконо-

мічної невизначеності. 

Отже, стратегія управління оборотним капіталом – це управлінська дія-

льність, спрямована на досягнення стратегічної цілі підприємства через процес 

формування обсягів, структури оборотного капіталу, джерел його фінансуван-

ня та вартості залучених коштів, ефективне використання. 

Алгоритм системи управління оборотним капіталом підприємства 

Оцінка ефективності використання оборотного капіталу та його вилив на фінансовий 

стан підприємства 

Вибір стратегії управління оборотним капіталом на підприємстві у звітному періоді 

Удосконалення системи управління оборотним капіталом на підприємстві 

Розробка критеріїв та розрахунок параметрів  

оптимізації оборотного капіталу 

Комплексна програма управління оборотним капіталом,  

враховуючи стратегічні цілі підприємства 

Оптимізація  

обсягів оборотного капі-

талу 

Оптимізація структури 

оборотного капіталу 

Оптимізація джерел фо-

рмування оборотного 

капіталу 
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3.2. Інформаційна модель обліку та контролю оборотних активів 

підприємства  

Отже, метою внутрішнього аудиту оборотних активів є перевірка забез-

печення підприємства власними оборотними коштами,  дотримання правил і 

норм ведення їх обліку,  документального оформлення руху оборотних активів,  

достовірність відображення інформації про оборотні активи у фінансовій звіт-

ності. Послідовність аудиторської перевірки оборотних активів  складається  з 

цілого ряду дій [9, с. 199]: 

– збір і аналіз інформації, необхідної для оцінки достовірності бухгалтер-

ського фінансового обліку оборотних активів;  

– перевірка відповідності даних бухгалтерського фінансового обліку і 

фінансової звітності вимогам чинного законодавства і нормам облікової полі-

тики;  

– планування аудиту і наступний контроль аудиторської перевірки;  

– перевірка формування первинних даних з обліку оборотних активів, їх 

повноти та своєчасності відображення в регістрах бухгалтерського обліку; 

– аналіз показників балансу і даних інших форм фінансової звітності;  

– контроль відповідності даних фінансової звітності записам в облікових 

регістрах щодо обліку оборотних активів;  

– узагальнення виявлених під час перевірки результатів.  

Організація та методика аудиту оборотних активів визначається, переду-

сім, належним інформаційним забезпеченням. Під інформаційним забезпечен-

ням аудиту розуміють належно упорядковану сукупність інформації, що фор-

мується і використовується на різних стадіях процесу аудиту.  

Основу інформаційного забезпечення становить бухгалтерська інформа-

ція. Під час проведення аудиту оборотних активів використовують облікові 

джерела, що вказані у табл. 3.3.  

Кожна аудиторська перевірка як у зовнішньому, так і внутрішньому ау-

диті ретельно планується. Планування  перевірки необхідне для складання про-

грами проведення аудиту, визначення процедур його проведення, обсягів ауди-
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ту, необхідних для виконання аудиту ресурсів, характеру та складності  ауди-

торських завдань, терміну перевірки тощо.   

Таблиця 3.3  

Облікові джерела інформації аудиту оборотних та поточних активів при 

різних формах облік 

Номер та назва 

рахунка 

Форми бухгалтерського обліку 

Журнально-ордерна форма 
Книжно-журнальна 

форма 
Автоматизована форма 

20 «Виробни-

чі запаси» 

Прибуткова і видаткова 

накладна, рахунок-

фактура, журнал-ордер 
№ 5, 

№ 6, Головна книга, фі-

нансова звітність (ф. № 
1) 

Прибуткова і видат-

кова накладна, раху-

нок-фактура, книга 

ф.К-27, ф.К-29, Голо-
вна книга, фінансова 

звітність (ф. № 1) 

Прибуткова і видаткова 

накладна, рахунок- фак-

тура, аналіз рахунка 20, 

картка рахунка 20, Голов-
на книга, фінансова звіт-

ність (ф. № 1) 

28 «Товари» 

Прибуткова і видаткова 

накладна, рахунок-

фактура, журнал ордер 
№ 5, 

№ 6, Г оловна книга , фі-

нансова звітність (ф. № 
1) 

Прибуткова і видат-

кова накладна, раху-

нок-фактура, журнал 
ф.К-2, ф.К-3, ф.К-4, 

ф.К-39, Головна кни-

га, фінансова звіт-
ність (ф. №1) 

Прибуткова і видаткова 
накладна, рахунок- фак-

тура, аналіз рахунка 28, 

картка рахунка 28, Голов-
на книга, фінансова звіт-

ність (ф. № 1) 

«Готівка» 

«Рахунки в 
банках» 

Видаткові та прибуткові 
касові ордери, касова 

книга, платіжні доручен-

ня, виписка банку, жур-
нал-ордер № 1, 

Головна книга, фінансо-

ва звітність (ф. № 1) 

Видаткові та прибут-

кові касові ордери, 

касова книга, платіж-
ні доручення, виписка 

банку, журнал ф.№1, 

Головна книга, фінан-
сова звітність (ф. № 

1) 

Видаткові та прибуткові 

касові ордери, журнал, ка-

сова книга, платіжні до-
ручення, виписка банку, 

аналіз рахунка 30,31 карт-

ка рахунка 30, 31 Головна 
книга, фінансова звітність 

(ф. № 1) 

36 «Розрахун-

ки з покупця-

ми і замовни-
ками» 

Прибуткова і видаткова 

накладна, рахунок-
фактура, платіжні дору-

чення, чеки, акредитиви 

журнал-ордер № 1, 3, 6, 
відомість 3.1, Головна 

книга, фінансова звіт-

ність (ф. № 1) 

Прибуткова і видат-

кова накладна, раху-
нок-фактура, платіжні 

доручення, чеки, ак-

редитиви, книга ф.К-
16, ф.К-17, Головна 

книга, фінансова звіт-

ність (ф. № 1) 

Прибуткова і видаткова 

накладна, рахунок- фак-
тура, платіжні доручення, 

чеки, акредитиви, аналіз 

рахунка 36, картка рахун-
ка 36, 

Головна книга, фінансова 

звітність (ф. № 1) 

37 «Розрахун-

ки з різними 
дебіторами» 

Прибуткова і видаткова 
накладна, платіжні дору-

чення, чеки, журнал-

ордер № 1, 3, 6, відо-
мість 3.2, Головна книга, 

фінансова звітність (ф.№ 

1) 

Прибуткова і видат-

кова накладна, платі-
жні доручення, чеки, 

книга ф.К-19, ф.К-17, 

Головна книга, фінан-
сова звітність (ф.№1) 

Прибуткова і видаткова 

накладна, платіжні дору-
чення, чеки, аналіз рахун-

ка 37, картка рахунка 37, 

Головна книга, фінансова 
звітність (ф.№ 1) 

39 «Витрати 

майбутніх пе-

ріодів» 

Платіжні доручення, че-

ки, журнал ордер № 1, 3, 
6, Головна книга, фінан-

сова звітність (ф.№ 1) 

Платіжні доручення, 

чеки, книга ф.К-39, 
Головна книга, фінан-

сова звітність (ф.№ 1) 

Платіжні доручення, чеки, 
аналіз рахунка 39, картка 

рахунка 39, Головна кни-

га, фінансова звітність 
(ф.№ 1) 

Джерело: [9, с. 199] 
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Під час розробки  програми враховують: 1) цілі аудиторської перевірки, 

строки її проведення; 2) період, який охоплено аудиторською перевіркою; 3) 

процедури, які використовуються внутрішніми аудиторами для збирання, ана-

лізу та документування інформації під час аудиторської перевірки;  

4) характер і масштаби тестування та перевірки, що необхідні для досяг-

нення цілей аудиту; 5) конкретні ризики, процеси та угоди, що підлягають ау-

диту; 6) методи та прийоми аудиту.  Програма затверджується директором Де-

партаменту внутрішнього аудиту (керівником підрозділу внутрішнього аудиту) 

і надається разом із повідомленням про проведення аудиту структурним під-

розділам  підприємства, в яких планується його проведення. Форма програми 

проведення внутрішнього аудиту продемонстрована на рис. 3.5.  

 Програма проведення аудиту Напрям аудиторської перевірки ________________ 

Аудитори______________________________________________________________  

Структурний підрозділ, в якому  здійснюється  аудит _________________________  

Дата початку та закінчення  перевірки ______________________________________  

Перелік аудиторсь-

ких процедур 
Термін виконання Виконавець 

Посилання на робочий 

документ 

    

Аудитор____________________________      П.І.Б. Підпис  

 

Рис. 3.5. Програма проведення аудиту  

Джерело: [9, с. 199] 

 

При плануванні аудиту оборотних активів за умови автоматизованої об-

робки даних формується перелік основних завдань,  які необхідно вирішити в 

процесі проведення аудиту.  До таких завдань можна віднести: - перевірку пра-

вильності застосування облікової номенклатури; - перевірку правильності роз-

рахунку облікових показників; - перевірку повноти вхідної інформації; - пере-

вірку підсумкової вихідної інформації; - перевірку відповідності документації 

законодавчим актам, порядку здійснення контролю за нею; - перевірку порядку 

коректування нормативно-довідкової інформації та підсумкової вихідної інфо-

рмації; - перевірку порядку  поточного зберігання інформації  як на машинних, 

так і на паперових носіях. Важливим моментом при проведенні аудиту є систе-
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мна організація технологічного процесу обробки даних, виконання якого за-

безпечує керуюча програма.     

Для успішної роботи керуюча програма повинна використовувати насту-

пні дані: - перелік усіх аудиторських задач; - інформацію про взаємозалежність 

задач обліку, контролю та аудиту; - сукупність факторів, які забезпечують мо-

жливість рішення кожної аудиторської задачі; - інформацію про послідовність 

вирішення задач; - повідомлення про завершення виконання кожної аудиторсь-

кої задачі. Керуюча програма дозволяє визначити послідовність аудиту, здійс-

нення рішення певних задач, а у певному випадку необхідності їх зміни. На ос-

нові переліку аудиторських задач формується інформаційна модель проведення 

аудиту за певними ділянками обліку. Відповідно до інформаційної моделі 

встановлюється  послідовність розв’язання аудиторських задач та їх взає-

мозв’язок. Модель проведення аудиту оборотних засобів за допомогою керую-

чої програми продемонстрована на рис. 3.6.  

Аудит оборотних активів розпочинається з проведення інвентаризації та 

визначення її результатів. Під час перевірки результатів інвентаризації за до-

помогою комп’ютера метою аудиту є виявлення допущених помилок. Автома-

тично також перевіряють та порівнюють операції, проведені за результатами 

інвентаризації, з типовими операціями. Повнота та правильність формування 

первинної інформації та своєчасність її відображення в облікових регістрах ви-

конується в розрізі наступних етапів:  

– перевірки наявності в первинних документах необхідної облікової ін-

формації; - перевірки повноти відображення первинних даних на рахунках бух-

галтерського обліку;  

– перевірки правильності відображення помилок, які допущені в первин-

них документах.  

Одним із основних етапів проведення аудиту оборотних активів є аудит 

відповідності даних аналітичного і синтетичного обліку, аудит відповідності  

даних аналітичного і синтетичного обліку звітним даним. Автоматизована пе-

ревірка правильності формування проведень здійснюється шляхом порівняння 
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фактично здійснених проведень з типовими господарськими операціями До-

відника типових господарських операцій. 

 

Рис. 3.6. Інформаційна модель аудиту оборотних активів  

Джерело: [9, с. 201] 
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та порушень. Висновок внутрішнього аудитора дещо за побудовою відрізня-

ється від висновку незалежного аудиту. Відповідно до аудиторського висновку 

включають наступні розділи:  

І. Загальна частина. В даному розділі аудитор зазначає тривалість переві-

рки, об’єкт аудиту, методи проведення аудиту, склад аудиторської групи. II. 

Оцінка організації роботи структурного підрозділу, що веде бухгалтерський 

облік. В цьому розділі розкривається інформація про:  

- організацію роботи структурного підрозділу, який забезпечує здійснен-

ня операцій за напрямком перевірки, його структуру;  

- наявність посадових інструкцій працівників та їх відповідність функці-

ям, покладеним на підрозділ; - розподіл обов’язків між працівниками, наванта-

ження на них, що забезпечить можливість аналізу причин виявлених недоліків;  

- рівень кваліфікації працівників структурних підрозділів, що підлягають 

аудиту.   

III. Висновок аудитора про бухгалтерський облік та перевірену фінансо-

ву звітність. Це основний розділ в аудиторському висновку, в якому аудитор 

відобразить результати:  

1) аналізу проведення господарських операцій та їх відповідність вимо-

гам чинного законодавства, нормативних документів, що регламентують поря-

док ведення бухгалтерського обліку;  

2) аналізу звітності;  

3) виявлення відмінностей/розбіжностей у роботі підприємства;  

4) аналізу показників та результатів роботи об'єкту аудиту.  

IV. Перевірка та оцінка систем внутрішнього контролю. 

Цей розділ висвітлює результати аналізу відповідності проведення опе-

рацій вимогам систем внутрішнього контролю і включає вивчення:  

– процесу прийняття рішень щодо здійснення операцій,  

– спрямованості організації роботи на зменшення притаманних операці-

ям ризиків, - наявності моніторингу здійснення операцій:  

– обмеження доступу до здійснення бухгалтерських записів;  
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– повноти та своєчасності створення відповідних резервів (залежно від 

специфіки операцій);  

– висновок щодо розуміння керівництвом наявності ризиків за напряма-

ми діяльності об'єкта аудита, їх класифікації та визначення допустимого рівня.  

V. Висновки та рекомендації. Описавши всі недоліки, аудитор формулює 

висновки перевірки, які є оцінкою впливу виявлених фактів порушень на види 

діяльності, що перевірялись. Крім того, аудитор висловлює свою думку про 

функціонування системи внутрішнього контролю, адекватність та відповід-

ність операцій, що перевірялись, чинному законодавству тощо.  

Після висновків обов'язково викладаються рекомендації, в яких аудитор 

пропонує шляхи вдосконалення діяльності підрозділу підприємства та виправ-

лення виявлених недоліків. Аудиторський висновок направляється Департаме-

нту внутрішнього аудиту. Звіт аудитора менший за обсягом та призначений для 

керівника підприємства. В ході формування аудиторського звіту доречно 

включити наступні розділи:   

І. Мета перевірки та об’єкт  аудиту, період, охоплений аудитом.  

ІІ. Масштаб та завдання аудиту.  

ІІІ. Оцінка роботи того чи іншого структурного підрозділу, який здійс-

нює операції, що перевірялись (з висвітленням як позитивних, так і негативних 

сторін) та визначений ступінь ризику, притаманний цим операціям.  

IV. Висновки щодо наявності і ефективності систем внутрішнього конт-

ролю та впровадження заходів, необхідних для їх удосконалення та поліпшен-

ня (якщо це доречно).  

V. Загальні рекомендації за результатами аудиту.  

В ході використання оборотних активів в підприємства виникають різно-

го виду ризики. Для їх запобігання та формування стратегії розвитку на майбу-

тнє необхідно розробити ефективну систему внутрішнього аудиту, яка б врахо-

вувала особливості  діяльності суб’єктів господарювання різних галузей. Осно-

вні результати ефективної роботи служби внутрішнього аудиту будуть поляга-

ти у підтвердженні достовірності та повноти інформації щодо відображення 
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оборотних активів при складанні річної звітності, попередження помилок у ве-

денні бухгалтерському обліку даного об’єкта, раціональному використанні 

оборотних активів, покращенні фінансової дисципліни матеріально-

відповідальних осіб, попередженні зловживань, покращенні фінансового стану 

підприємства в цілому, прогнозованості його діяльності та уникнення ризиків. 

Сучасне виробництво характеризується залежністю кожного суб'єкта го-

сподарювання від сукупних зовнішніх факторів, що визначають його діяль-

ність. Наслідком посилення впливу цих факторів на кінцевий результат роботи 

підприємства є зростання ролі елементів, що забезпечують сполучення та син-

хронізацію виробництва та споживання, створюють можливості ефективного 

функціонування кожної окремої господарюючої ланки та виробничого компле-

ксу загалом. Одним із таких елементів є матеріальні ресурси виробничо-

технічного призначення, наявність яких є необхідною умовою організації ви-

робничої системи, чинником визначення технічної та економічної життєздат-

ності, розмірів будь-якого підприємства [63, с. 28]. 

Основні цілі процесу управління матеріально-технічним забезпеченням 

можна визначити як:  

– забезпечення безперервного потоку матеріальних ресурсів (сировини, 

комплектуючих, допоміжних матеріалів), необхідних підприємству; 

– своєчасне та повне визначення потреби підприємства у сировині, мате-

ріалах, інструментах та інших необхідних ресурсах, розроблення норм їх ви-

трат; 

– управління запасами, яке передбачає визначення запасів та витрат, що 

пов'язані з ними, до мінімально необхідного рівня при забезпеченні безперерв-

ності процесу виробництва; 

– підвищення якості матеріальних ресурсів; 

– пошук і встановлення надійних і раціональних зв'язків з постачальни-

ками для забезпечення прискореного пересування всіх матеріально-технічних 

ресурсів від постачальників при мінімальних транспортних та інших витратах . 

Для ефективного управління матеріально-технічним забезпеченням на 
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підприємстві повинен бути створений і ефективно діяти відділ матеріально-

технічного забезпечення. Основними завданнями є планування та забезпечення 

виробничої і ремонтної діяльності підприємства та об'єктів інвестиційних про-

ектів сировиною, паливом, матеріалами, устаткуванням, запасними частинами 

та іншими ТМЦ. 

Необхідно в подальшому продовжувати пошук напрямків удосконалення 

механізму управління матеріально-технічним забезпеченням комбінату. На 

нашу думку, процес ефективного прийняття управлінських рішень щодо виро-

бничих запасів має ґрунтуватися на таких процедурах (рис. 3.7). 

 

Рис. 3.7. Складові процесу ефективного прийняття управлінських рішень 

щодо виробничих запасів 

Джерело: [63, с. 29] 
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ризованої моделі управлінського обліку запасів. Правильний підхід до форму-

вання методики обліку ТМЦ дає можливість досягти економії витрат, що спри-

яє зберіганню запасів, а також посилює стійке конкурентне становище суб'єкта 

на ринку. 
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тичних рахунках, а всередині них – на аналітичних рахунках і субрахунках, за-

лежить своєчасне одержання достовірної інформації, необхідної для управлін-

ня відповідними об'єктами виробничо-господарської діяльності. При веденні 

бухгалтерського обліку можуть бути допущені відступи від діючого порядку. 

Невиконання окремих правил, вимог або умов його методології призводить до 

зниження якості обліку, що в кінцевому підсумку виявляється в недотриманні 

визначених вимог при складанні і представленні необхідної для управління ін-

формації. 

За сучасних умов, при посиленні конкурентної боротьби, внутрішній ау-

дит стає одним з основних інструментів підвищення ефективності управління 

підприємствами різних організаційно-правових форм, оскільки їх керівники 

розуміють важливість високоефективного та конкурентоспроможного функці-

онування. Процес створення внутрішньої служби аудиту, яка забезпечить 

управлінський персонал оперативними даними аналізу і оцінки, рекомендація-

ми за результатами перевірок, на підставі яких приймаються своєчасні, обґрун-

товані управлінські рішення можливо представити поетапно наступним чином 

(рис. 3.8). 

 

Рис. 3.8. Запропоновані етапи для створення Внутрішньої служби аудиту  

Джерело: [63, с. 29] 
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завдань, поставлених перед цією службою. У будь-якому разі ВСА має бути 

укомплектована кваліфікованими кадрами, які зможуть виконувати покладені 

на них функціональні обов'язки. Взаємозв'язок ВСА з іншими службами та під-

розділами підприємства наведено на рис. 3.9.  

 

Рис. 3.9. Взаємозв'язок внутрішньої служби аудиту з іншими службами 

та підрозділами підприємства 

Джерело: [63, с. 31] 
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МАТЕРІАЛЬНИЙ 

СКЛАД 

ВИРОБНИЧІ ЦЕХИ 

ВСА отримує від керівництва підприємства для вико-

нання накази, розпорядження, плани, результати 

перевірок, аналізу, оцінки діяльності, рекомендації, 

висновки тощо 

ВСА контролює стан матеріально-технічного забезпе-

чення, ефективність укладених угод з придбання ТМЦ, 

звіти про витрачання ТМЦ на виробництво, відпуск 

ТМЦ на сторону тощо 

ВСА контролює рух запасів, обґрунтованість і своєча-

сність їх оприбуткування та списання, 

інформує про зміни в обліку та звітності 

ВСА контролює виробничі звіти, накладні на відпуск 

сировини у виробництво, відповідність фактичного 

виходу продукції плановим нормативам 

ВСА перевіряє наявність чинних норм і нормативів, 

звітів про виконання планових завдань з виробничої, 

фінансової і комерційної діяльності, планових 

відпускних цін на продукцію, що виготовляється 

ВСА перевіряє документи, що підтверджують достові-

рність бухгалтерської, фінансової та 

статистичної звітності, обґрунтованість розрахунків із 

бюджетом, дебіторами, кредиторами тощо 

ПЛАНОВО-

ЕКОНОМІЧНИЙ 

ВІДДІЛ 

ВІДДІЛ БУХГАЛ-

ТЕРСЬКОЇ СЛУЖБИ 
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тивності результатів її діяльності. Основна ознака, за якою внутрішній аудит 

відрізняють від зовнішнього, полягає в тому, що він залежний, тобто підпоряд-

кований керівництву підприємства, де він провадиться. Проте об'єктивність 

внутрішнього аудиту забезпечується ступенем його незалежності в організа-

ційній структурі управління підприємством.  

Робота служби внутрішнього аудиту на підприємстві організовується 

відповідно до календарних та індивідуальних планів робіт, які затверджує кері-

вник підприємства. Тому запропонований графік проведення внутрішнього ау-

диту наведений в Додатку Д. . 

Внутрішній аудит повинен починатися з підготовки і затвердження пла-

ну проведення аудиту у визначений період. Пропозиції щодо застосування 

плану, програми та внутрішніх регламентів для проведення внутрішнього ау-

диту виробничих запасів наведені в Додатку Ж. 

Отже, належно організована робота внутрішнього аудиту, а особливо в 

умовах виходу з економічної кризи, спонукатиме працівників підприємства до-

тримуватися чинного законодавства та нормативних актів, а також розробленої 

підприємством політики, планів, внутрішніх правил та процедур, вчасно вияв-

ляти та знижувати ризик непередбачених витрат чи втрати репутації підприєм-

ством. 

Оскільки внутрішня служба аудиту має складатися з висококваліфікова-

ного персоналу, забезпеченого відповідними матеріально-технічними ресурса-

ми, створення на підприємстві такої служби призведе до виникнення додатко-

вих витрат, які доречно розподіляти між видами виробленої продукції. Однак 

витрати на її утримання неможливо порівнювати з тим позитивним ефектом, 

що буде наслідком її роботи. 

Метою управління грошовими коштами можна вважати забезпечення 

збалансованості між надходженнями і витрачаннями грошових коштів, що за-

безпечуватимуть достатній рівень фінансової стійкості та платоспроможності 

суб’єкта господарювання. 

Управлінський облік грошових коштів – це внутрішньогосподарський 
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облік, який передбачає управління грошовими потоками, а саме: розрахунок 

обороту грошових коштів, аналіз і прогнозування грошових коштів, визначен-

ня їх оптимального залишку та складання бюджетів поточних надходжень та 

витрат суб’єкта господарювання. 

Основною метою управлінського обліку є отримання інформації відпо-

відно центрів відповідальності про рівень надходжень та витрат грошових ко-

штів. Для отримання цієї інформації суб’єкти господарювання складають 

управлінську звітність про рух грошових коштів. 

Для суб’єктів господарювання найціннішою є саме облікова інформація, 

яка є складовою економічної та управлінської інформації. Облікова інформація 

може бути подана у формі натуральних, трудових, якісних та вартісних показ-

никах. 

Управлінська звітність має такі особливості: 

- у ній наявні лише ті показники, аспекти і аналітичні аспекти, які впли-

вають на прийняття рішень, і, відповідно, вона має різну спрямованість і аналі-

тику для дочірніх і управлінських компаній; вона передбачає щорічне якісне 

оновлення; 

- допускає використання різних методик для розрахунку показників і ос-

нована на обізнаності менеджерів щодо економічних процесів, які відбувають-

ся на підприємстві. 

Основним управлінським звітом є Звіт про рух грошових коштів, який 

відображає усі надходження грошових коштів в розрізі основних видів діяль-

ності та всі витрати суб’єкта господарювання. Звіт складається з трьох основ-

них розділів: грошові потоки від операційної діяльності (відображаються усі 

надходження від основної діяльності), грошові потоки від інвестиційної діяль-

ності (відображаються усі надходження від операцій з довгостроковими акти-

вами) та грошові потоки від фінансової діяльності (відображаються усі надхо-

дження від операцій пов’язаних з довгостроковими зобов’язаннями та власним 

капіталом). Залежно від специфіки роботи суб’єкта господарювання, за влас-

ним бажанням, у Звіті можуть відображатись додаткові розділи. 
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Також виділять управлінські звіти у вигляді касових бюджетів, які вклю-

чають платіжні календарі та графіки майбутніх платежів (контроль за надхо-

дженнями та витратами та забезпеченні платоспроможності) та управлінську 

звітність за центрами відповідальності (контроль діяльності окремих відділів). 

Загалом складання управлінської звітності суб’єкта господарювання, 

який виступає інформаційним забезпеченням в прийнятті рішень, є важливим 

етапом в управлінні грошовими коштами, що впливає на зміцнення платіжної 

дисципліни, здійсненню контролю за касової дисципліною та грошовими пото-

ками, а також ефективністю використання грошових коштів. 

Найчастішою проблемою, яка виникає в суб’єкта господарювання є де-

фіцит грошових коштів, тому важливим є правильне забезпечення платоспро-

можності та ліквідності, а також гарантування максимального прибутку підп-

риємства. 

Нагального вирішення потребують проблеми обліку грошових коштів, 

тому що від достовірності та оперативності обліку залежить уся фінансово-

господарська діяльність та звітність підприємства. До ідентифікованих обліко-

вих проблем стосовно руху та наявності грошових коштів слід віднести: 

1) визнання та класифікацію грошових коштів; 

2) правильне їх відображення у фінансовій звітності; 

3) організацію контролю над процесом збереження та використання гро-

шових коштів; 

4) оптимізацію надходжень і виплат готівки та формування інформацій-

ної бази даних для аналізу отриманих і втрачених вигод від цих заходів; 

5) повноту та своєчасність відображення в системі обліку рух грошових 

коштів. 

Доцільно виділити ще таку проблему облікового відображення операцій 

з грошовими коштами як недосконалість системи управлінського обліку та за-

галом відсутність практики формування управлінської звітності про рух гро-

шових коштів на вітчизняних підприємствах. 

Одним із шляхів вирішення окреслених проблем управління грошовими 



122 

 

коштами є удосконалення організації та методики ведення їх обліку, а саме: 

– напрями покращення інформаційного забезпечення управління грошо-

вими потоками підприємства (формування єдиної інформаційної політики для 

управління, яка передбачала б складання управлінської звітності); 

– напрями удосконалення організації і методики бухгалтерського обліку 

грошових коштів (удосконалення класифікації грошових коштів та їх руху, ві-

дповідні зміни в системі аналітичного обліку та звітності); 

– напрями узгодженості політик управління грошовими коштами та су-

міжними об’єктами (при розробці комерційної та договірної політики слід вра-

хувати факт необхідності досягнення збалансованості грошових потоків у ко-

роткостроковому та довгостроковому періодах тощо). 

Задля пошуку нових раціональних шляхів використання грошових кош-

тів, методів мінімізації негативних грошових потоків, визначення стану креди-

торської заборгованості та шляхів її усунення, а також покращення стану пла-

тоспроможності необхідно забезпечувати управлінський персонал суб’єкта го-

сподарювання необхідною та актуальною інформацією про його фінансовий 

стан, шляхом деталізації джерел надходжень грошових коштів. 

З метою формування даних обліку про надходження та витрачання гро-

шових коштів в контексті забезпечення платоспроможності слід сформувати 

окремі синтетичні рахунки, аналітичні рахунки та субрахунки відповідно до 

джерел надходження та напрямів витрачання грошових коштів (в розрізі видів 

діяльності, обслуговування виробничих програм, стратегічних напрямів розви-

тку). Тому доцільним буде відкриття управлінського рахунку 32 «Грошові по-

токи в розрізі видів (напрямів) діяльності», до якого будуть відкриті такі суб-

рахунки, як: 321 «Грошові потоки від операційної діяльності» та 322 «Грошові 

потоки від фінансової діяльності» та 323 «Грошові потоки від іншої діяльнос-

ті» [56, с. 469].  

Запропонований рахунок в системі бухгалтерського обліку виконуватиме 

транзитні функції, тобто слугуватиме тільки для акумулювання даних в управ-

лінських цілях. Тобто, по дебету відображатимуться усі надходження суб’єкта 
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господарювання в розрізі ідентифікованих напрямів діяльності, а по кредиту – 

витрачання. Таким чином, за допомогою запропонованих облікових інструмен-

тів можна відслідковувати залишки грошових коштів, напрями втрачання, а та-

кож визначати періодичність надходження грошових коштів. 

На практиці це не нестиме додаткового навантаження на облікового пра-

цівника, оскільки дані проведення із використання транзитного рахунку фор-

муватимуться програмним забезпеченням з ведення бухгалтерського обліку 

(додаткове налаштування) самостійно. 

Така система субрахунків та аналітичних рахунків дозволить формувати 

управлінський звіт, форму якого наведемо нижче (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4 

Звіт про грошові потоки від операційної діяльності 

№ Назва рахунку 

За минулий звітний період, 

тис. грн. 
за звітний період, тис. грн. 

Надходження Витрачання надходження Витрачання 

1 2 3 4 5 6 

2 
321 «Грошові потоки 

від операційної діяльності»: 
    

3 321.1 «Сади»     

4 321.2 «Пшениця»     

5 321.3 «Соняшник»     

6 321.4 «ВРХ»     

Результат (прибуток/збиток) 

(рядок 3-4(5-6)) 
  

Джерело: адаптовано згідно [56, с. 469] 

 

Даний управлінський звіт допоможе суб’єкту господарювання побачити 

на певний обраний період (день, місяць, квартал, рік) усі надходження та ви-

трачання по кожному виду продукції. Це допоможе з’ясувати, який саме вид 

товару приносить найбільший дохід, а який найменший. Також можна визна-

чити необхідність продовження виробництва і продажу певного виду товару, а 

який зовсім припинити виробляти. Наявність даного звіту забезпечить управлі-

нський персонал релевантною інформацією щодо надходжень та витрачань від 

виробництва основних видів продукції, що в свою чергу допоможе підвищити 

рівень знань щодо платоспроможності даного суб’єкта господарювання.
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                                              ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Отже, оскільки в магістерській роботі окремо розглядалися облік та кон-

троль оборотних активів підприємства, вважаємо за доцільне узагальнити ре-

комендації за кожною з цих категорій.  

Важливе значення для перспективного розвитку суб’єкта господарюван-

ня має управління грошовими коштами, що являє собою забезпечення збалан-

сованості між їх надходженнями і витрачаннями, що надає можливість підтри-

мувати достатній рівень платоспроможності та фінансової стійкості. Ефективне 

управління грошовими потоками суб’єкта господарювання передбачає форму-

вання раціонального інформаційного забезпечення, в основу якого слід поклас-

ти облікову інформацію, систематизовану та інтерпретовану під інформаційні 

потреби управлінського персоналу. Для виконання даних завдань у контексті 

забезпечення необхідного рівня платоспроможності суб’єкта господарювання 

слід розширити межі аналітичного обліку грошових коштів, а саме ввести у 

практику транзитний рахунок 32 «Грошові потоки в розрізі видів (напрямів) 

діяльності», до якого будуть відкриті такі субрахунки, як: 321 «Грошові потоки 

від операційної діяльності», 322 «Грошові потоки від фінансової діяльності» та 

323 «Грошові потоки від іншої діяльності». Додаткове відкриття аналітичних 

рахунків здійснюватиметься відповідно до інформаційних потреб управлінсь-

кого персоналу при визначенні рівня платоспроможності чи контролі за його 

дотриманням. Сформована додаткова система аналітичних рахунків з обліку 

грошових коштів повинна відповідати показникам прийнятого до застосування 

(формування) управлінського звіту про грошові потоки суб’єкта господарю-

вання. 

На сьогодні залишаються невирішеними досить багато проблем, що 

пов’язані з організаційно-методичними підходами до обліку та аудиту дебітор-

ської заборгованості, а це свідчить про те, що потрібне негайне їх вирішення, 

щоб поставити крапку в усіх суперечностях та неузгодженостях. Першочерго-

вими завданнями в даному напрямі є внесення змін до нормативних докумен-
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тів, з огляду на суперечливість сутності та невизначеність класифікації дебі-

торської заборгованості; неврегульованість методів формування резерву сумні-

вної заборгованості; неефективність методів розрахунку резерву сумнівних бо-

ргів; нерозвиненість форм оплати дебіторської заборгованості. Необхідні та-

кож розробка та затвердження методичних рекомендацій щодо проведення ау-

диту дебіторської заборгованості відповідно до вимог сьогодення.  

Запорукою успішного розвитку підприємств є грамотно побудована сис-

тема внутрішнього аудиту дебіторської та кредиторської заборгованості, яка 

сприяє виявленню резервів підвищення їх фінансової стійкості та платоспро-

можності за рахунок вибору найбільш оптимальних розрахунково-платіжних 

відносин і прискорення взаєморозрахунків.  

Проведене дослідження показало, що дані бухгалтерської (фінансової) 

звітності в частині формування даних про дебіторську та кредиторську забор-

гованість не дозволяють відстежувати в режимі реального часу зміни складу і 

структури цих показників. Унаслідок цього для ефективного аудиту руху забо-

ргованості підприємствам рекомендується використати форми оперативної зві-

тності, розроблені в рамках вдосконалення внутрішнього аудиту як інструмен-

ту підвищення ефективності системи внутрішнього аудиту. Ці форми необхідні 

для підвищення обґрунтованості тактичних і стратегічних управлінських рі-

шень і дозволять контролювати розрахунки з контрагентами.   

Створювати резерв сумнівних боргів та виробити порядок його визна-

чення в обліковій політиці підприємства. Важливим елементом є нарахування 

резерву сумнівних боргів та його безпосереднього використання з метою пок-

риття безнадійних заборгованостей. Особливу увагу слід приділяти розподілу 

дебіторської заборгованості на короткострокову, довгострокову та поточну, 

оцінювати перспективи забезпечення таких заборгованостей з метою уникнен-

ня неплатоспроможності покупців і замовників. 

Своєчасно здійснювати контроль за співвідношенням дебіторської і кре-

диторської заборгованості. Так, як значне перевищення фактичної дебіторської 

заборгованості створює загрозу фінансовій стабільності підприємства і робить 
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необхідним залучення додаткових джерел фінансування. Також доводиться 

впроваджувати в практику управління лімітування дебіторської заборгованості 

як у загальних обсягах, так і у розрахунку на одного дебітора і періодично пе-

реглядати граничні суми. 

 Систематично проводити інвентаризацію заборгованості, враховуючи її 

важливість і вплив на ліквідність підприємства. Таким чином, ефективно побу-

дована система взаємовідносин з дебітором через механізм інвентаризації, не 

дасть втратити контроль над вчасністю та повнотою оплати рахунків, що пот-

ребує відповідної організації роботи зі створення організаційних засад здійс-

нення інвентаризації дебіторської заборгованості. Необхідно також внести змі-

ни до плану рахунків бухгалтерського обліку та Інструкції з його використання 

щодо рахунка 37 «Розрахунки з різними дебіторами». Даний рахунок містить 

різні види розрахунків із дебіторами, що можна об’єднати в групи, які неодно-

рідні за природою. 

Ефективна діяльність будь-якого підприємства неможлива без раціона-

льної організації обліку дебіторської заборгованості та контролю за її станом. 

Своєчасне отримання інформації про поточний стан довгострокової дебіторсь-

кої заборгованості забезпечить прийняття ефективних управлінських рішень 

щодо зниження ризиків неплатежів. Тому, нами були запропоновані форми 

управлінських звітів, які забезпечать управлінський персонал всією необхід-

ною інформацією стосовно довгострокової дебіторської заборгованості в розрі-

зі її видів. Зокрема, із розроблених звітів можна отримати дані про стан розра-

хунків з кожним контрагентом підприємства на звітну дату, а саме про те, на-

скільки повно та в які строки здійснюються розрахунки, чи є і, якщо є, яка ве-

личина простроченої заборгованості, наскільки зменшилася заборгованість, що 

необхідно повернути, наскільки чітко виконуються умови укладених договорів 

тощо. Дані звіти зручні тим, що дозволяють оперативно надати інформацію 

щодо надходження грошових коштів на підприємство та вчасно переводити 

довгострокову дебіторську заборгованість до складу поточної. 

Також, на сьогодні у складі довгострокової дебіторської заборгованості 
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не існує довгострокової товарної заборгованості. Але даний вид заборгованості 

має право на існування, оскільки підприємство вправі самостійно вирішувати 

на яких умовах йому реалізовувати продукцію, зокрема це може відбуватись і 

на умовах довгострокового кредитування. 

Стосовно відображення інформації щодо залишків довгострокової дебі-

торської заборгованості у Балансі (звіті про фінансовий стан) підприємства, то 

вона є стислою і представлена лише однією статтею. Тому у статті було запро-

поновано деталізувати довгострокову дебіторську заборгованість у розрізі її 

видів з виокремленням для кожного з них окремого рядку балансу. 

У роботі розглядалося управління дебіторською заборгованістю в вигляді 

певного алгоритму, який рекомендується реалізовувати в чотири етапи. Кожен 

етап однаково важливий і не можна ними нехтувати чи пропускати. Особливу 

увагу слід приділяти другому етапу, так як ретельний аналіз допоможе відсіяти 

ненадійних клієнтів і тим самим уберегти  підприємство від значних втрат. У 

подальшому необхідно розробляти систему показників, які би показували ди-

наміку відносно платоспроможності клієнтів у довгостроковій перспективі. 

Крім того, необхідно шукати нові напрямки реалізації кредитної політики, так 

як існуючи напрямки не охоплюють усі проблемні ситуації, що можуть виник-

нути в умовах економічної нестабільності на ринку. 

На основі інформаційного обміну з єдиною базою даних запропоновано 

механізм обліку виконання договорів, розрахунків з контрагентами, руху гро-

шових коштів та резерву сумнівних боргів. Інформація, одержана з єдиної бази 

даних, є підставою для автоматизованого формування облікових проведень 

щодо виникнення та погашення дебіторської заборгованості. Розроблено поря-

док своєчасного та повного інформування внутрішніх та зовнішніх користува-

чів облікової інформації про стан дебіторської заборгованості на підприємстві. 

Забезпечується автоматизація облікових та управлінських функцій в умовах ін-

теграції в єдину базу даних. Зростає рівень контролю та управління за розраху-

нковими операціями в умовах актуалізації електронної економіки України. 
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